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A második évforduló.
Budapest, január 17.

Nem tudjuk, járult-e a gyógyuló mi­
niszterelnök elé hódoló küldöttség, hogy 
lábaihoz» rakja a nemzeti munkapárt gra- 
tuláczióját? Nem ahoz, hogy a kegyel­
mes ur meggyógyult, mert ehez szívesen 
gratulált neki pártkülönbség nélkül 
mindenki, hanem ahoz, hogy ina két éve 
jött meg Bécsböl a királyi kinevezéssel. 
Ezért ugyanis már legfölebb a nemzeti 
munkapárt részéről jár ki neki gratuiá- 
czió. A nemzeti munkapártot csakugyan 
sikerült összetoborzania. De már egyéb 
neim sikerült neki: se az, amit az ural­
kodóval szemben vállalt, se az, amit a 
nemzet érdekében kilátásba helyezett. 
Az a két faktor, aki mégis elsősorban 
jöhetne számításba, a király és a nem­
zet aligha találhat okot, hogy a máso­
dik évforduló alkalmából gratuláljon a 
miniszterelnök urnák.

Mert amikor két esztendővel ez­
előtt kisded legénységével és dagadó 
önérzetével beköszöntött: két irányban 
ígért nagyokat. Fölfelé megígérte a 
nemzet paczifikálását és a katonai javas­
latok elintézését, lefelé pedig megígérte 
a korona és nemzet harmóniájának 
helyreállítását és a választói reform 
megalkotását. Mi van meg ebből a má­
sodik évfordulón? Semmi. A nemzetben 
nagyobb az elégületlenség, mint valaha 
s a katonai javaslatok ügyét egyetlen

A becsű etes kovács.
Irta: báró Nyáry Albert.

(Utäimyoml» tik».)'

__ itt van mindenki? — szólott Mizser
Antal Paróczi. Barkas község érdemes bí­
rája. körülnézve a körötte levő esküdteken.

— Nincs — felelte a bak tér. — Balog 
Máté hótréezegeu fekszik, sehogy sem tudtam 
lelket verni bele.

_Perez«, — legyintett a bíró, — meg­
döglött a tehene, aztán annak a húsát mérte 
ki. Addig nem is lesz ember belőle, amíg 
ebben a pénzben tart. Hát rája nem vár akoz- 
hatunk. Kár, pedig különösen okos ember o 
kegyelme. Most pedig szükség volna a jó ta­
nácsra Ha ugvan nálamnál okosabbat tudna 
tanácsolni valaki. Üljetek le, - intett az es­
küdteknek. akik tiszt ességtudoan álldogáltak 
körülötte, s maga is letelepedett a hosszú 
kecskéiábu asztal mellé.

Mikor a kászalódás megszűnt, a láhoso- 
szogns elcsendesedett, megint megszólalt a 
Mró.

_ Nagy ügyben hívtalak benneteket. A 
falusi k cv ácsm ü hely dolgában. T adjatok, 
hogy se födele, se ódala, össze akar dőlni az 
istenadta, csak még gondolkodik rajta. Fe os 
is míir a kovácsnak dolgozni benne, de közü­
lünk is agyonüthet valamelyikünket.

\ lilró olyan 7/ urd abrázattal mondta el 
a bevezetést, hogy öregebb Alsó Miska ijed­
ten kapta keskeny vállai közé a fejét. Mintha

lépéssel sem. vitte előbbre a miniszter- 
elnök ur. Másrészt az a bizonyos harmó­
nia még mindig elég gyönge lábon áll, 
mert a katonai kérdésekben való me­
revség és viszont az egyszer megígérő 
demokratikus reform dolgában való 
közömbösség egyaránt osak fokozhatta 
a korona és nemzet között fölmerült 
diszharmóniát. Nincs tehát a második 
évfordulón se vtderőreform, ami be volt 
ígérve a koronának, se választói reform, 
ami be volt ígérve a nemzetnek. A 
gratuláczió ebből a szempontból szinte 
gúnyolódásnak tetszhetnék.

De azt mondhatná valaki, hogy ha 
nincs is véderőreform és nincs is válasz­
tói reform: azért, mindkét kérdés nagy 
utat tett- meg előre. Szó sincs róla. A 
lefolyt két esztendő éppen erre a két 
legfontosabb kérdésre nézve a legtelje­
sebb stagnácziót jelenti. A két reform 
ügye holt ponton van, a kormány és 
többsége pedig olyan tehetetlenül áll. 
hogy meg sem tudja kísérteni a két 
reform tető alá hozását. Mert azok az 
ismétlődő fenyegetések, hogy erélye­
sebb elnökséggel és elszántabb többség 
rohammal le fogják tömi az obstnik- 
cziót: ma már senkinek se imponál­
nak. Az erőszak itt nem segít, mert az 
erőszak az erőszakoskodót öli meg. Ha 
pedig a kormány választójogi engedé­
kenységgel próbálná meg a technikai 
obstrükezió leszerelését, akkor saját 
pártjában támadnának ellenségei, akik

már szakadna a nyalkába a kovácsmühely 
fedele.

— Hát meg kell csináltatni, — vetette 
oda hetykén a szót Haló Antal.

— Meg, meg, ezt nemcsak te tanáltad 
ki hé. ezt az írva gyerek íb tudná. De ha 
okos vagy. azt mániád meg, hogy mibű?

G-alo Anitáinak egyezerre a torkán akadt 
a jó tanács. Pedig tizenöt esküdtnek a szeme 
meredt rája. És mindenik tekintet feladta 
neki a fogas kérdést: miből? miből?

— A pénztárnok koma mondja meg, hogy 
mennvi pénz van a falu kasszájában.

— Van vagy huszonhat grajezár, — fe­
lelte a pénztáros koma a füle tövét vakar- 
gaitva.

— De még én nem kaptam ki a béremet 
erre a fertályra, — sietett igényét bejelenteni 
a bak tér. aki tisztességül dóa n nem mert le­
ülni. csak a falat támasztotta a sarokban.

— Te hallgass, nem tudód, hogy nem 
vagy tanácsbeli ember! — fordult feléje a 
bíró komoly ábrázolttal. — Akkor beszélj, 
mikor kérdeznek.

— Jó. jó, — morgott fülig vörösödre a 
szegény bakter, — a pénzit csak követelheti 
az ember.

— Most nem, Most nem a te fizetésedről 
van szó.

— Tudom, arról nem szeretnek kendtek 
beszélni. — motyogta szomorúan a bakter. 
— Pedig nekem is enni kall, meg a gyere­
kemnek is.

MizíSer Antal Daróezi úgy tett, mintha 
nem hallotta volna a falu szolgájának a be­
szédét, Osak nem fog feleselni a bakterrel.

a radikális választói joghoz nem járul­
nak hozzá. Vagyis: volna a kormány­
nak többsége a katonai javaslatokhoz, 
de ennek a többségnek nem veheti hasz­
nát a radikális választójogi ellenzék 
obstrükezió ja miatt; és lehetne neki 
többsége a választói joghoz is, de azt 
azután nem kapaczitálhatná a katonai 
javaslatok megszavazására. Két több­
ség között tehetetlenül keli vesztegel­
nie, mert az egyik többség csak a kato- 

! nai javaslatokhoz, a másik csak a de­
mokratikus választói joghoz kapható. 
S igv nem elégítheti ki sem a koronát* 
sem a nemzetet.

A koalicziónak azt szokták szemé­
re vetni, hogy majdnem négy esztendeig 
volt hatalmon s mégis alig csinált vala­
mit. Nos, a nemzeti munkapárt ebben 
az uj minőségében is két éve uralkodik 
már, pedig hát ez a párt gazdálkodóit 
itt korábban is szabadelvű párt néven. 
Hát mit csinált, mit tudott csinálni a 
nemzeti munkapárt? Mit végzett a má­
sodik évfordulóig a Khuen-konnány ? 
Merre kell keresni alkotásait ? Merre 
sikereit? Elintézte a katonai javaslatu­
kat, amiért küldetett? Közeledett a 
demokratikus választói reform felé. ami­
vel bebocsáttatá-sért kopogtatott? Egyi­
ket sem közelítette meg, sőt tehetetlen 
vergődésével egyaránt türelmetlenné 
tette a koronát is, a nemzetet is. A 
második évforduló napján zavarosabb 
a helyzete, mint amikor érkezett és 

= ------------ ------ IZ--------
— Hát ki mit gondol? Szívesen hallom 

az okoe szót.
Bizony nem gondolt itt senki semmit. 

Olyan csendesen ültek az asztal mellett, hogy 
az öreg dongónak a zúgása is meghaltatszott. 
Olyan furcsán, csúfomdárasan zümmögött a 
beste állat, mintha ő is azt kérdezné, hogy: 
miből? miből? Az esküdt urak pedig össze­
húztak a szemöldöküket, s úgy- tettek, mint­
ha szörnyen gondolkodnának valami jó ta­
nácson.

— Már látom, hogy köztelek nem leszek 
okosabb. — vette fel a szót újra a bíró. — 
Én mar gondolkodtam a dolgon. Ki is ta- 
náltam a módját, hogy a ház is felépüljön, 
mesr pénzbe se kerüljön. Megmondtam-e? — 
kérdezte, hamiskásan hunyorgatva a sze­
rűével.

— No, hát halljuk — kérdezte Galo An­
tal. aki leggazdagabb ember volt a faluban, 
hát bátrabban beszélt egy kicsinyt, mint a 
többi.

A báró még egy kicsit hallgatott, hogy 
növelie a kíváncsiságot, aztán szép csende­
sen. minden betűt megropogtatva adta meg 
a választ.

— Beszek múljuk a műhelyt.
— Csak nem bolondultunk meg most 

fizetni érte a biztosítást, mikor úgyis össze 
akar már dőlni az épü'et? — csodálkozott 
Galo, a többi meg hol ránézett, hol a bíróra.

— A feleségednél tartod az eszed, Antal, 
— nevetett csufondárosan a hi ró. — Szarva 
között keresed a tőgy it. Beszek uraljuk a mű­
helyt, aztán ha leég, telepítteti a biztosító.

— Aztán ha nem ég lei



szánalmasabb a vergődése, mint volt 
földnélküli János korában, amikor pá’t 
nélkül és többséig nélkül fogott a vállalt 
feladatok teljesítéséhez. Akkor vállal­
kozása még vakmerőség volt, ma csak 
szánalmas. Akkor még bizhatott csodá­
ban, ma az a csoda, ha benne bízik 
még valaki.

" Ha tehát a második évforduló 
alkalmából gratulálhatott valaki a kor­
mánynak, az legfölebb a munkapárt 
lehetett. Az az életét köszönheti a mi­
niszterelnök urnák. De a korona és a 
nemzet nem gratulálhat. Ez a két fak­
tor a miniszterelnök urnák semmit sem 
köszönhet.

Budapest, január 17.

Ä képviselőháe ülése. A képviselőház 
holnap délelőtt tiz órakor ülést tart, amely­
nek napirendijére tűzte a ma elfogadott tör­
vényjavaslatok harmadik olvasását, a mon­
tenegrói szerződés beczückelyezóséről szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását, a mai 
napirendre már kitűzve volt, de le nem tár­
gyalt törvényjavaslatokat, továbbá a kon­
zuli bíráskodás meghosszabbításáról ég végül 
az egyes igazságügyi szervezeti és eljárási 
szabályok módosításáról szóló törvényja­
vaslatokat.

A fiumei kormányzó Budapesten. Gróf
Wickenburg István fiumei kormányzó, aki tegnap 
este Budapestre érkezett, ma délelőtt gróf Khwen- 
Héderváry Károly miniszterelnöknek jelentést tett 
fiumei folyó ügyekről és holnap délután visszatér 
Fiúméba.

Közlekedési ügyek. A képviselőház közleke­
désügyi bizottsága délután 4 órakor Beöthy László 
kereskedelemügyi miniszter részvételével báró 
Dániel Ernő elnöklete alatt ülést tartott.Az ülés 
megnyitása után az elnök a bizottság nevében me­
leg szavakkal üdvözli Beöthy minisztert, aki ez 
alkalommal jelent meg először a bizottság tnriócs- 
koeásán min*-miirÍ3zt<Tí-A miniszter "köszönő szavai 
után áttértek a napirendre, ame'yen több helyi ér­
dekű vasút engedélyezéséről, valamint a privigye- 
nyitrabányai és a barczika-ormoepusztai államvas- 
uti vonalak megépítéséről szóló kereskedelemügyi 
miniszteri javaslatok szerepelték. A javaslatokat 
Dobieczky Sándor előadó ismertette, amelyeket a

bizottság Beöthy kereskedelemügyi miniszter felvi­
lágosításai után az előadó javaslatára egyhangú­
lag elfogadott Ezután Dobieczky előadó ismertette 
az Adria m. kir. tengerhajózási részvénytársasággal 
kötött egyezmény beczikkelyezéeéröl szóló törvény­
javaslatot. Beöthy miniszter felhívta a bizottság 
figyelmét arra, hogy kívánatos, miszerint a javas­
lat mielőbb a törvényhozás elé kerüljön, hogy en­
nek alapján a végleges szerződés is mielőbb meg­
köthető és a törvényhozásnak bemutatható legyem. 
A bizottság ezután a javaslatot úgy általánosság­
ban, mint rószletiiben egyhangúlag észrevétel nélkül 
elfogadta..  .

_________EGYETÉRTÉS

A montenegrói szerződés.
Budapest, január 17.

Nem lehet bennünket azzal vádolni, 
hogy azoknak a horribilis magas vódyáinok- 
njak", melyek a legfontosabb élelmiszerek 
árát megdrágították, hívei volnánk s éppen 
a husdrágaság miatt oktalanságnak tartjuk 
a kereskedelmi szerző déleinknek azt a ren­
dezését, mely élő állat behozatalt egyátalán 
megtilt s a husbehozatalt is olyan alacsony 
menyiségre kontingentálta, hogy ez a kon­
tingens néhány hónap alatt kimerült.

Mégis helytelenítjük, hogy a Monte­
negróval kötött szerződés, ha mindjárt kis 
menyiségben is, megengedi az élő állat be­
hozatalát Montenegróból. Ezt a cattarói ke­
rület fogy7osztásának fedezésére szánta a 
kormány, sőt a javaslat maga is megszabja, 
hogy a Montenegróból behozandó élő állato­
kat a cattarói kerületből elszállítani nem 
lehet

Helytelenítjük, hogy kivételt tesznek s 
hogy ismét Ausztria érdekében tesznek ki­
vételt. Becsben görcsösen kapaszkodnak a 
közös vámterülethez s minden önállósági tö­
rekvésünk ellen a legridegebb álláspontra 
helyezkednek. azzal az indokolással, hogy a 
forgalmi szabadságot korlátlanul fenn kell 
tartani Ausztria és Magyarország közt 
Mégis az 1907-iki osztrák-magyar gazdasági 
kiegyezés újra fenntartotta a tiroli galxma- 
vámokat. azzal az indokolással, hogy máskü­
lönben tönkre megy Tirolban és Vorarlbergs. 

I hen az ottani malomipar s az ottani mező­
gazdaság. Ez volt az eÍ6Ő kivétel Ausztria 
érdekében s nekünk bele kellett törődnü ík 
abba, hogy mig az osztrák ipar korlátozás 
nélkül özönlik be hozzánk, a mi gabonánk vá­
mot kénytelen fizetni, ha két osztrák tartó* 

I mányba be akarjuk vinni.

Osütörtök, január 19.

A montenegrói szerződés a második 
ilyen kivételt statuálja s ismét Ausztria ér­
dekében. A husdrágaság a magyar fogyasz­
tókra is súlyosan nehezedik. Nálunk is han­
gos szóval panaszoljuk fel, hogy husinseg 
van s ennek folytán a hús olyan drága, hogy 
még a középosztály sem képes kellő módon 
táplálkozni. A magyar fogyasztók is követel, 
tók, hogy az élőállat behozatala megenged­
tessék vagy legalább is emeljük fel a szerb 
kontingenst s a behozatali többletre ne az 
autonóm, hanem a szerződéses vámtételeket 
alkalmazzuk.

Mind hiába.
A kormány ridegen elzárkózott ez elől 

a követelés elől s mikor a magyar fogyasz­
tók érdekéről volt szó, akkor kidül észtéit 
mellel hangoztatta, hogy egész állatállomá­
nyunk elpusztul, ha egyetlen egy élő állatot 
bocsátunk is át a határon. S ime, amit az 
egész magyar fogyasztó közönség nem tudott 
megkapni a magyar kormánytól, azt játszva 
megkapja az osztrák cattarói kerület. Nem­
csak, hogy aggályai nincsenek a földműve­
lésügyi miniszternek, hanem egyenesen fö­
lényes moBolylyal utasít vissza minden kifo­
gást, amit állategészségügyi szempontból a 
állatállományunk védelme érdekében ellen­
zéki résztől ma a javaslat ellen felhoztak.

Mindazt, amit a földművelésügyi mi­
niszter ma a javaslat érdekében felhozott, 
fel lehetne hozni a mellett is, hegy az élő 
állat behozatala Szerbiából is megengedtee- 
sék. Mert ha a miniszter úgy tudja, hogy 
Oattarót nem lehet hússal máskép, mint 
Montenegróból ellátni, tudnia kell azt is, 
hogy állatállományunk csökkenése folytán 
ma már Magyarországot sem lehet másként 
hússal ellátni, mintha Szerbia kontingensét 
felemeljük. S ha ő nagy megnyugvással meri 
mondani, hogy Montenegró felől nem fenye­
get az a veszély, hogy onnan állatjárvány 
hurezoltassék be, akkor tudnia kellene azt is, 
hogy ez a veszély Szerbia felől még cseké­
lyebb, hisz állategészségügyi szempontból 
Szerbia magasan felette áll Montenegrónak.

Az igazság szóval nem Serényi részén 
van. Az igazság az, hogy Ausztria egyik 
tartománya érdekében kivételt kellett tenni 
s a magyar kormány nem volt elég erős, hegy 
ez elől elzárkózzék. Ami pedig a miniszter 
indokolását és a védekezését illeti, meg lehet 
állapítani, hogy éppen az ellenkezőjét hir­
deti ma, mint amit eddig állandóan hirdetett.

— Mán hogy a fenébe ne égne le. — 
kiáltott türelmetlenül a bíró, nagyot csapva 
öklével az asztalra. — Hogy ne égne le, ha 
felgyújtjuk!

Egyszerre fel jött a gyertya az esküd­
teknek. Micsoda igazat mondott most a biró! 
A gyerek is kitalálhatta volna. Csak ő nekik 
nem jutott az eszébe. Hiába, nincs más okos 
ember a faluban Mizser Antalon kívül. Ki­
fejezést is adott a közhangulatnak maga a 
falu leggazdagabb embere, U-alo Antal. '

— Igazad van, Antal koma Olyan vilá­
gos, mint a nap. Már csak okos ember az 
okos ember. Nekem két házhelyem van, de 
még se tanáltam volna ki a dolgot ilyen 
akkurátusán. Most már értem az egészet. 
Aztán mikor gyújtod fel a házat! Hagy le­
gyünk mindnyájan ott, nézni.

— Én nem gyújtom fel, — felelt mél­
tóságteljesen a biró. — Hát mi vagyok én!-

— Igaz, igaz, — bólogattak rá az es­
küdtek,

— Hát akkor ki cselokszi meg? — kí­
váncsiskodott Galo.

— Te bizonyosan nem, —• mordult rá ki- 
esjnylőleg a biró. — Ivell-e még ezen is 

gondolkodni! Hát majd elvégzi a kovács. Fi­
zetett embere a falunak, köteles vele. Meg 
aztán az ő házáról folyik éppen a szó

— Igaz, igaz, — tölt ki a helyeslés, s 
az esküdtek megkönnyebbülve lélegzettck 
fel. Mindenik attól félt, hogy ő neki kell 
majd az eresz alá tartani a gyufát.

— Menj a kovácsért, — parancsolta meg 
a biró a bnkternek. — Tüstént itt legyen. 
Hagyja abba. akármiféle dolga van.

Krizsítn István, a kovács amúgy szur-

tosan, lélekszakadva nyitott lie az ajtón. Nem 
tudta mi ív vélni a dolgot, szegény, hogy igy 
czitálja maga elé a képviselőtestület.

— Adjon isten szerencsés jónapot, —■ 
köszöntött, hóna alá fogva a kalapját.

A biró felkelt, hogy kihirdesse előtte a 
falu ítéletét. így látta ezt a tekintetes főszol­
gabíró úrtól, hát npki is igy kell csinálni, 
nagyobb parádé okából.

— Krizsán István, kendet azzal bízza 
meg a falu, hogy gyújtsa fel a kovács 
műhelyt.

— Jgon is értem, — felelt örvendezve a 
kovács. — Úgy se való az már másra.

— Várjon a sorára, amikorra kibeszél­
tem magam. Az nemcsak úgy megy. Vala­
hogy eszébe ne jusson az écozakára kivilá­
gítani vele a falut. Kend mesterember, hát 
nem kell sokáig magyarázni magának a dol­
got. Először beszekuráljuk, — súgta, rava­
szul kacsintva egyet.

— Igen. igen, — hiimmögött a kovács, 
— Értem. Aztán nekem kell megcsinálni a 
dolgot.

— Hát persze, hogy magának. Azért 
fizeti a falu.

— Nem is azért, mintha nem akarnám, 
- szabadkozott a kovács. — A világért sem. 

De hát. izé, nem lehet abból nekem valami 
bajom ?

— Hát, hogy lehetne! — csodálkozott a 
biró. — Ha én parancsolom meg magának.

— - No hát hiszen jó. Egy tii zees két kell 
csinálni. De ogy kis áldomáska csak kijár 
maid érte. Csak nem veszi cl tőlem, a szegény 
embertől ingyen a falu.

-- Tiz pengőt kap kend, ha kifizetik a 
szekurálást.

Igv aztán randiben lett a dolog. Másnap 
bement Tárj ónba a biró, és ezer pengő fo­
rintra bebiztosította a rozzant kovácsmü- 
helyt. Egy hét múlva meg olyan vígan le­
égett. hogy öröm volt nézni. Veszedelem 
nem lett a dologból, mert ott volt az egész 
falu. hogy mentse a szomszéd házakat- A 
biztosító társaság szélien ki is fizette a pénzt 
s az ezer pengő árán neki kezdtek az uj mű­
hely építésének.

Csak egy dolog volt hátra még. Kriasan 
István jelentkezett a kialkudott tiz forintért,

A biró ki is utalta a pénzt a község 
kasszájából s annak rendje és módja szerint 
cl is könyvelték a kiadást: „Annak, aki elő­
ször kiáltott tüzet, tiz pengő,“

Igen ám, de a iiénzből csak a fele jutott 
a szegény kovácsnak. A másik fele áldomá­
son fogyott el s az egész képviselői testület 
azon ivott a sikeres eset örömére. A kovács 
sehogy se nyugodott l>ele a dolog ilyetén 
való elintézésébe. Neki csak az volt a fejé- 
lien, hogy rászolgált a tiz forintra. Elég 
hasznot csinált a falunak, hát ő ragaszkodott, 
az egész kialkudott fizetéshez.

Először csak úgy példázódzgaflott, aztán 
megszólította egyik-másik esküdtet is, úgy 
patkoltatás közben. Azok csak a vállukat 
rángatták meg. Keresse a bírón, az Ígérte a 
tíz pengőt. Végre csakugyan bátorságot vett 
magának a kovács és beállított a biróhúzlioz.

— Nem egyéb járatban volnék, biró 
uram, annak az öt forintárakénak az ügyibe 
jöttem volna, amivel adósom a falu.
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Döntő mérkőzés küszöbén.
A választójogi reform még ez évben!

'fiírek a politika világából.
Budapest, január 17.

E hót végón, de legkésőbb a jövő hét első 
papjaiban a kópvieelökáz elkészül úgy a föl- 
batalmazáei törvénynyel, mint a többi előrán- 
pzigált kisebb javaslatokkal s akkor következ­
nie kell ismét a vóderőreform napirendre tű­
zésének. Ha ez megtörtént, amihez kétség nem 
fér, akkor kikerülhetetlennó válik a többség 
és a* ellenzék döntő mérkőzése. Hogy ez az 
összecsapás milyen alakot fog Ölteni, e peroz- 
ben még nem tudható. Lehet, hogy egyelőre 
csak előcsatározásokban lesz részünk addig, 
amig nyolcz-tiz nap múltán a munkapárt ve­
zére, ' a miniszterelnök felgyógyul s a maga 
autorizált szavával szólhat bele az esemé­
nyekbe.

A képviselöház pénzügyi bizottságának 
ma délutáni ülése már Ízelítőjét adta az elkö­
vetkezendőknek. Mezőssy Béla, a Koesuth- 
párt kiváló tagja rámutatott arra, hogy mily 
nagy hiba volt a kormány részéről a béke kez­
deményezésének elmulasztása, s hogy a véderő- 
reform erőszakos keresztülforszirozása nem 
járhat sikerrel, de egyúttal hangsúlyozta azt 
is, hogy a magyarság fölényének biztosításá­
val megalkotandó demokratikus választójogi 
reform dolgában is meg kellene s meg lehetne 
találni most a megegyezést. A Justh-párt ré­
széről Bakonyi Samu tiltakozott a választójog 
elodázása s az ellen, hogy a kormány állás­
pontja még mindig nem ismeretes.

\ Lukács László pénzügyminiszter vála 
szolt az ellenzéki felszólalásokra, a miniszter­
elnök távollétében. A miniszter elismerte, 
hogy a függetlenségieket bizonyára objektiv 
okok vezetik a küzdelemben, de kijelentette, 
hogy a véderöreformot másként és olcsóbban 
senki meg nem tudná csinálni, s hogv az or­
szág eminens érdeke, hogy ez a kérdés vala- 
bára elintézést nyerjen. A választójogra nézve 
Úgy nyilatkozott, hogy az adatok feldolgozása

Micsoda öt forintról beszél kend? — 
csudálkozott a bíró.

— Amit a tvizecske irányába kapnék. 
Csak épen azért.

— Én kiadtam a pénzt az utolsó fillérig. 
Keresse keud a pénztárnokon .

Szegény Krizsan István fiihöz-fához sza­
ladgált, egyik a másikhoz küldte, de az öt 
forint csak nem került elő. Már nem is a 
pénz bántotta, hanem az igazságot kereste. 
Becsülettel megszolgált érte, a falu Ígérte 
és még se karaja meg? Már ő bizony nem 
hagyja a jussát, kikeresi az igazságot, ha a 
törvény Összedől is miatta. Itt. csak kinevetik, 
majd a tömény megmondja, hogy szabad-e 
csalim hagyni a. szegény embert.

Beállított Tarjámba a járásbiróhoz és 
előadta a panaszát.. Hogy igy, meg úgy, 
neki adósa a falu öt. pengővel. A biró izgett- 
mczgott a széken, ilyen panaszt sem hallott 
még soha. Hogy valaki azért panaszkodik, 
hogy nem kapta meg a gyújtogatásért a 
rénzt. l>e hát utoljára is fel kellett venni n 
panaszt, mert hát nem lehetett felvilágosí­
tani a kovácsot, aki sehogy se hajlott a 
szóra.

__ Xem lehet az, tekintetes uram. Ami
Unkái, az dukál. Már azt az öt pengőé--két 
csak nem engedem. Becsülettel megszolgál­
tam érte-

Nagy kavarodás lett aztán ebből az ót 
pengőből. Belekerült, a bajba az egész falu. 
Nem azért, hogy nem akarta megadni a 
tartozást, hanem mert megkárosították csa­
lással a biztosító társaságot, meg hogy gyúj­
togatás Történt előre megfontolt szándékkal. 
Csak a kovács vol nyugodt a maga igazsága

előtt a. javaslatot el nem készíthették, s hogy 
a javaslat — miután a kormánynak nincs 
szándékában a dolog elhúzása — még ez év­
ben elkészíthető lesz. Lukács ugyan hozzáfűz­
te, hogy meghatalmazás nélkül mondotta ezt 
s bár elöljáróban is megjegyezte, hogy a béke 
megkötéséről ő maga nem beszélhet, szavai, 
amelyek & megértést látszottak szolgálni, bi­
zonyos megnyugvást keltettek.

Egyáltalán nincs kizárva tehát, hogy 
azon a nyomon, amelyen Lukács László meg 
indult s azzal a koncziliánesággal, amelyet 
Kossuth Ferencz és gróf Apponyi Albert ta­
núsítottak, a megegyezés mégis csak elérhető 
lesz, különösen, ha hozzávetjük, hogy gróf 
Andrássy Gyula szivesörömest vállalkozik is­
mét a közvetítés nehéz munkájára. Most már 
tisztán csak az a kérdés, hogy gróf Khuen- 
Héderváry Károly, kinek a tanácsára hallgat 
szívesebben, gróf Tisza Istvánéra, aki az erő­
szakot prédikálja, vagy Kabós Ferenczére, aki 
a kibontakozás egyetlen lehető alapjára már 
rá is világított? Ha a miniszter el nlík nem tud 
kiszabadulni Tisza-Sivengali végzetes befolyá­
sa alól, akkor ám következzék a végső, elkese­
redett harcz, amely csakis a teljes diadallal, a 
mostani gyászos rendszer megbuktatásával 
fejeződhetik be.

Mai híreink itt következnek:

Tanácskozás a miniszterelnöknél.
Gróf Khuen-Héderváru Károly minisz- 

fei elnök ma délután Dániel Gábor titkos taná­
csosnak és báró Ghillány Imrének, a nemzeti 
munkapárt alelnökeinek látogatását fogadta, 
akikkel hosszabb ideig elbeszélgetett az aktuá­
lis politikai kérdésekről.

Gróf Héderváry gyógyulása egyébként 
igen jól halad. A kezelő orvostanárok, amint 
a Budapesti Tudósító értesül, a miniszterelnök 
megoperált szemével ma ejtették meg az utolsó 
szemüvegpróbákat. Konstatálták, hogy a mi­
niszterelnök szemüveg nélkül is jól lát, az im­
már véglegesen előirt szemüveggel pedig a leg­
apróbb betűket is képes olvasni. A miniszter­
elnök igen jó kedclvii; kozórzése teljesen ki­
elégítő. Nyolcz-tiz nap múlva már meg fog je­
lenhetni a képviselőházban s eladdig semmiféle 
akczió nem várható a munkapárt részéről, mi­

után Héderváry magának tartotta fönn a több­
ség vezetését és irányítását.

Amint megbízható forrásból értesülünk, 
a miniszterelnök ma úgy intézkedett, hogy a 
véderőreform addig ne is tűzessék ki a Ház 
napirendjére, amig ő személyesen részt nem 
vehet a parlament tanácskozásaiban.

A honvédelmi miniszter Becsben.
Hazai Samu honvédelmi miniszter ma délután 

félhárom órakor Nyékhegyi Ferencz parancsörtiszt 
kíséretében Bócsbe utazott. A honvédelmi miniszter 
resszortügyekben fog Bécsiben tanácskozásokat 
folytatni. Az a hir, mintha a honvédelmi minisz­
ter bécsi utazása a véderőreform megváltoztatási­
val függne össze, mint félhivatalosan jelentik, 
nem felel meg a valóságnak. Egy bécsi közlés sze­
rint Hazai azért ment Béosbc, hogy a közös had­
ügyminisztériumban az ujonezozás elhalasztá.i 
miatt szükségessé váló adminisztratív intézkedé­
sekről tárgyaljon.

Andrássy Budapesten.
Gróf Andrássy Gyula ma este állandó 

téli tartózkodásra töketerebcei birtokáról Bu­
dapestre érkezett. Politikai ködökben nagy je­
lentőséget tulajdonitanak, a véderő-harcz ki- 
ujulásának küszöbén, gróf Andrássá megjele­
nésének, mert öt tartják a legalkalmasabb il- 
lamférfiunak arra, hogy bölcs es égével és nagy 
tekintélyével a két szembenálló tábor között 
ismét a békét közvetíthesse.

Az appropriácziós-vita.
Mint értesülünk, a Kossuth-párt, mielőtt 

újra beállana a technikai obstrukezióba a véd- 
eröreform ellen, még egy utolsó kísérletet tesz 
az ellentétok áthidalására. Erre alkalmat nyújt 
a pénteken vagy esetleg szombaton meginduló, 
legföljebb két napra tervezett approprácziós 
vita. Kossuth Ferencz tegnap Apponyi Alber­
tet, kérte meg, hogy a párt nevében fejtse ki 
azokat a minimális katonai követeléseket, ame­
lyek ellenében a párt hajlandó elállni attól, 
hogy a véderő javaslat törvényerőre emelkedé­
sét obstrukczióval továbbra is megakaszsza. A 
követeléseket gróf Apponyi szerkesztette meg 
és ö is terjeszti elő a Házban a fölhatalma zás i 
javaslatról elmondandó beszédében. A Kossuth- 
párt ezután további magatartását a kormány­
nak válaszától teszi függővé.

Apponyi beszéde elé a Ház minden oldalá­
ról nagy várakozással néznek és a kormány 
részéről gróf Héderváry Károly miniszterel-

felől. ő becsülettel megszolgált a pénzért. 
Jussa van hozzá. Az igaz, hogy menten el- 
esapta a falu, mikor rájuk szakadt a baj, 
de ő csak büszkén verte a mellét. Még se ha­
gyom a jussomat! Ha belehalok is, de besze­
dem a pénzecskémet.

Soha még ilyen bolond pert! A pana­
szosból egy-kettőre vádlott lett. Aki beis­
merte, hogy gyújtogatott azért, hogy meg­
károsítja vele a biztosító-társaságot. És ke­
reset alá került vele együtt az egész kupak- 
tanács is. Amelyik felbujtotta, felbérelte a 
kovácsot a tett elkövetésére. Fényes .léiben 
csendőr hajtotta végig a bírót a falun, 
egyenesen a fogságba. Még annyi ideje se 
maradt, hogy elbúcsúzhatott volna a gyere­
kektől. Lám, még a borospincze is nyitva 
maradt, az mehet beié. aki akar. Bizony 
vége lesz a világnak, ha már Mizser Antalra 
is csendőr teszi rá a kezét.

Talán ott is senyvedt volna el a szegény 
biró a tarjáni tömlöczben. ha egy furfangos 
fiskális ki nem huzza a bajból. Ez aztán 
addig csürte csavarta a dolffot, kovergette a 
paragrafusokat, mig valamennyiért a ko­
vács maradt a bűnbak. Nem volt tanú senki 
rá, hogy felbérelték volna a gyújtogatásra. 
A vá llottak nem lehettek tanuk, ő pedig va­
lamennyi esküdtet bepanaszolt a bíróval 
együtt. Természetes, hogy mindenki taga­
dott körömszakad'tig. Hogy cselekedtek 
volna ők ilyen istentelensóget? Bolond volt 
a kovács, aztán rájuk akarja kenui a dolgot. 
Tessék megnézni a bíróságnak a falu szám­
adását. Azért kapta volna a tiz pengőt, hogy 
ő vette észre a tüzet. Világosan be van írva 
a könyvbe.

A bíróság aztán csakugyan nem tudott 
más egyebet csinálni, mint bizonyítékok 
hiányában felmenteni a vádlottakat. Az 
igaz, hogy a bírónak fél vagyona rámemit a 
pörre, meg kieseppent a birószékből is 
örökre. Lám, még sem volt olyan nagyon 
okos ember ő kigyelme. A többi esküdt is 
olvan maradt, mint a megkoppasztott ma­
dár. Minden tollat a fiskális rakott a ván- 
kusába. De hát becsületes emberek marad' 
tak mégis. Csak a falu járt jól. A biztosító­
társaság uem kapta vissza a pénzét, mert 
a bíróság úgy döntött, hogy itt egyszerű 
gyújtogatás történt, 'ravasz fondorlat, meg- 
kárositási szándék, felbérelés nélkül. És a 
falunak azóta szép uj kovácsmühelye van.

És mi történt Krizsan Istvánnal, a pó* 
nil járt kovácscsal? őt gyújtogatásért, be­
zárták kerek három esztendőre. Meg hamis 
vádaskodásért is. Amiért, megh urezolta a 

bírót, meg az esküdteket. Fel se vette a há­
rem esztendőt. De azt sehogy se tudta meg­
érteni, hogy az öt pengőt nem Ítélte *neg 
neki a törvény. Mikor ő arra becsületesen 
rászolgált. Nem is volt más baj, csak, 
hogy rosszul indította meg a keresetét. De 
hát ő becsületes ember volt, csak nem ha­
zudhatta azt, hogy azért dukál neki a pénz, 
mert először konditotta meg a harangot. De 
hát igy jár a becsületes ember mind. Ahol 
meg aztán ilyen igazságtalan a törvény, mint 
Magyarországon, ott nem is lehet megma­
radni. Ki is vándorolt Amerikába Krizsan 
István, mihelyest kiszabadult.

Barkas községnek azóta sincs olyan b<* 
csületes kovácsa, mint ő volt,

/



nők meefoizásából Lukács László pénzügymi­
niszter fog válaszolni a beszédre.

A Jueth-párt álláspontját, amely a vá­
lasztójogon sarkallik, az appronriaczióe vitá­
ba n Holló Lajos fogja kifejteni.

A pártonkivüli függetlenségiek nevében 
valószínűleg Pólóníji Géza fog nyilatkozni, aki 
már egy ízben memorandumba is összefoglalta 
a csoport kívánságait.

A Ivossuth-párt értekezletet
A 48-a» függetlenségi Ivossuth-párt ja 

nunr 19-én, pénteken délután hat órakor érte­
kezletet tart Tóth János alelnök elnöklésével, 
amelynek a napirendjén az a]>propriaczio'S ja­
vaslat szerepel. Ivz alkalommal fogják hivata­
los szónokul gróf Appongi Albertet kijelölni.

Előkészület a harezra.
Justh Gyula, aki tegnap éjjel ÍBuoa- 

pcetre érkezett, ma délelőtt megjelent a képvi- 
t-el.'.iházban s egyenként tárgyalt pártjának 
tagjaival. A vezér megkérte híveit, hogy hétfő­
től kezdve állandóan vegyenek részt az ülése­
ken. A vidéken időző képviselőknek ilyen, 
tartalmú táviratokat küldtek. A aloszinii ugyan­
is, hogv az appropi iácziós vita hétfőn véget ér 
s alkalmasint azután nyomban, ha szünet nem 
következnék, a véderőreformra kerül a sor, 
legkésőbb kedden vagy szerdán. A Justli-part 
el van tökélve, hogy rögtön az első alkalom­
mal újra megkezdi a, technikai obstrukeziót. 
Külön pártértekezletre evégböl nincs szüksége, 
mert Justhnak az a nézete, hogy a fegyver- 
szünet lejártával ugyanaz a helyzet áll elő, 
mint amilyen november 8-ika, a paktum meg­
kötése előtt volt.

Természetesen Justh beszélgetéseiben arra 
is bőven kitért, hogy mily módon folytassák az 
obstrukeziót, miután az uj elnökség a kérvé­
nyek kezelése dolgában más álláspontot foglal 
el, mint az elődje. Mindenekelőtt egy nagy­
stílű házszabály-cilát akarnak provokálni. A 
névszerinti szavazásokat alkalmasint ismét 
szabadság-kérvényekre fognak kérni, a felira­
toknál pedig, ha Ná.vay Lajosr tartani fogja 
magát jelzett h á zs z abá ly m agy a rá za fához, ellen- 
Indítványokat fognak tenni, például, hogy a 
kérvény! bizottság záros határidőn belül sürgő­
sen vagy nyolez nap alatt tegyen jelentést s 
ezekre az indítványokra fognak névszerintit 
kérni.

A három függetlenségi pártból alakult 
vitarendező-bizottság, amelynek tagjait hol­
napra az Országos Kaszinóba ebédre hívta 
meg Justh Gyula, szombaton, de legkésőbb 
hétfőn össze fog ülni, hogy a liarczi taktika 
részleteit megűllapitsa.

Rakovszky a katolikus bank ellen.
Igen tok szó esik jelenleg politikai és közgaz­

dasági körökben a katholikue bankról, amely most 
van alakulóban. A M. H. munkatársa kérdést in­
tézett ma a katkolikos bankról Rakovszky István 
titkos tanácsoshoz, orrzággyülési képviselőhöz, a 
in'tfiárt veit aleln;v.;-hez, mint olyan fényezőhöz, 
akinek a magyar katoliczizmua cletuyilvánulásai- 
ban két évtized óta döntő szerepe van. Bakov szky 
a k• vetkcz• > fn!e 1 c-tat adta:

— Én minden vállát-felekezeti alapon in­
duló pénzügyi vállalkozásnak ellene vagyok és 
igv a katolikus bankalakulásnak is, abból az 
• gvszerii okból, mert a vallást, az anyagi érde­
kek alantas barmába belekeverni nem enge­
dem. Nem engedhető meg soha, hogy üzleti 
fogásból a vallás ezégére alatt, a közérdek han­
goztatásával akárki is <goiszlikus érdekeket 
hajlít' Ju’.rsr.n. Tapaszt .'latont az, hogy min­
den ilyen vállalkozás, amely ilyen ezimen in­
dult. a legveufoeabban bukott meg. Csak a 
Dachauer Bank Adele Spitzedcrt, a. Bon­
tott x bankot Pár inba n, Vdvardy Forcncz nép­
bankját, Budapesten kell említenem és most 
jicdig a karintiai bank <t- Íjét. Mindezek ka­
tolikus ezégór alatt indultak és a Bon toux ki­
vételével botrányos véget értek. Amint hallom, 
az itj katolikus hank élére egy fiatal urat szán­
dékoznak állj ti fi. akinek közgazdasági tevé­
kenye'-g 'rö| é’ arra való,-ágáról eddig mit sem 
halb ttunk. Angliában például az előkelő csa­
ládok in' -i. l- é- harma.LziiIlii'ci lépnek köz-
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gazdasági pályákra, do mielőtt ilyen in te zmó- t 
nyék élére állanának, pályát futnak meg üde- 
tökben és bankokban. Theoret ikus tanú Írná- , 
nvök után a gyakorlati alkalmazásba mennek 
és Pick auf szolgáivá, hosszú esztendeig tanul­
nak s fáradnak, amíg alkalmasakká válnak, 
hogy egy vállalkozásnak élére léphessenek. 
Sokat harczoltam a közéletben és ezt mindig a 
kátóliezizmus jegyében cselekedtem. Közpályá­
mon mentes voltam mjndcn üzleti vonatkozás­
tól. Múltamra hivatkozva, intem a magyar, 
katolikus világot, hogy legyen ezzel a vállalat­
tal szemben a kellő óvatossággal és elővigyá­
zatta], mert vezetőjének a katoliczizmushoz 
csak annyi a köze, hogy szintén katolikus. En 
mindig arra törekedtem, hogy távol maradjak 
az ilyen természetű üzletektől és ettől barátai­
mat is, amennyiben bizalmukkal megtiszteltek, 
minden befolyásommal vissztartottam,

A nemzeti munkapártból#
A nemzeti munkapártban ma este élénkre-g 

volt. A párt tagjai között szóba került Rakovszky 
Istvánnak a „Magyar Hírlapiban a Hungária 
bankalapítás dolgában megjelent nyilatkozata és 
sokan e'égtétellel vették azt a nyilatkozatot tudo­
másul, amely még néppárti oldalról is hozzájárult 
ahoz a felfogáshoz, amelyet Lukács László pénz­
ügyminiszter is kifejezett a felekezeti jellegű bank- i 
alapitág kérdésében. A klubban szó esett arról a 
hírről is, amely szerint a király tegnap a Meránba , 
készülő báró Faj ér váry Géza volt miniszterelnököt j 
fogadta, aki előzőén Budapesten Berzeviczy Al- \ 
bért tel tanácskozott volna s a két államférfin meg­
állapodott volna, hogy a kibontakozásnak csakis a 
Kabós Ferencz-féle álláspont lehet a helyes alapja. 
Állítólag Fvjvrvúrvvíiki icy a kormány politikájú­
tól eltérő irányt képviselne, föl ia adta volna me­
rőn i utazási tervét s egyelőre a császárvárosban 
maradt. Fejérváiyhoz közelálló és informált oldal­
ról mosolyogva vettek tudomást erről a híresztelés­
ről mert báró Fej érv ár y mint katona nem politi- 
zál és dia a korona előtt kihallgatáson megjelenik, 
erre úgyis mint a Mária Terézia-rend kanczellárjá­
nak, • ugyii mint a darabant-testőrség kapitányá­
nak, vagy mint belső titkos tanácsosnak igen sok 
oka és jogezime lehet, de semmiesetre sem. hozható 
ez az aktuális politikai kérdésekkel összefüggésbe. 
Abban a körülményben. hogy Fejérváryt 
egyes kiválóságok menüé fogatják, akik vélet-» 
lenül politikusok is, szintén csak regényes fan­
táziával lehet a politikával összefüggést találni. Lz 
informált körben czáfolatra érdemesnek sem ta­
lálták, az első pillanatra is regényesnek látszó hi- j 
resztelést. Báró Fcjérváry testörkapitány különben 
jelenleg Böcsben vau. Ennyi igaz a híresztelésből.

A > álasztójogi körirat.

után ankétet hívjon össze. A kormány nem is 
azért kérdezte meg ezen érdekköröket., mintha ő 
nem lett volna tisztában a maga felfogásával, ha­
nem azért, mivel a kormánypártban homlokegye­
nest. ellenkező nézetek vannak a választójog kérdé­
sében, ennélfogva attól föl, hogy mielőtt egyedüli 
és úgy- latszik legfőbb feladatát., a véderőreformot 
megvalósítani sikerül, veszedelmesnek tartaná, ha 
a többség soraiban a választójog kérdése miatt 
bizonyos ellentét, esetleg szakadás állna be. (Álta­
lános élénk helyeslés.)

Több kérdés elintézése után a végrehajtó- 
bizottság ülése ki len ez órakor véget ért.

Trialista összeesküvés.
A horvát jogpárt, a Starcsevios-féle közjog és 

a trializmus hirdetője, mint megírtuk, az ausz­
triai szlovének, a dalmácziai és boszniai horvátok 
bevonásával a múlt hét végén gyűlést tartott, 
amely jövő taktikájukat állapította meg. Ez alka­
lomból a királynak s több délszláv vezérférfiunak 
üdvözlő táviratokat is küldtek. Ezekre a távira­
tokra megjött az első osztrák válasz: nem ugyan Ő 
felsége, hanem egyik helytartója, a krajnai uj rar- 
tományfönök, dr. Sustercsics küldötte. Üdvözölték 
öt is, mint a szlovén néppárt vezérét, aki nyíltan 
vallja és hirdeti a trialista programmed s aki most 
mégis egy tartomány élére kerülhetett. Az üdvöz­
lésre pár óra leforgása alatt megjött a válasz. A 
dualizmus hi vei úgy Magyarországon, mint Ausz­
triában, bizonyára a legnagyobb megdöbbenéssel 
fognak tudomást venni a horvát Starcsevics és a 
szlovén Sustercsics itt következő táviratváltá­
sáról:

„A jogpárt összegyűlt tagjai, valamennyi 
horvát országok képviselői, akik Zágrábban a 
nép legfőbb tanácsára összegyűltök, a szlovén or­
szágokban való fitjrokonaiknak hangos zsivióxat 
küldenek. Éljenek ők, reméljük, nemsokára egye­
sülni fogunk velük, egyek leszünk velük. Mind- 
annyink" nevében: dr. Starcsevics.“

Sustercsics, a szlovén néppárt vezére és 
Km ina most kinevezett tartományfiönőke, igy vá­
laszolt:

,,A nagyszlovén néppárt szívből köszöni a 
testvéri üdvözletét. Atérezzük, hogy egyik része 
vagyunk a nemes horvát nemzetnek s szívesen 
küzdünk népünk javáért és haladásáért. Őszin­
tén üdvözöljük az elnök urat és az összes egy- 
hegyiilt jogpárti képviselőket, akikkel együtt 
küzdünk és akikkel egyet gondolunk. Isten 
tartsa meg az egyesített Horrátországot! Drm 
Sustercsics

Ezt az aknamunkát, amely egyenest Magyar- 
ország szuverenitása és területi épsége ellen irá­
nyul, megtorlás nélkül hagyni nem szabad. Re­
méljük, hogv ezt a hallatlan merényletet a magyar 
ellenzék már a legközelebb erélyes hangú inter pel- 
láczió tárgyává fogja tenni.

...... — ■ ■ ■" — - "A,

A Választójog Országos Szövetségének végre- 
1 ajtó bizottsága szerdán este Justh Gyula elnök­
lete alatt tartott ülésében foglalkozott a miniszter­
elnökhöz intézendő választójogi memoranduma szö- 
végénck megállapításával.

Dr. Rónai Z dtán előadó bőszedében kifejtette, 
hogy a szövetség általános, egyenlő, titkos re, köz- 
síci'.ikénti választójogot kivan, kibúvó és klauzula 
nélkül úgy, ahogy ezeket a fogalmakat európa- 
szerte használják és értelmezik. Ez az últaláovs- 
ság nem fér össze a legkülönbözőbb megszorítá­
sukkal. Kizárja a pluralitást. Nem tartja titkosnak 
azt a választójogot, amely a vidéken nyilvános. A 
részletek bővebb kifejtése felesleges, ez különben 
is nem egy propagandisztikus egyesülésnek, hanem 
a kormánynak feladata. IIa kész lesz a kormány 
javaslata, a szövetség kötelességének tartja, hogy 
észrevételeit megtegye. A szövetség válaszát nem 
az teszi szűk-égéssé, hogy programmjnt kifejtse, : 
hanem logy konstatálja azt az örvendetes tényt, 
hogy :t beérkezett válaszokból megállapítható az 
általános, egyenlő, titkos választójog eszméjének 
győzelme. Az eddig beérkezett válaszok legjelentő­
sebb része a demokratikus választójog alapján áll 
és akik a demokratikus reformnak ellenségei, meg­
győző érveket nem tudnak találni.

Justh Gyula indítványozza, hogy a szép és 
alapos fejtegetésért a végrehajtó bizottság jegyző- 
könyvi köszönetét és elismerését fejezze ki. Külö­
nösen kiemelte a memorandum javára, hogy rész­
letekbe) nem merült és emellett a szövetség állás­
pontját mégis preezizirozi.n. Sehol n világon nem 
-zokás, hogy az ellenzék kész elaborátummal, tör­
vényjavaslattal lépjen fül, ez a kormány köteles­
sége, valamint az is, hogy a javaslatok elkészít fsa

Budapest, január 17.
A rzeglédi küldöttség évfordulója. .Tanuáf

24-én lesz 35-ik évfordulója annak, hogy Czegléd- 
röl a százas kit Idolt ség Túr inba ment, hogy átadja 
Kossuth Lajosnak a ezeglédi mandátumot. A kül­
döttség tagjai mint minden cvben, most is megülik 
az óvferdulót. Kossuth Ferenci azonban betegsége 
miatt most nem vehet, részt au ünnepségen és kép­
viseletében Barabas Béla fog leutazni Czeglédr».

Az osztrák delegáezió palotája. Az osztrák
delrcá-zió budapesti, az A k a d é m i a - u t czá ha n lévő 
palotájában már hónapok óta folynak az. építkezési 
munkálatok. A delegáezió budapesti palotája 
ugyanis szűknek bizonyult ó* egyes helyiségek nem 
voltak benne megfelelően elhelyezhetők. Ezért most 
tty udvarban egy toldniék-őpüh-tet emeltek, amely­
ben megfelelő elhelyezést, nyernek a delegáezió t 
jr.i számára berendezett könyvtár és niiffé, továbbá 
az újságírók szobája és az egyéb szükséges irodait“)

. bőségek. Szó volt arról i«, hogy az épületbn na' 
gyebl) átalakítási munkálatokat végezzenek, de mi- 

I vei c nagyobb munkálatok ltiyozabb időt igényelné 
' nck, ezért ozi-k végrehajtását egy későbbi »lkaim n 
i időpontban fogják eszközölni. A mostani építkező- 

sok néhány hóm p múlva teljesen befejezést nyer- 
, r.ek, úgy hogy mire a tavflszszal a delgácziók Bu- 
I (iapestvn Ibsz dilitek, art uj helyiségek már rendel­

kezésére állanak a delegáezió tagjainak és az újság 
Íróknak. Ezért, dnczórn n kedvezőtlen időnek az 
é I ilést most is folytatják és rövidesen be is fejezi it, 

I hogy azonnal megkezdhessék a belső berendezésük 
' munkájút, ami mintegy két hóuapot vesz igénybe.
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A külüryminiszter-válság.
— Aehrenthal beteg:. —

.1 hármasszövetség aktáiból.
Budapest, január 17.

A bécsi és budapesti félhivatalosok minden 
töltik telhetőt elkövetnek, hogy megczáfolják 
azokat az autentikus híreket, amelyek Aehren- 
thai külügyminiszter pozicziójának megrendü­
léséről és a kiilügyminiszterválsúgról elter­
jedtek.

A féli,:. ataloeok tulliezitálják ejymást a 
czáfolásban, de vesztükre, mert minden egyes 
czáíolat csak újabb szimptómáját árulja el a 
külügyminiszter közeli bukásának.

így megczáfolják annak a látogatásnak 
politikai jelentőségét is, amelyet Lipót Szal- 
vátor föherezeg tett tegnap Avarna herczeg, 
olasz nagykövetnél. Megczáfolják annak a lá­
togatásnak hirct is, amelyet Bethinan-Hollweg 
német birodalmi kanezellár volt teendő Rómá­
ban San-Giuliano, olasz külügyminiszternél.

Ugyanakkor azonban nem tudnak elfo­
gadható indokot adni Aehrenthal külügymi­
niszternek Becsbe való váratlan visszaérkezé­
sére, hasonlóképpen nem tudják eltitkolni azt 
sem, hogy San Giuliano olasz külügyminisz­
ternél nem a német birodalmi kanezellár, ha­
nem Kiderlen-Waechter, német külügyi ál­
lamtitkár fog látogatást tenni.

A német külügyi államtitkárnak ez a lá­
togatása annyiban bir különös jelentőséggel a 
külügyminiszterválságra, mert nyilvánvalóvá 
teszi, hogy Lipót Szalvátor föherczegnek 
Avarna herczegnél tett látogatása igenis poli­
tikai jelentőségű volt és osak megelőzte Né­
metország külpolitikájának Olaszország javára 
való megnyilatkozását, amelyet a német kül­
ügyi államtitkár fog tolmácsolni Rómában az 
olasz kormánynak.

Nyilánvaló tehát az is, hogy Aehrenthal 
külügyminiszter ennél a külpolitikai akczió- 
nál — miután az egész az ő távollétében tör­
tént, — mellöztetott és azt a mellöztctést a 
külügyminiszter többé nem fog]a kiheverhetni.

A külügyminiszterválságot tehát nem le­
het többé czáfolatokkal a véka alá rejteni. Kiilö 
nősen olyan czáfolatokkal nem, amelyeknek az 
egyetlen tromfjuk az, hogy Aehrenthal azért, 
üdül, vagy azért nem üdül és azért nem tud 
semmiről semmit, mert — nagybeteg és beteg­
sége teszi képtelenné minden akczióra. Mert 
a betegségek a politikában mindig gyanúsak. 
Különösen az olyan betegségek, amikor valaki 
folyton jár-kel, váratlanul hol ide, hol oda 
érkezik, sőt mi íióbb, a királynál is k>bnl!gatá- 
son jelenik meg.

Ezeknél a betegségeknél a beteg többnyire 
nagyon egészséges, de politikai állása, az való­
ban megrendült és súlyosan beteg. E- ebből a 
betegségből rendszerint nincs másként gyógyu­
lás, csak a visszavonulás urán, a nick et .V ic.i- 
fhal «^etében olyan epedre vár minden illeté­
kes politikai faktor. És talán ezúttal teljes 
reménységgel.

A knliigyminisztcrx-úli ágról szóló mai 
híreink a következők:

Aehrenthal hú -i útja.
Politikai és diplomáoziai köröklxu na’.* 

feltűnést keltett, hogy gróf Aehrenthal közös 
Ifülügvmi'nisztor, akit csak a lövő hf e.i-i -u 
vártak vi-.-za -emmeringi n-ar • libáról. togiiap 
este hirtelen ticc.-N érkezett. Annál Mtuuv.u 
volt a kuliigvminúziornők ez a varatlm m> c- 
erkezése, mert éppen must folvik elbnio a leg­
erősebb kampáuv és a keresztényi,-oczialisU

meg a németországi naczionalista és konzerva­
tív lapok már bukásáról adnak hirt.

Hivatalosan azzal okolják meg Aehren 
thai hirtelen hazatérését, hogy a Semmeringen 
az időjárás abnerrnisan hidegre fordult és' a 
iG—21 fok Celsius hideg, valamint a gyakran 
ismétlődő hóesés nem tett jót a külügvmini z- 
tei egészségének. Emiatt — mondiák hivata­
losan — Aehrenthal visszatért Becsbe, de a 
jövő héten, ha az idő kedvezőbbre fordul, ismét 
a Semmer ingre megy.

Más oldalról viszont azt jelentik, hogy a 
fcok, amelv miatt a külügyminiszter piheité 
sót megszakította, nem az időjárás, hanem 
Oroszországnak egy jegyzéke, amelyet az 
orosz külügyminiszter intézett a hatalmakhoz, 
igy többek között A liszt ria-Mag varországhoz is. 
Ez a jegyzők bevezetője annak a békeakezi '■ 
nak, melyet Oroszország az érdekelt hatalmak­
kal együttesen akar megkezdeni Rómában és 
Konstantinápolvba,n. Oroszország arra akar 1 a 
rábírni a hatalmakat, hogy már most tegye­
nek egvüttes lépést az olasz-török konfliktus 
megszüntetésére. Ez a jegyzék megérkezett, a 
bécsi külügyminisztériumba io és Ausztriá­
ul agyarországuak most válaszolnia kell eure. 
Egy ilyen nagyfontosságu diplomácziai ak- 
czióban azonban nem lehet eljárni addig, amíg 
a diplomáczia felelős vezetője nem mond véle­
ményt, Állítólag ezért .lőtt Aehrenthal Becsbe 
és ma vagy holnap kihallgatáson fgg megje­
lenni a királynál, hogy ez audienczián dönt­
senek a monarchiának a békeakezióban elfog­
lalandó álláspontjáról.

Aehren thai beteg.
Berlinből érkezeti jelentések ezerint gróf 

Aehrenthal külügyminiszter azért szakította 
félbe semmeringi tartózkodását, mert állapota 
súlyosra fordult. A külügyminiszter már a ta­
valyi delegácziók alkalmával is csak nagy erő­
feszítéssel vehetett részt a tárgyalásokon, az­
óta pedig, állapota folyton rosszabbodott. Né­
hány nap óta régi fül-baja és neuraszténiáé 
idegbaja annyira erőt vett rajta, hogy gondos 
orvosi kezelés végett visszatért Bécsbe.

A hármasszővetség megújítása.
Bécsben megczáfolják a Secolonak azt a hírűt, 

hogy gróf Aehrenthal, San Giuliano márki ée 
Bethman-Hollweg a hármasszövetsóg megújítása 
végett találkozni fognak. Ha a Secolo azt hiszi, 
hogy a találkozás ezé Íja a hármas-szövetség meg­
újítása, akkor ezzel szemben meg kell jegyezni, 
hogy a hármasszövetség megújítása végett nem 
szükséges a vezető államférfiak találkozása, mint­
hogy mind a három kormány elhatározta, hogy az 
1914-ben lejáró hármasszövetséget meg fogja újí­
tani, ami iratban is megtörténhetik.

Erre a találkozásra nézve Berlinből a követ­
kezőket jelentik:

Azok a lómai és párisi jelentések, amelyek 
hírül hozták, hogy a Bethmann-Holluieg birodalmi 
kanezellár Rómában találkozni fog San Giuliano- 
val, összetévesztik a kancsellárt Kiderlen-Waech- 
t»,r külügyi államtitkárral, mert ő fog a: olasz 
külügyminiszterrel találkozni. Az pedig egyáltalán 
rc-m igaz, hogy találkozás készül Asquith angol 
miniszterelnök, Kiderlcn-k\faechler és Betlnnon- 
Ilolltveg között.

Berlinben illetéke.-; helyén úgy tudják, hogy 
semmi ok sines JCiderlen-lkaschter romai utazá­
sára, mert ;i német birodalmi kormány nem akar 
Rómában lépéseket tenni a hékcküzvctitésrc, sem 
a harms .“szövetség megújításáról ns;n kivált ott 
tárgyalni. Ha a német külügyi államtitkár mégis 
Bómába utazik, ami valószínűleg c hét végén fog 
megtörténni, annak rum lesz különösebb politikai 
jelentősége. A hármasszövetség megújításáról már 
csak azért sem tárgyalhat, mert ez nem kizárólag 
a német birodalom és Olaszország ügye, hanem 
abba b»le kell vonni a: osztrák-magyar »unt- 
erchiát is.

Olasz lap a hármasszötetségröl.
!\ Bopclo Tlomano foglalkozik a. Neue Freie 

Pressében egy kiváló államférfin tollából n minap 
megjelent. < < 'laszorrzágnak a 1 • I. másik huriuuv 
szövetségi államhoz való viszonyát tárgyszó ezikke- 
vel. Az olasz lap érthetetlennek találja, hogy mi

okból izgatja fel Ausztriát az Olaszországhoz való 
viszony oly mértékben, hogy kérdeznünk kell ma­
gunktól, hogyan áll tulajdonképen a viszony a két 
állam között. A mi részünkről, írja a lap, semmi 
sem történt., ami igazolhatná azon izgalmat <-» 
nyugtalanságot, melyre a Neue Freie Presse rá­
mutat. A nervozitás és felháborodás, mely az osz­
trák sajtó egy részében a tripoliszi háború kitöré­
sekor megnyivánult, a legesc-kélyebb mértékben 
som izgatja fel Olaszország közvéleményét, mely a 
mi jogainknak az osztrák kormány által Törökor­
szággal szemben történt védelmét rendkívül ma­
gasra értékeli. A katonai diszlokácziókról való fej­
tegetések tárgytalanná válnak az igazság fényénél. 
Az osztrák parlament szívélyes jellegű megnyilvá­
nulásai és gróf Achrcnthalnak a delegácziókban 
mondott szavai után félreértésről már nem lehet 
többéi szó. Olyan beszédok, amilyen legutóbb Salz­
burgban hangzott el, Olaszországban a legcsekélyebb 
benyomást sem teheti. Ami íredig azt a szemrehá­
nyást illeti, hogy Olaszország nagyon erősen tá­
maszkodik a nyugati hatalmakra, — itt utalhatunk 
Olaszország ismert politikájára. Változatlan hűség 
és szívélyesség a szövetséges hatalmak irányában, 
lojalitás a barátságos hatalmak iránt irányította 
mindenkor Olaszország politikáját.

Törvényhozás gőzerővel.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, január 17.
A képviselőhöz, megszabadulva a költség- 

vetés gondjaitól, ma tl'jbb kisebb javaslat tár­
gyalására tért át és gyors tempóban végzett 
azokkal. Azonban daczára a gyors tárgyalás­
nak az ellenzék minden javaslathoz kiküldte 
a maga szónokait, akik beható kritika tár­
gyává tették a javaslatokat.

Először a pénzforgalmi eszközök szaporí­
tásáról szóló javaslattal és az ezzel kapcsolatos 
pótszerződéssel végzett a Ház, azután elfogad­
ták a mezőgazdasági ügyeknek a törvényható­
ságoknál való ellátásáról szóló javaslatot.

Komolyabb vita fejlődött ki a Montenegró­
val kötött nemzetközi egyezmény beczikkelye- 
zése körül, amelyben az ellenzék részéről 
Darányi Ignácz, volt földmivelésügyi minisz­
ter, Paizs Gyula, Bosnyák Géza és Szmrecsányi 
György vettek részt. Felszólalásaik, amelyek­
ben a magyar mezőgazdaság érdekeinek védel­
mére keltek, ugyancsak felszólalásra bírták 
gróf Serényi Béla flöldmivelésügyi minisztert, 
aki azt iparkodott beigazolni, hogy a szerző­
dés a legutolsó kiegyezési törvény folyo­
mánya.

A javaslatot a Ház általánosságban elfo­
gadta, mig a részletek holnapra maradnak.

Két interpelláczió következett ezután. Az 
egyiket Nadányi Gyula mondotta a nagyváradi 
„Népnevelési Közlöny“ megrendszabályozása 
miatt, a mássikat Lengyel Zoltán, ki a vasúti 
alkalmazottak drágasági pótléka tárgyában 
interpellálta meg a kereskedelmi minisztert. 
Választ egyik interpelláló sem kapott.

A mai ülésről részletes tudósításunk a 
következő:

Nátay Lajos elnök féltizenegy orakor nyitja 
meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 
hitelesítik.

Elnök bemutatja a miniszterelnök leiratát 
több törvény szentesítéséről. Bemutatja a főrendi­
ház átiratát, amelyben értesíti a Házat, hogy a két 
nemzetközi egyezmény beczikkelyezéséröl szóló 
törvényjavaslathoz hozzájárult.

Fölolvasták az Interpollácziós könyvet, amely­
be yalanyi Gyula, a Nagyváradon megjelenő 
.,Xcpnevelés“ m egezon zur ázása és Lengyel Zoltán, 
a vasúti alkalmazottak drágasági pótléka tárgyá­
ban jegyzett be interpellácziót. Az interpellácziók- 
ra főiket tőkor féikettökor térnek át.

Lukács László pénzügyminiszter törvényja­
vaslatot tarjeszt bo a bor-, ezukor- és sörfogyasz­
tási adóról szóló 1SS7. XLVIII. t.-cz. Ö. szakaszá­
nak módosításáról.

A pénzügyi bizottsághoz teszik át.
A pénzforgalmi eszközök.

Következett napirend szerint az egves pénz- 
forgalmi eszközök szaporításáról szóló törvényja­
vaslat, tárgyalása.

NiUay Lajos elnök javasolta, hegy a tárgv 
azonoi* voltánál fogva a pénzforgalmi eszközök 
szaporításáról és az 1 $92. XVIII. t.-cz. alapján az 
érme és pénzrendszerre vonatkozólag kötött és M
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1011. évi XVIII. t.-oz. 8. szakasza alapján meg­
hosszabbított szerződést kiegészítő újabb pótszer- 
tődéisekről szóló javaslatokat általánosságban 
együtt tárgyalják.

A Ház ehhez hozzájárult..
Gróf lYickvnbnrg Márk előadó ismertette a 

két javaslatot és ajánlotta elfogadásra.
Lovászy Márton kijelentette, hogy az első ja­

vaslatot elfogadja, mert a váltópénz szaporítására 
Szükség van, de ennek nem szabad túlságos mér­
téken felül megtörténnie. Azt hiszi, hogy nem 
cdég a két s az egy koronás szaporítása. Kellene 
veretni a közforgalom érdekében 50 filléreseket és 
ötfilléreseket. Ami a második törvényjavaslatot 
illeti, azt látja, hogy másról van szó, mint a pénz- 
forgalmi eszközök szaporításáról. A főezél e javas­
lat szerint, hogy az Osztrák-Magyar Bank mérle­
gének irrealitásai kikiiszöböltessenek s hogy a 
bank lábraállittassék. A javaslatokat nem fo­
gadja el. •

Lukács László pénzügyminiszter reflektált 
ezután Lovászy' felszólalására. Az eddigi tapasz­
talat szerint a verendő pénz meg fogi felelni a 
szükségleteknek. A kétkoronások veretesének ren­
deleti utón való elhatározását nem az a czél szabta 
meg amit Lovászy említett. A pénzveretés szük­
sége automatikusan határozódik meg. Igaza van 
Lovászynak, hogy kevés a kétfilléres. Miután azon­
ban az osztrák kontingens még nincs kiveretve, 
ennek kiveretcee kielégíti majd a szükségletet. 
Ami a félkoronásokat illeti, a törvényhozás ezek­
nek veretesét mellőzte. Az ötfilléres veretese nem 
látszik praktikus intézkedésnek, mert ha több a 
kis pénzegysésr, akkor nem a legkisebb pénzegység 
a forgalom alapja s így nem az egy, hanem az öt­
filléres kénezné a minimális forgalom alapját, Ami 
az Osztrák-Magyar Bank mérlegének irrcálitását 
illeti, ezt Lovászy nem tudta bizonyítani. A bank 
fizetési képessége szempontjából az ezüst kurráns 
nem devalválja a bank fizetési képességét.. Elismeri, 
hogy az ezüst anyag átvétele a banknak nyeresé­
get juttat, de ez a nyereség' nem idegen intézmény­
nek jut s a nyereségben mi is jelentékenyen része­
sedünk. Ami a 30:7ő százalékos pénzverés; arányt 
illeti, ez nincs a kvóta kulcs csal összefüggésben és 
sohasem volt. Ez egy alku s megegyezés eredménye. 
Mindezek alapján ajánlja a javaslatok elfogadását.

Ezután a Ház a törvényjavaslatokat általá­
nosságban elfogadta.

' A részletes tárgyalás során nem volt fel­
szólalás.

Mezőgazdasági- ügyet.
Következett a mezőgazdasági ügyeknek a tör­

vényhatóságoknál való intézéséről szóló javaslat 
tárgyalása.

Pirkner János előadó kifejti, hogy a javaslat 
pótolni van hivatva azt a hiányt, hogy az alispán 
•nem rendelkezik a mezőgazdaság terén szakértő 
tanácsadóval. Nagy haladást lát abban, ha a gaz­
dasági felügyelőket beillesztjük a vármegyei köz- 
igazgatásba. Ezzel az összkormányzat som szen­
ved csorbát. Kéri a javaslat elfogadását.

Bosnyák Géza a függetlenségi és 48-as párt 
megbízásából kijelenti, hogy elfogadja a javasla­
tot, mert üdvösnek tartja a gazdasási felügyelői 
intézmény megteremtését. Csak aggodalma van a 
tekintetben, hogy a gazdasági felügyelőket túlsá­
gosan le fogja majd kötni a referálás.

Gróf Serényi Béla földmivelésügvi miniszter 
hangoztatja, hogy e javaslat javít a mai állapoton, 
inert az alispán gazdasági tanácsadóhoz jut. Ezzel 
azonban nem tekinti befejezettnek az akcziót, A 
gazdasági felügyelőknek nemcsak tanácsadó, ha­
nem kezdeményező szerepet is szánt a községek 
gazdasági fejlődésének előmozdítására. Ehhez azon­
ban bizonyos praxis lesz. szükséges. Kéri a javas­
lat elfogadását. (Helyeslés.)

A javaslatot ezután úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadták.

A montenegrói szerződés.
Következett a Montenegróval kötött kereske­

dőim szerződés bc.azikkelyezéséröl szóló törvény­
javaslat.

Papp Géza előadó ismertette és elfogadásra 
ajánlotta a javaslatot.

Darányi Isrnácz konstatálja, hogy a vám­
védelem nemcsak a mezőgazdaságnak, hanem az 
Iparnak is javára szolgáit. Mindaddig, mig Né­
metország mostani vámpolitikájától cl nein tér, v.i 
se te!;etjük azt. A magyar mi zögazdnrág nehéz idő­
ket élt át, sokáig hijján volt a védelemnek s csak 
u legutolsó kiegyezésben sikerült rzúmára védelmet 
biztosítani. Számtalan jele mutatkozik azonban 
máris annak, hogy Ausztria nem tud megbarát­
kozni-e kiegyezés.rendelkező eivcl s igyekszik azt. 
áttörni. A kormánynak tehát ré :.n kell lenni, lingv 
ezt nv gek«.Lil.ye:•:•■>. A most tá*.-;ya és alatt álló

kifogásolja, de ar a 
pontja, mely élőállatok behozatalát is mvgcnir d'i, 
veszedelmes lehet Németországgal való gazdává' i I 
viszonyunk s; -alpontjából, mivel rést nyit a keleti {

I marhavésznek Magyarország feló. Ila pedig a viu 
I itt van. Németország nyomban elzárhatja elölünk 
I határait, ami a magyar mezőgazdaság óriási ve- 
! szedelme volna. Csak akkor szuvazhatja meg a szer­

ződést, ha erre nézve megnyugtatást kap
Paizs Gyula annak fontosságát fejtegeti, 

hogy a balkáni élőállatok néni engedhetők bo MA 
gynrországba. Rámutat a szerződésnek arra a ve­
szedelmes pontjára, mely az élőállatokkal a keleti 
állatbetegségeket hozhatja be Magyarországra. 
Kérdi a kormányt, szerzett-e kellő biztosit'kot 
arra. hogy ha minden óvúintőzkedés ellenére for­
dul elő mnrhavészes eset, Németország nem fogja 
szerződési jogait nyomban teljes szigorúsággal ér­
vényesíteni, ani a magyar állattenyésztésre óriási 
csapás volna. (Helyeslés halról.)

Bosnyák Géza veszedelmes precedensnek 
tartja azt, hogy a szerződés, ha csak a kattarói ke- 
liiletre is, megengedi élőállatok behozatalát. A ja 
vaslatot nem fogad in eV

Szmrecsányi György kijelenti, hogy csak 
abban az esetben járul a javaslathoz, ha kellő biz­
tosítékot kap az élőállatok behozatalából származ­
ható következmények elkerülésére.

Gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter 
válaszol az elhangzott kifogásokra. Utal arrg. hogy 
a legutóbbi kiegyezési tárgyalások alkalmával ki­
tint, hogy Montenegrót kivételes elbánásmódban 
akarják részesíteni s enne-k a mostani szerződésnek 
kékvonalai már benne vannak a kiegyezési tör­
vényben is. Rámutat arra, hogy a szerződésnek 
v'cíállatok beliozatajára vonatkozó intézkedése csak 
a kattarói öblöt érinti és ezt a kivételt azért kel­
lett megtenni, mivel ez az öböl csak Montenegróból 

■ élelmezhető. Kijelentheti, hogy Németország meg- 
nyugvással és helyesléssel veszi tudomásul a Mo 
tenegróval való szerződésen kívüli állapot megszű­
nését és szerződéses állapottá való megváltoztatását, 
mert ebben sokkal nagyobb garaueziát lát az 
egészségügyi ellenőrzésre, mint a régi viszonyban. 
Az ellenzéki szónokok túlságosan kiélezték ennsk 
az egészségügyi kérdésnek fontosságát. Lehetetlen 
a keleti államokkal szemben apró okokból zsarnok" 
módon eljárni; Ausztriának és Magyarországnak 
ellenkezően épp az a hivatása, l.ogy a keleti álla­
mok exisztcncziáját lehetővé tegye. Nem hejyee pj 
htika az, amely a balkáni államok elöl kínai fallal 
zárkózik el. Neki az a politikája, hogy a balkáni 
ál’ainok nyersterményeit hozzuk be Magyarországán 
és földolgozva értékesítsük a Balkánon. A mos­
tani szerződés is egyik eszköze, ha csak kis eszköze 
is ennek. (’Helyeslés jobbról.)

A töblísés a javaslatot, általánosságban elfo­
gadja, a részletes tárgyalás holnapra marad.

Elnök megteszi napirend-indítványát..
Következtek az interpellácziók.

Interpellácziók.
Nadányi Gyula a Nagyváradon megjelenő 

„Népnevelési Közlöny1* dolgát teszi szóvá. A taní­
tók sanyarú helyzete mindenki előtt ismeretes. Ezt 
a szomorú helyzetet tette szóvá a feritemlitett lap 
is s a bihari tanfelügyelő mindjárt politizálást 
fedezett tel benr.e, amiért a lapot megrendszibá- 
jyozta. A sajtószabadság súlyos megsértését látja 
a tanfelügyelő eljárásában, miért, is kérdi a bel­
ügyminisztert, tud-e a dologról s hnjlandó-e a 
sorelem orvoslásával a tanítóságnak elégtételt szol­
gáltatni? (Helyeslés a baloldalon.)

Az interpellácziót kiadják a miniszternek
Lengyel Zoltán az. államvasuti alkalmazottak 

drágasácn" pótléka ügyében interpellálta meg a ke­
reskedelmi minisztert. Kérdi a kereskedelmi mi­
nisztert, hogy liajlandó-e az államvasuti tisztvise­
lők drágasági pótléka ügyében intézkedni. Szerinte 
ez n kérdés másképp bírálandó el. mint a többi 
t’sztviselőké. A vasúti szolgálatot nem lehet a 
többi állami szolgálattal e-rvütt elbírálni. Az 
utazó vasúti alkalmazottak jobban érzik n drágást 
got, mint más kategóriák. Fontos a vasúti alkal­
mié zoMak mcgoló'ri'dottsőge, mert ennek az üzem 
látja a hasznát. Kívánja még az előléptetési viszo­
nyok javítását, a tisztviselői adó-sápok konvertá­
lását, a munkáslakások építését. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Az interpellácziót kiadják a kereskedelmi 
minisz'err ok.

Elnök ezután negyedháromkor berekeszti az 
ülést.

I megválasztása. 9. Esetleges indítványok, kérdések 
és felszólalások. Az igazgatóság figyelmezteti a 
klub tagjait, hogy a közgyűlés az alapszabályok 12. 
szakasza értelmében csak akkor határozatképes, ha 
azon legalább 20 tag van jelen. A közgyűlés után 

! este 8 órakor a Ilungária-szálló külön termében a 
klub társasvncsorál rendez.

A főváros élelmezése. A pénzügyminiszter a 
képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot terjesz- 

^ tett be a bor-, .ms-, ezukor- és sörfogyasztás meg- 
j adóztatásáról szóló 1887. évi XLV1T. Vóryényczikk

3. szakaszának módosításáról. A törvényjavaslat 
szövege a következő:

1. §. Budapest székesfőváros zárt adóterü­
letén a házi szárnyasok, vadak, kivágott vagy 
íöldarabolt. tj vad szárnyasok után az 1887. évi 
XLVII. törvényezikk 3. szakaszában, illetve az 
e törvény kiegészítő részét, képező árszabás 12 , 
13., 14. és 15. tételszámai alatt megállapított 
húsfogyasztást adó szedése megszüntettetik,

2. §. Jelen törvény végrehajtásával a pénz­
ügyminiszter bizatik meg.

Budapest, 1912. január 15. Lukács László 
pénzügyminiszter, sk.

A törvényjavaslat megokohisában a miniszter 
hangoztatja, hogy az élelmiczikkek s különösen a 
hús árának az utóbbi években tapasztalt nngyobb- 
mérvü emelkedése különösen a városokban, elsősor­
ban pedig a székesfővárosban vált érezhetővé. A 
ízekesfővárosi fogy« az tóközön sóg husszüks-égleténetc 
kielégítése szempontjából mind nagyobb jelentő­
séget nyerő házi szárnyasok és vadhús forgalmá­
nak megkönnyítő sót s ezzel a főváros élelmezésének 
javítását van hivatva ez a törvényjavaslat előmoz­
dítani az által, hogy az eddig a vadra kivetett 
husfogyasztáei adó szedését megszünteti. A főváros 
a maga részéről ennek az adónak eltörlését már 
elnatározta. Megokoltnak mutatkozik azonban, hogy 
az állami fogyasztási adó szedése is megszünjéli 

i ezek után a czikkek után annál is inkább, mert 
j oly czikkek adójáról van szó, amelyek után az ál- 
I lanti fogyasztási adót ez idő szerint is csak a szí- 
I kés főváros zárt adóterületén szedik le. A megoko.- 

láshoz fűzött statisztika szerint az elmaradó be­
vétel a jelen törvényjavaslat rendelkezéséből kifo­
lyóan, kereken mintegy 750—800.000 koronára, te­
hető.

Népgyülés Budapesten a választójog mellett.
A Választójog Országos Szövetsége Justh Gyula 
elnöklete alatt szerdán este tartott végrehajtó- 
bizottsági ülésen elhatározta, hogy a Válas’ztójogi 
Szövetség a függetlenségi és 4S-as párttal és a 
szocziáldemokrata párttal karöltve február 4-én 
Budapesten az általános, egyenlő és titkos válasz­
tójog mellett nagyszabású népgyülóst rendez. E 
népgyülés megnyitója azon újabb gyiiléssorozatnak, 
amelyet a katonai javaslatok ellen és a választójog 
mellett rendeznek.

Budapest, január 17.
Az Országos Klub közgyűlése. Az Országos

KInh a folyó évi január. 21-én vste 7 órakor a Fe­
renc/ József-rakpart 1-7. szám alatti helyiségeiben 
évi rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat, a követ­
kező: 1. Igazgatósági előterjesztések. 2. Az igazga­
tóság évi jelentése. 3. A számvizsgálók jelentése 
(felmentés incgadú a >. 1. Az 19)2. évi külí-ágv.-- 
lés. 5. A választmány tagjai szánni link megúllupi- 
túsn. fi. Igazgatók választása. 7. A választmány 
választása. 8. Háromtagú számvizsgálóbizottság

EGYHÁZÁIG
— (Zsigmondy Jenő beiktatása.) A bányai

evangélikus egyházkerület ma délelőtt iktatta be 
nagyszabású ünnepség keretében uj világi vezérét, 
dr. Zsigmondy Jenő udvari tanácsost, a dr. Zsi­
linszky Mihály lemondása folytán mcgürcsedetl 
egyházkerület,í felügyelői székbe. A beiktatás rend­
kívüli egyházkerületi közgyűlés keretéiben történt 
és resztvettek nz evangélikus és református egyházi 
főhatóságok Képviselői. A díszteremben Schol'z 
Gusztáv püspök üdvözölte a kerület képviselőit ér 
az egybe gyűlt vendégeket. A világi elnöki széket 
1’oldván/ Elemér, a rangban legidősebb esperesaégi 
lel ügyelő foglalta el, aki néhány üdvözlő szó után 
beszámolt uz egyhúzkcrtilcti felügyelői választás 
eredményéről, mire küldöttség ment az uj felügye­
lőért. A hivatali eskü letétele után Srholtz Gusz­
táv pii-p.j.. :utazott Zsigmondy Jenőhöz szép ü 1- 
vözlii beszédet. Beszédében hivatkozott a Zsigmon- 
dy.ik családi tradiezióira, amelyik az uj egyház- 
vezi-rt is mar pata] korában az egyház szolgálatába 
éli itotf.dk. Foglalkozott az. uj felügyelő eddigi erdő­
méivel es m !■ g szüreteiébe ajánlotta mindazokat 
az ügyek t és érdekeket, amelyek nz egyházban, kü­
lönösen a jel nben felmerüllek. így többek között 
nz 1848:XX. t.-cz. s az evangélikus theológiai fa- 
hullás iuvér, is. Schnitz Gusztáv beszédéi leik?*!, 
hosszas éljen/M követte, mire Zsicmoudy Jei.fi 
neindi'i ia cl nagy tetszés.--,el fogadott programmbu 
ezSuét.

A 1,ciktat.íii ünnepély végeztével a kerületi 
küegyüléa tárgyalta a felállítandó evang. theologi-ií
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fakultás ügyét. A l.üzgyülós fentartja a korábbi ha­
tározatát, mely szerint követeli a viszonozás elve 
alapján a budapesti turlomáuyegyet.emcn az ev. the- 
clógiai fakultást, azonban addig is kéri ez egye­
temes egyház lépeseit, aziránt, hogy a debreczeui , 
iOí. fakultással parallel a pozsonyi egyetcnr.es • 
theologiai akadómra ruháztassék fel az egyetemi í 
fakultás jellegével. — Este díszvacsora volt a Vaui- 
petiets-féla vendéglő nagy külön termében, ahol 
d>. Zsigmondy Jenő, Scholt.z Gusztáv püspök, Ge- 
vjuly Henrik püspök, dr. Antal Gábor püspök, báró 
Prónay Dezső egyel eines felügyelő, dr. Szteldo Kor­
nél. dr. Wagner Géza f, többen mondottak felkö- 
szöntöt.

Ä budget-törvény.
Lukács László a helyzetről. —

.-1 pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, január 17.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­
után hat órakor Lukács László, Székely Ferencz 
és Beöthy László miniszterek részvételével báró 
Láng Lajos elnöklésével ülést tartott.

Az 1912. évi állami költségvetésről szóló tör­
vényjavaslat volt a napirend első tárgya, amelyet 
Hegedűs Lóránt előadó beható szakszerűséggel is­
mertetett a bizott-sággaL ,

Ellenvetések.
Földes Béla utal arra, hogy az ellenzék a le­

hető legnagyobb nbstinencziával óhajtotta előmoz­
dítani a költségvetésnek kellő időben való elké­
szítését. Llogy ily kedvező körülmények közt sem 
készült el kellő időre a törvény, amellett szót, 
hogy a rendszer rossz és mielőbb arra kell töre­
kedni, hegy áttérjünk egy helyes rendszerre. Az 
appropriácziót, mely bizalmi kérdés, sem saját, 
sem pártja nevében nem fogadhatja el.

Báró Lévay Lajos: A törvényjavaslat 11. sza­
kaszában a kormány 150 millió 4 százalékos koro­
na járadék-kötvény értékesítésére kér felhatalma­
zást. amelyet megad, de felhívja a miniszter figyel­
mét járadék-árfolyamunk elhanyagoltságára.

Az ellenzék a békóröL
Mevossy Béla: Sajnálja■ .hogy a kormány a 

költségvetési tárgyalások időtartamát nem használ­
ta fel a béke. előkészítésére. Olyan a. kül- és belpo­
litikai helyzet, hogy végzet es hiba lenne, ha a bonyo­
lult helyzetből való kibontakozást újból bizonyta­
lan hatalmi eszközökkel akarnák megkísérelni. Ne 
aggódjon a kormány amiatt, hogy az ellenzék 
azért akarná a békét, mert e réven a hatalomra jut. 
jittól tart, hogy ha a véder'óreform erőszakos ke­
resztülvitele megkiséreltetik, ez először is nem fog 
sikerülni ós azon felül elmulasztják a kedvező al­
kalmat á választói reform megteremtésére. Nem 
hire a radikális választói reformnak, de ha ez a 
kérdés folvettetett felülről, akkor meg is kell ol­
dani oly kompromisszum utján, amely megfelel a 
kor szellemének, a■ demokratikus elöhaladas kelte- 
keinek. Ma megoldhatják esetleg e kérdést jól, ké­
sőbb ki tudja, tudnák-e annyira biztosítani a ma­
gyarság fölényét, amely határon túl menni vétkes 
könnyelműség lenne.

IIcltai Ferencz: Nem helyesli annak sürgeté­
sét. hosy a járadék árfolyamának javítására intéz­
kedés történjék. > .

Bakonyi Samu: Mar pártállásánál fogva is 
ellenzi a javaslat Elfogadását és álláspontját külö­
nösen amiatti bizalmatlanságával indokolja, hogv 
a kormány a legfontosabb kérdésben a választói 
reform dolgában mind n mai napig még csak állast 
sem foglalt. A helyzet az, lmgy az adóreformot, 
nem lehet élethelfptetni. csak usry, 'hogy éppen n 
vála vtőmera való tekintettel előbb az adómentes 
létminimumnak a szavazati jogra való hatása 
miatt előbb ui törvényt kell alkotni. Ezen ma arában 
réve helyes szándék bejelentéséből sajnos arra is le­
het következtetni, hogy a kormány a választói jog 
reformját ismét teljesen bizonytalan időre akarja 
elodázni, ami annál kevósbbé biztató jelenség, mert 
n pénziievminiszter ur tegnapi nyilatkozatából az 
,\. piegállnpithatónak látszik, hogy a kormány fi 
választói jog gv ük eres reformjára nem is gondoi, 
amennyiben pusztán a jog kiterjesztéséről beszel.

Nagy Ferencz védi a kormányt.
■ Nagy Ferencz: Nézete szerint a jelen vita so­

rán nem lehet sem a véderő, sem a választói reform 
tievet a vitába vonni, mert ezek nem függenek 
össze a költségvetéssel. Ha az ellenzék őszintén 
sürgetni akarja a választói reform ügyet, akkor 
ne akadályozza a már napirenden lévő v. dororcíorm 
megoldását, mert « sorrend kérdésekén nem lehel 
a kormányt presszionálni. A kormány anna,< lilé­
jén kijelentette, hogy a választói reformot a véd­

erőreform elintézése után kívánja megoldani és 
így a választói reform megoldására a legalkalma­
sabb sürgető eszköz a véderőreform elintézése. Meg 
van róla győződve, hogy ha rákerül a sor a válasz­
tói reformra, okkor ki fog tűnni, hogy éppenség­
gel nincs kizárva a békés kompromisszum lehető­
sége. Sajnálattal utal arro, hogy az ellenzék a véd- 
cröreformnál a normális legitim parlamenti fegy­
verek mellőzését annyira természetesnek tartja, 
hogy nem is akarja konczedálni a varlnmentáriz- 
mus alapelvoinck érvényesülését.

A pénzügyminiszter beszéde.

Lukács László pénzügyminiszter: Rajta nem 
fog múlni, hogy a költségvetés idejében elkészül­
jön a jövőben is és a maga részéről, amint őzt a 
Házban is jelezte, javaslatot készített a, költségve­
tési tárgyalások menetének gyorsítására, ami azon­
ban csak a házszabályok némi módosítása mellett 
lesz lehetséges, A maga részéről kiváló gon­
dot, fordít, a költs égvetési egybeállítása alkal­
mával arra', hogy a kiadások az állam 
teljesítő képességével arányban álljanak. 
Kívánatos volna, hogy a törvényhozás részéről ne 
csak általánosságban, de konkrét kérdésekben is 
a takarékosság érvényesítése sürgethessék, az min­
denesetre közrehatna a tekintetben is. hogy a köz­
vélemény ne várjon lehetetlent, az államtól. Em­
lékeztet egyes külföldi államok példájára, hol a 
parlament a. költségvetési tételeket csak mérsé­
kelheti, de nem emelheti. Hogy a hiteligények 
rente Vagy törlesztcses kölcsön emittálása által 
elégittessenek ki, az számítás kérdése. Elvi aka­
dálya a törlesztése*; kérdésnek nines, de meg­
jegyzi. hogy olyan államban, mely évente emisz- 
sziókra szorul, a törlesztése« kölcsön szavakkal 
való játék. A rente kurzusa tekintetében a dolog 
úgy áll, hogy annak árfolyama igaz. hogy lced- 
vezeőtlen. de ezen jelenség a legerősebb államok­
ban is mutatkozik s vigaszul szolgálhat az. hogy 
Ausztriával szemben a disparitás sohasem volt 
oly csekély, mint most. A rente kurzusára nagy 
politikai okokon kiviil e. közönség Ízlése is igen 
lényeges behatással van.

Véderő és választójog.
rÁ béke feltételei tekintetében nem nyilatkozz 

Hátik. Elhiszi, hogy az ellenzék minden árnyala­
tát objektív okok vezetik, kéri, hogy a kormány 
helyzetét is objektiv szempontból ítéljék meg. A 
vé<ieröreform tiz évet meghaladó idő óta aktuális. 
Illetékes nyilatkozatokból köztudomású, hegy mi* 
lyen helyzetben van a hadsereg. Eminens érdeke 
tehát nem a kormánynak, de a magyar államnak 
és a monarchiának, hogy az állam véderejét mi­
előbb biztos alapokra fektessék. Bár az ehhez szük­
séges áldozat súlyos, de több ízben bebizonyította, 
hogy ezt elbírjuk és utal arra, hogy a véderörefor- 
mot sehol olcsóbban meg nem oldották. A válasz­
tói jog reformját nem akarja elodázni, de a leg­
nagyobb könnyelműség lenne ezy ilyen századokra 
kiható fontos kérdést a szükséges adatok ismerete 
hiányában kezdeményezni. A statisztikai adatoK
összeállítása több százezer korona rendkívüli mui- 
kadij reá fordításával folyik. Erről bárki
meggyőződhetik a statisztikai hivatalban es 
arról is, hogy éppen a legfontosabb és a legszüksé­
gesebb adatok összeállítása a megfeszített munka 
daczára sem volt eddig eszközölhető. Igen nagy az 
anyag, melynek feldolgozása pontos munkát és 
hosszú időt igényel, de azért — bár nincs felhatal­
mazása — mégis annak az egyéni nézetének ad 
kifejezést, hogy a folyó év folyamán a választói jog 
reformjáról szóló törvényjavaslat már készen lehet. 
Az egyes pártok közötti ellentéteket nem tartja át­
hidalhat atlanoknak. mert meg van arról győződve, 
liogy midőn a kellő adatok rendelkezésére fognak 
iillani. maguktól fognak adódni azon határok, 
ameddig mindrn magyar ember elmehet. Tegnapi 
parlamenti nyilatkozatát Bakonyi félreértette. Azt, 
hogy az adóreform no\ éliában intézkedni kell oly 
ezélból, lmgy időlegesen se veszítsék cl választó­
jogukat azok. akik azt az adóreform folytán — 
nevezetesen a létminimum következtében — tör­
vényhozási intézkedés hiányában elveszítenék, 
még nem jelenti a választói reform eltolását. 
Amidőn pedig a választói jog kitér,tiszteséről 
szólott, éppen azért nem használt közelebbi meg­
jelölő kifejezéseket, nehogy ebből különböző kö­
vetkeztetéseket. vonjanak le, mert hiszen hivatása 
nem az volt, hogy,, választójogi programmot ad­
jon,« hanem csak jelezni akarta, hogy időlegesen 
sem volna tűrhető olyan állapot, hogy a jelen

légi választók egy része választói jogától az adó­
törvények reformja folytán megfosztassek. 
(Tetszés.)

Kisebb javaslatok.
Ezután a bizottság többsége a j-vaslatot 

úgy általánosságban, mint. részleteiben elfogadta.
A mesterséges édesitö-szerck állami ogyeö- 

árusúgúról szóló, valamint a vámvonalon át be­
hozott dohány és dohánygyártmányok után fize­
tendő engedély-illeték megváltoztatásáról szülő 
ípénz.ü gy m inisz t er i törvényjavaslatokat Heg ed it s 
Lóránt előadó javaslatára észrevétel nélkül, de az 
utóbbit azon módosítással fogadták el, hogv az 
életbeléptetés időpontja 1912. julius 1. legyen.

Holtai Ferencz előadó ismertette ezután a 
közlekedésügyi bizottság által ina délutáni ülésé­
ben letárgyalt javaslatokat, amelyeket szintén 
elfogadtak.

A háború.
— Apró események Tripoüszban. — A török 

kamara feloszlatása. —
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, január 17.

Az. olasz—török háiboru ez idő szerint 
még mindig csak Wir kádasokból, apró hadi 
kalandokból éli, a csapatok itt-ott meigkisér- 
Icnek egy-ogy előnyomulást éjszakánként, 
hol az olasz, hol a török előőrsök kapnák va­
lami rejtett helyiről pniskatüzet, de végered­
ményben a háború ügye megállt és a liaircz- 
téren jelentősebb esemény nincsen.

Törökország politikai válsága, — amely, 
szoros kapcsolatban van a háborúval, — nem­
sokára véget ér. A kamara feloszlatása már 
elkerülhetetlen és az uj választások megej- 
téee után Törökország politikai irányzatában 
némi változás fog beállni. Ez a változás pe­
dig a háiboru ügyére döntő befolyással lesz.

Táviratainkat a mai eseményekről itt 
adjuk;

Az olasz—török háború*
Milano, január 17.

Á Corriera dTtalia jelenti a harcztérröl, hogy 
az arabok és törökök viszonya az utóbbi hetekben 
megváltozott. Az arab benszülöttek most már nem 
viseltetnek olyan engesztelhetetlenül ellenséges in­
dulattal az olaszok iránt, mint kezdetben és.emiatt 
igen sokat kell szenvedniük a törököktől. Tudurá- 
ban, Gorgarozban és Ainzarában emiatt heves ösz- 
szetüzések voltak törökök és arabok között. Növeli 
az ellentétet az is, hogy török rablócsapatok ala­
kultak, amelyek megtámadják az arabok falvait és 
kifosztják őket. A rablókat az olaszoknak eddig 
nem sikerült szétszórniok. Olyan vakmerők ezek 
a fosztogató bandák, hogy éjjelenként az olasz 
előőrsöket is megtámadják. Intézkedés történt 
olasz részről, hogy nagyobb lovasesapatok kutas­
sák fel Ainzara környékét és pusztítsák el a rab- 
lókat, akik az olasz anncktáló seregre is veszedel­
mesek lehetnek.

Páris, január 17.
Olaszok és francziák között diplumáeziai kon­

fliktus támadt a tripoliszi hadjáratból kifolyólag. 
Egy olasz czirkáló néhány ágyúgolyója tripoliszi 
területre esett és a hajó parancsnoka kijelentette, 
hogy a lövések azért történtek, mert neki az volt 
a gyanúja, hogy Tripoliszba szánt fegyvereket 
csempésznek a tuniszi partvidékre.

Paris, január 17.
' Hir szerint a franczia kormány az olasz kor- 

mánynyal szemben feutartotta‘magának a Car­
thage gőzössel történt, inezidens miatt teendő lé­
péseket. A kérdés most jogi szakértőknek vau ki­
adva megbirálás végett,

Róma, január 17.
A király kihallgatáson fogadta a tengerészeti 

minisztert, s nagy dicsérettel emlékezett meg a 
' flotta Vörös-tengeri akeziójáról; egyszersmind kö- 
í szünetét küldte a ,,Garibaldino“, a ..Piemonte (4 
! a a „ArtigUerc“ czirkúlók parancsnokainak hösies- 
j ságükért.
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A török politikai események,
Konstantinápoly, január 17.

A szenátus külön bizottsága a kamara felosz­
latása melleit foglalt állást, amennyiben nem fog­
lalkozott azokkal a prejudikáló kérdésekkel, ame­
lyeket különben a szultán Szaid basa első kor­
mánya lemondásának elfogadásával már elintézett. 
Hír szerint a szenátusi bizottságban csak Hifin ft 
basa volt nagyvezér és Szalih basa volt hadügymi­
niszter szólaltak fei a feloszlatás ellen. Bizonyta­
lan azonban, vájjon vonakodni fognak-e a bizott­
sági jelentést aláírni. A szenátus holnapra halasz­
totta a jelentés tárgyalását. A bizottság sürgeté­
sére a nagyvezér és az összes miniszterek ellen­
jegyezték a szultán leiratát. A iüloszlatási dekré­
tum fölolvasása előreláthatólag holnapután lesz.

A kínai rémuralom.
i-o Merényletek az anyaesászámé és Jucn- 
s ikkai ellen. — A dinasztia lemondása. — A 

köztársasági párt győzelme. —
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, január 17.

A kínai forradalomba már belekevere­
dik a bomba és méreg is és teszi borzalmassá 
a Taking-dinasztia utolsó napjait. A kínai 
anyacsászárné ellen méreggel akartak me­
rényletet elkövetni a forradalmárok, Juan- 
sikkai császári miniszterelnök ellen bomba­
merényletet követtek el, a rémuralom tető­
pontjára hágott és már nincs más menek­
vés, mint a dinasztia lemondása. Ez néhány 
nap múlva be is fog következni és az 3644 
óta uralkodó Tab ing-dinasztia mindörökre 
száműzetésbe vonul.

Híreinket a kínai eseményekről itt 
adjuk: .•

A dinasztia lemondása.

súg, mely a teret elzárta. A katonaság, miköz­
ben a tömeget elkergette, több ízben kénytelen 
volt fegyverét használni. A harezokban egy 
rendőrt és egy katonát megöltek. A merénylő 
az általános pánikban el akart menekülni, de j 
útját állották és letartóztatták. Heve Htmg- 
Fui-Seng, 21 éves és előkelő kinai család sarja. 
Amikor kihallgatták, azt mondta, hoey a for­
radalmárok megbízásából követte el a me­
rényletet. Később két czinkostársát is letar­
tóztatták és egy bombagyárat feleztek fel, 
mire újabb letartóztatások történtek. Tegnap 
három férfit, akiket a Juansikkai elleni me­
rénylet miatt letartóztattak, lefejeztek.

London, január 17.
A Juansikkai ellen megkísérelt bomba­

merényletről még a következő részletek érkez- 
tek Pék in «bői:

Juansikkai fogatán éppen visszatérőben 
volt a császári palotából, ahol a forradalmárok 
és a dinasztia közötti megegyezésről tárgyalt a 
régensherczeggel. Útközben három ember ro­
hant ki egy teaházból és bombákat vetettek 
Juansikkai fogata elé. Az első bomba a kocsi 
mögé esett és a dörrenéstől annyira megrémül­
tek a lovak, hogy megbokrosodtak és vad iram­
ban ^ ragadták magukkal a kocsit, A második 
bomba ilyenformán szintén a kocsi mögé esett 
és ott robbant fel. de a harmadik pokolgép nem 
explcdalt. A robbanások zaját igen messzire 
hallották és emiatt városszerte nagy izgalom 
támadt. Mindenfelől katonák és rendőrök siet­
tek a merénylet színhely éne, ahonnan néhány 
perez alatt elkergették a népet. Mindhárom 
merénylőt elfogták és a bombavetök nem ta­
gadták, hogy meg akarták ölni JuansikkaU 
Azt mondották, hogy merényletük jel akart 
lenni az ellenforradalom megkezdésére e a for­
radalom vezetőinek leoyilkolására. Az a körül 
meny. hogy Pék ingben pokolgépgyárat fede­
zett. tel a rendónsi-g, megerősiteni látszik a me­
rénylők vallomását, Juansikkai palotája kö­
rül katonaság zárta el az utczákat.

ki, amely országrész tudvalevőén az 1877-iki füg­
getlenségi liarcz alkalmával kebeleztctctt be a 
reman királyságba.

Szerbia uj államadóssága. Belgrádbúl jelen­
tik: Parisból az a távirat jött, hogy Vesics követ­
nek sikerült a íranczia piaczon elhelyeznie a 
250 millió frankos uj kölcsönt. Ezzel a kölcsönnel 
Szerbia államadóssága 020 millióra emelkedik. Az 
uj kölcsönt vasútépítési czélokra fogják fel­
használni.

Megszüntetett ostromállapot. Madridból je- 
lentik: Valenezia tartományban, ahol a múlt év 
szeptember havában kitört forradalmi zavargások 
miatt felíügesztcttck az alkotmányos garancziákat, 
megszüntették az ostromállapotot,

Uj német flottajavaslat. Berlinből jelentik r 
A Tacgliche Rundschau közli: A birodalmi kor­
mány már kidolgozta az uj flottajavaslatot, Aj 
a hadseregjavaslat még nem kész. A flottajavasla- 
tot február végével fogják megküldeni a szövetsé­
ges kormányoknak. Az uj flotta java slat a nyolcz 
tartalékhajóból harmadik najórajt akar szervezni 
s mivel már két sorhajó szolgálatba van állítva, 
még hat hadihajó felfegyverzésére van szükség. A 
költségek fedezetéről még nem döntött a kormány. 
Nagy összegek szükségesek a harmadik hajőn.j 
alapításához, úgyszintén az uj tengeralatt járó 
naszádok kiépítéséhez. A póthitelt, amely 25—30 
millió márka között ingadozik, a birodalmi kor­
mány az örökösödési adónak a lemenő ágbeliekre 
való kiterjesztésével akarja kikerüUietővé tenni, 
mert ez az adónem ma egymaga bőven behozza a 
flottaköltségeket.

Az Egyesült-Államok és Kuba. Washington­
ból jelentik: A külügyminisztériumnak" az a szán­
déka, hogy Cuba szigetén interveniáljon, arra ä 
jelentésre vezethető vissza, hogy Havannából érke­
zett táviratok szerint a veteránok ellenzik az 
utolsó forradalom volt ellenfeleinek belépését a 
kormányba. A veteránok egyesülete azt kívánja, 
Giomezt elnöktől, hocy azt a törvényt, amely kato­
náknak Cuba politikájába való beavatkozását meg­
tiltja, hagyja figyelmen kívül. A veteránok köve­
telései katonai párt alakulására és további zavar­
gásokra engednek következtetni.

Jelenet
London, január 17.

Pék ingből jelentik, hogy három-négy nap 
múlva meg fog jelenni egy császári ediktum, 
amely a dinasztia lemondását és a köztársa­
ság fölállítását jelenti ki s fölszólítja a fin'd 
nemzetet, hogy a köztársaság elnökét rálaszsza 
meg. A „Newyork Herald“ pekingi tudó* it ója 
egy császári lierczcgtöl kapott érteeitéce alap­
ján megerősíti ezt a hirt.

Holnap publikálják a lemondást!
Paris, január 17.

A New-York Héráidnak táviratozzak Pc 
kingből: A titkos tanács elhatározta, hogy a 
dinasztia lemondását nem lehet tovább halo­
gatni és a trónról való leköszönést valószínűleg 
már holnap közhiivc fogják tenni.

Merénylet az özvegy császárné ellen.
Loudon, január 17.

Pék ingből táviratozzak: Tegnap eetc az a 
hír terjedt el a városban, hogy az özvegy csá­
szárnét meg akarták mérgezni. Az özvegy csá­
szárné, akit még idejében figyelmeztettek a 
készülő merényletre, nem evett a feltálalt éte­
lekből. A palota Hőbb alkalmazottját letartóz­
tatták.

A Juansikkai elleni merénylet»
Peking, január 17.

Juansikkai n merénylet előtti reggel a 
cs.ís/.iíi palotába ment, ahol nagy fon ta-súgu 
i'ltekezl'.ít.-t tartottak n dinasztia küszöbön lévő 
le mow i ásóról. Juansikkai délben kocsin akart 
a lakására vi-szátérni. Amikor kocsija átha­
ladt a varos belső falának a kapuján, egy na­
gyobb csoportban álló ember bádogszclcnczét 
o ln.tfc a kocsi fele. A szélmező azonban nem 
a kw'-iba esett, ahová a merénylő e/élzott, ha­
tó in a kocsi mögé és ott robbant fel. Juansikkai 
megőrizte hidegvérét és mosolyogva ülve ma­
radt a krsvYonn. A bomba Jutni ikkai k'éérc- 
t*b(d l kátéinál megölt ce több embert eulyo- 
, ;::i ti ' ■ v!! A kaszárnyában azonnal
iiao fuvai! a is futóit i -ttlcn jött a katona-

KÜLFÖLD.
Vilmos császár utazásai. Berlinből jelentik: 

A császár február 3-án este érkezik Bernbe, 5-én 
i ®-án résztvesz a svájezi hadgyakorlatokon, egy 
I najKit pedig a hegyek közt fog tölteni turistakirán- 
. dulásou. Rómából jelentik, hogy Vilmos császár 
j április havában, miközben Korfu szigetére utazik, 
1 Velenczében találkozni fog Viktor Kinánuel ki- 
! rálylyal. A császárt Kiderlen-Waechter külügyi 
1 államtitkár, az olasz királyt pedig San-Giuliano 
I külügyminiszter is el fogja Velenczébe kisérni.

Az angol királyi pár tiszteletére. Parisból je­
lentik: Toulonbol jelentik: A tengerészeti minisz­
ter által tett uj intézkedések szerint az angol 
királyi pár üdvözlésére ki küldendő hajóraj egy 
Dreadncughtból. több pánczéloshajőból és ez irkáié. 
Lel, c alnmint tory>edoznzobol fog állani. A hajóraj 

j vez< re Bone do Lopeirere altengernagy, volt ten­
gerészeti miniszter lesz. A hnjóraj, amelynek fe­
délzetén az angol középtengeri hajóraj tisztjeinek 
és legénységének fogadtatására külön berendezke­
dések lesznek, e hét végén indul el Haltába.

A szeri) kormány lemondása. Bolgrádból je­
lentik: A kedvezőtlen parlamenti helyzet következ­
tében a kormány tagjainak többsége a lemondás 
melleit döntött. A Miloranovics-kormány mindjárt 
o szkupsiina összülfsén be fogja jelenteni lemon­
dását. s ebben az esetben a király feloszlatja a 
szkupstinál és uj választásokat ír ki, amelyek 
márczius elején fognak kezdődni. Az uj választá- 
• kát mindkét radikális párt tagjaiból alakuló 

koalirziós kormány fogja intézni.

mim sajtéi egyrésze állandóan n ronuin-bolgár 
bora rrmcv-1 lényégét. Biz myos, hogy Bük 
sok nyugtalanságra ad okot Romániában, „ni 
csapatait a román határszélen gyakoroltatja, 
r. szt a bolgár sajtónak rideg török-ellenes ha 
is azt sejtAi, hegy n bolgár kormány n tavit 
újból akczióha lép n Balkán békéjének felien\ 
'ára. \ komoly é- alapos ..Opinin“ ezimü búk a 
lap illet c s helyről tudni véli, hogy a ha 
vezető-körök rokc r érzéssel kiférnek minden n 
ei-ióf, ameb- Nngv-Bulgária álmát táplálja < 
nagy-bolgár vagyak tárgyául a Dobrudzsát j

1
I
l hangversenyteremben:

— Csc.dagyermek zongorázik. —•
Férj (csodálkozva): Ez a gyerek fog játszani 

ennyi pénzért l Ezért a praktikán sért öltöztél 
így fölt

Feleség: Ne kiabálj . . . Légy boldog, hogy egy 
csodagyereket hallhatsz . . ,

Férj: Ezárt nem kell idejönnöm , , . Otthon' 
három olyan gyerek ugrál, eszik, rombol, hogy 
csoda, hogy egyáltalán még meg vagyok.

Feleség (leinti); Csönd , . . Figyelj ezekro 
a futamokra . . .

Férj: Nem figyelek . . • Egy ilyen gyerek 
fusson a kertben, ne a zongorán . . .

Feleség (áuzellomiilten): Ez Chopin . . .
Kérj: ... Es lopjon dunsztost a spájzban . . ,
Feleség: Bűbájos , . ,
Férj: £s ugorjon három fokot a lépcsőn . .
Feleség: No dörmögj . . . Mindenki ide­

figyel . . .
Férj: Figyeljen , , , Okosabb, mintha min­

denki odanézne arra a vzogény kis gyerekra. aki 
azt se tudja, hol van és mit csinál.

Feleség (figyel): F.z Bach , .
Férj: Eey Bachot én is ismertem ... A? 

utazó volt a . . .
Feleség: Az Istenért Jaques . . ,
Férj: Miért nem hívsz Jakabnak, mint ott­

hon . . .? Nem én miattam jöttek ide a népek . . .
Feleség: Igazan megható, hogy ez a kis -*-ér­

mék milyen szépen interpretálja Schubertét . . .
Férj: Talán rokona neki . . . Együtt kondi- 

ettionállam egy Schuberttól . . .
Feleség: Az é-gro Jaquet, hallgass . . „ Nőin 

kell mindenkinek tudni, hogy utazó vagy , . .
Férj: Mi lesz. meddig játszik még ez a szegény 

praktikám i
Feleség: El tudnám hallgatni Ítéletnapig . . .
Félj. Igazán ( , , , Nem eladó ez a gyerek ?
(Nagy taps. A házaspár a zajban folytat in a 

veszekedést.) r*.

1m. . J



f.

Csütörtök, ianuár 18. EGYETÉRTÉS

Felmentették a Zsilinszky-fiiskaí!
— A bünpör utolsó felvonása. —

Budapest, január IV.

A háromnapos tárgyalás fonala gyorsan 
pergett le az esküdtszék rokkáján. Ma estére 
mir Ítéletet hoztak a sokat hánytorgatott iic-"- 
ben: a budapesti esküdtszék sem találta bűvös 
vele a 'Zsilinszky-fiukat és felmentette.

Tegnap talán, a bünper tegnapi tárgyalási 
fázisában, még meglepetésszámba ment volna 
a felmentés, de ma, a dolgok teljes ismerete 
ts a kérdések feltétele után tudtuk, hogy vagy 
a jogos önvédelem alapján marasztalják el az 
apai becsület védelmében vetkezetteket, vagy 
pédig felmentés alakjában nyújtja át nekik a 
esküdtszék a társadalom és az igazsugszolgáJ - 
tatás bocsánatát. Ez az utóbbi történt meg és 
az ősz, sokat szenvedett Zsilinszky Endre bol­
dogan ölelhette magához fiait, ti ami ezt a bol­
dogságot, a régóta sóvárgott megenyhülést szo­
morúvá teszi, az a tudat, hogy egyik fél nem 
kaphatott elégtételt, mert a kettő közül csak 
az egyiknek billenthette némileg helyre a lelki 
egyensúlyát az igazságszolgáltatás. Aekimne 
gyászával kielégítetlen maradt, de kell hogy 
némi megnyugvást, némi engedékenységet érez- 
zen az esküdtszéket alkotó polgárok kifejezett 
vélekedésében, hogv a két fiú nem akarta 
Achim halálát Talán ha az a Browning-golyó 
csak sebet ejtett volna rajta, okultató leczko 
gyanánt szolgált volna a temperamentumos 
Adumnak, talán . . . Hiszen maga Achim né
vallotta, mint kérte az urát............. Ne irkáij
Andris . . .“ Andris irt, szegény nagy árat 
fizetett érte: az életét. Osendesüljön el immár 
minden gyülölség csabai sírja fölött. ítélet 
után vagyunk.

A mai napon az elnök meghallgatta még 
egyszer az orvos szakértőt, majd próbalövést té­
tetett a Browninggal. S miután a védők elöcsa- 
tározásukat vívták a még mindig kisértő ..ki* 
tanitás“ meséje körül, megtörtént a kérdések 
szövegezése. Ezután Sellev Barnabas mondta 
el kemény hangon tartott vádbeszedet. Kenedy 
Géza és Keppich védöbeszédét a főügvfe; 
reflexiói követték és nyolcz óra után az esküd­
tek visszavonultak ítélethozatalra.

A tárgyalásról szóló tudósításunk a kö­
vetkező# Az ezredorvos.

Ma az első tanú Sternschusz János ezredorvos 
volt, aki Békéscsabán szolgált. Beszélt Adummal 
megsebesülése után a kórházban. Ott Achim a kö­
vetkező szavakkal fogadta: „lessék megnézni, úri 
emberek ezt tették velem. Háromszor meglőttek és 
hátulról leütöttek.“ Azt mondta, hogy az urak be­
rontottak hozzá és az egyik bottal ütötte, a másik 
pedig kétszer rálőtt.

Dr. Kenedi Géza védő: Emlékszik ezredorvos 
ur, hogy ez alkalommal azt ÍJ mondotta Achiiu, 
hogy megbotlott a szőnyegben és elesett*

— Igen. mondotta, biztosan tudom.
A tanút letett vallomására a bíróság mcircs-

1 következett dr. Osváth János polgári iskolai 
igazgató tanukenti kihallgatása. Jelentéktelen kér­
dések után icy vallott a tanú:

— A fő t árgyalás előtt írtam Fényes ügyvéd 
urnák, hogy jöjjön le. Az ügyvéd ur le íj jött, hogy 
a tényállást megismerje. Achim házához eljöttére 
pártihivei közül többen, valamint azok is, akik az 
esetnek közvetlen szemtanúi voltak s megadták a 
kellő felvilágosításokat. Mindez azonban csak azért 
történt, hogy az ügyvéd ur. mint Achimné jogi 
képviselője, a tényállást megismerje s nem azért, 
hogy mi talán ott a tanukat kitanits.uk a főtárgya­
láson teendő vallomásaikra.

A védők üsszekoczczantisa.

Ezután dr. Fényes Samu. Achimné jogi kép­
viselője, szólalt fel. A védelem részéről az a gyanu- 
sitávs érte őt, mintha ebben a perben ti ügyvédi tisz­
tességével ellenkezően járt volna cl s tiirtc volna 
H tanuk kitanitását. Ezt a meggyanusitáat visszn- 
u tusit ja.

A kezei között levő okiratok tanúsítják, hogy 
neki a felsőbb hatóságok is igazat adtak. Nem ö 
volt HZ, aki tanukat tanított ki, hanem a védelem 
tanított ki tanukat. Ennek ó tanúja is volt, met ■■ 
látta Viliin Istvánt és Kocsinsaky Mátyást Pcetről 
való visszaérkezésük után egyenesen dr. Keppich 
f rigyes irodáiáim menni, ahol másfél óráig idó'.lCi,.

Az elnök: Ebből még nem következik, h'gy 
Keppieh ügyvéd ur kitanitotta volna őket.. a két 
lanu másért is mehetett az ügyvéd ur irodájába.

— Ezért, amit most mondottam, szintén válla­
lom a felelősseget.

Dr. Kenedi Géza védő szólalt fel ezután. Azon 
az értekezleten a vádnak tíz tanúja volt jelen s a 
védelemnek kötelessége firtatni, hogy miért jöttek 
oda és mit csináltak ott Kijelenti, hogy ö Fényes 
ügyvédet nem gyanúsította meg azzal, hogy a tanu­
kat kioktatta vallomásaikra, ö csak mint védő, 
lelkiismeretes kötelességét teljesítette s veden özei­
nek érdekében járt el.
, Ezután dr. Keppich Frigyes ügyvéd szólalt fel 
s a maga részéről is visszautasította dr. Fényes 
vádját, Ha dr. Fényes ur abban a véleményben 
van, hogy ö büntetendő cselekményt követett el. 

; tegyen ellene feljelentést,
Dr. Fényes .Samu: Meg is fogom tenni.

Próbíilüvés.
Ezután bizonyítási eljárás kiegészítése tárgyá­

ban döntött a bíróság, majd az elnök, aki némely 
kérdésre még szükségesnek tartotta nz orvossaat- 
értők meghallgatását, addig, amíg az orvosszax- 
értők megérkeznek, a tárgyalást felfüggesztette. 
Mikor a tárgyalást tizenegy órakor újból megnyi­
totta, az elnök a következő kérdést intézte Minnich 
Károly törvényszéki orvosszakértőhöz:

— A tegnapi egybehangzó orvosi szakvéle­
mény azt mondotta, hogy mindkét lövés egy állás­
ból indult ki. A lövések eltérő iránya mellett lehet­
séges ez ?

— A lövéseknél a bemeneti njnlás és azoknak 
egymástól való távolsága bir fontossággal. Ahol a 

1 bemeneti nyílások egymáshoz közel fekszenek, ott 
fel kell tételezni, hogy a lövések gyors egymásután­
ban történtek.

— Minthogy Ajtay tanár ur tegnap szakértői 
véleményével össze nem függő módon azt állította, 
hogy a szobában füstöt nem láthattak, mert a 
Browning-fegyver füstnélküli lőporral van töltve,

; a bíróság elrendeli, hogy a bűnjelként özerepiő 
fegyverből két próbalövés tétessék.

A próbalövéseket az esküdtek szobájában tet­
ték meg és az elnök annak végeztéig felfüggesztette 
a tárgyalást

Pár perez múlva a bíróság tagjai, a vádható­
ság képviselője, az esküdtek ég a védők bementek 
az esküdtek tanácskozó termébe. Velük ment Be- 
nitzky Tamás rendőrfelügyelő is, kezében Zsi­
linszky Gábor Browning-revei vérével, amelyet elő­
zőleg mar megtöltött a lefoglalt töltényekkel. Az 
elnök megbízásából dr. Mikovich biró megkérdezte 
a vádlottaktól, hogy ennél a bírósági aktusnál jelen 
akarnak-e lenni. Mind a két vádlott kijelentette, 
hogy ott akar lenni. Erre azután ők is bementek az 
esküdtök tanácskozó szobájába. Alig értek a kü­
szöbre, mikor a tanácskozó szobából kihallatszott 
az eldördült két lövés zaja. Nyomban utána kijött 
a bíróság, az esküdtszék és dr. Baloghy elnök meg­
nyitva újból a tárgyalást, hivatalosan konstatálta 
a szemle eredményét a következő szavakkal:

— Amint méltóztatnak tapasztalni, füstöt nem 
láttunk,

A kérdések.
Ezzel a bizonyító eljárást befejeztek s az elnök 

fölszólította az ügyészt, hogy tegyen indítványt az 
esküdtek elé terjesztendő kérdésekre.

Sélley Barnabás kir. főügyészhelyettes a kö­
vetkező két kérdést kéri az esküdtek elé terjeszteni:

1. Bünös-e Zsilinszky Gábor vádlott abban, 
hogy 1011. évi május hónap 14-én délelőtt 8—0 
óra között Achim L. András lakásán Zsilinszky 
Endre vádlottal együtt azzal az előre elhatáro­
zott szándékkal, hogy Achim Andrást tett.leg 
bántalmazzák, megjelent, annak testére szándé­
kosan, de ölési szándék nélkül — mig Zsilinszky 
Endre Adum András testére bottal ütéseket 
mért, — golyóra töltött browning-pisztolyból 
kétszer rálőtt s az ekként okozott súlyos testi 
sértés folytán Achim András halála következett 
lie. Igen. vagy nem?

2. Biinös-e Zsilinszky Endre abban, hogy 
.1911. május 14-ik napján délelőtt 8—9 óra kö­
zött Achim András lakásán Zsilinszky Gábor 
vádlottal együtt azzal az előre elhatározott szán­
dékkal. hogy Achim Andrást tettleg bántalmaz­
zák, megjelenve, annak tettét, szándékosan, de 
ölési szándék nélkül akként bántalmazta, hogy 
árrá ütéseket mért, mely ütések köz,ben Zsilin­
szky Gábor golyóra töltött browning-pisztolyból 
A du" m Andrásra kétszer rálőtt s nz ekként oko­
zott súlyos testi sértés folytán Achim halála kö­
vetkezett i>o. Igen, vagy nem ?

Dr, Kenedi Géza védő bejelenti, hogy az ügyész 
által föltett két kérdéshez hozzájárul, de külön kér­
dések föltevését indítványozza Zsilinszky Gáborra 
vonatkozóing a jogos védelem esetére, n jogos véde­
lem tv,111 ágáéinak esetére, s ha az esküdtek orra 
nemmel felelnének, külön kérdést arra, hogy Zsi­
linszky Gábort a tett. elkövetésénél az. erős felindu­
lás vezette. Zsilinszky Endrére, vonatkozólag külön 
kérdés föltevését kéri arra nézve, hogy önvédelmi 
állapotban volt-e akkor, amikor Achim a fejért»
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botütéseket mórt és a személye ellen oly támadást 
intézett, amelynek elhárítására Zsilinszky Endre 
visszaütő tényére szükség volt és az ebből bekövet­
kezett halálosét neki nem számítható be. Külön kér­
dés föltevését kéri a védelem jogos védelemnek meg- 
zavarodottságból való tulhágására és az erős fölin­
dulásban elkövetett cselekményre. Még egy külön 
kérdés föltevését indítványozza az esetre, ha az 
előbbi kérdésre az esküdtek igennel felelnének, hogy 
Achim Zsilinszky Endrét bottal megtámadván, az 
rögtöni felháborodásában követte el rajta a bántal­
mazást.

Sélley főügyész-helyettes az erős fölindulásra 
vonatkozó kérdések föltevéséhez hozzájárul, de 
minden egyéb külön kérdés föltevését ellenzi.

A védők hozzászólása után az elnök a tárgyalás 
folytatását délután félnégy órára halasztotta el.

Délután fél négy érakor nyitotta meg az elnök 
a tárgyalást és felolvastatta az esküdtekhez inté­
zendő kérdéseket, amelyek a következők:

1. 1. Biinös-e Zsilinszky Gábor vádlott ab­
ban, hogy Achim L. András békéscsabai lakos 
testét 1911 május 14. napján reggel nyolcz óra 
tájban ennek lakásán, Békéscsabán, akár egyedül 
ő maga, akár pedig társa, ifj. dr. Zsilinszky 
Endre ö vele együtt vagy közösen botütéssel ía 
Brown in g -pisztolyból intézett lövéssel szándéko­
san, bár ölési szándék nélkül bántalmazta és az 
ezáltal okozott súlyos testi sértés folytán 191"1. 
május 15. napján Achim L. Andrásnak halál* 
következett be? Igen vagy nem?

Ha az 1. főkérdésre hétnél több igen
2. külön kérdés:
Intézett e Achim L. András ifj. dr. Zsi­

linszky Endre személye ellen jogtalan és köz­
vetlen megtámadást, úgy, hogy Zsilinszky Gá­
bor vádlott a cselekményét ennek a megtámadás­
nak elhárítása végett követte-e el; — anélkül, 
hogy Achim L. András lakásába való bemenetele 
vagy bentmaradása jogtalan lett volna? Igeu 

I vagy nem ?
Ha a 3. külön kérdésre hétnél több igen,
3. külön kérdés:
Zsilinszky Gábor vádlott cselekménye az ifj. 

dr. Zsilinszky Endre ellen intézett támadás el 
hárítására szükséges volt-e? Igen vagy nem?

Ha a 3. külön kérdésnél hétnél több nem,
4. külön kérdés:
Zsilinszky Gábor vádlott a jogos védelem

határait félelemből, ijedtségből vagy megzavaro­
dásból lépts-o túl? Igen vagy nem?

Ha a 2. külön kérdésre vagy a 4. külöa 
kérdésre hétnél több nem,

5. külön kérdés:
Zsilinszky Gábor vádlott a cselekményéi

erős felindulásában követte-e el? Igen vagy neraí
6. külön kérdés:
Zsilinszky Gábor vádlottnak erős felindulás 

i sát az okozta e, hogy az ő testvérét ifj. dr. Zsi- 
1 linszky Endrét Achim L. András jogtalanul sú­

lyosan bántalmazta és Zsilinszky Gábor vádlott 
a cseletcmónyét ebben a felindulásában rögtön
követte-e ei» Igen vagy nem?

II. 1. főkérdés: Bünös-e ifj. dr. Zsilinszky 
Endre vádlott abban, hogy Achim L. András 

I békéscsabai lakos testét 1911. május 14. nap-
I .ián reggel nyolcz óra tájban ennek lakásán,
I Békéscsabán, akár egyedül ő maga, akár pe­

dig társa, Zsilinszky Gábor ő vele együtt kö­
zösen, botütéssel és Browning-pisztolyból inté­
zett lövéssel szándékosan — bár ölési szán­
dék nélkül — bántalmazta és az ezáltal oko­
zott súlyos testi sértés folytán 1911. május 
15. napján Achim L. Andrásnak halála kö­
vetkezet be? Igen vagy nem?

Ha az 1. fökérdésro hétnél több igen,
2. külön kérdés: •
Intézett-e Achim L. András ifj. dr. Zsi­

linszky Endre■ személye ellen jogtalan és köz­
vetlen megtámadást, úgy hogy ifi. dr. Zsi­
linszky Endre vádlott a cselekményét ennek a 
megtámadásnak elhárít ásó végett követte-e cl; 
anélkül, hogy Achim L. András lakásába való 
bemenetele vagy bentmaradása jogtalan lett 
volna? Igen vagy nem?

# Iía a 2. külön kérdésre négynél több igen,
3. külön kérdés:
Ifj. dr. Zslinszky Endre vádlott cselek­

ménye az ő személye ellen intézett támadás el­
hárítására szükséges volve-? Igen vagy nemi
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Ha a 8. ktiSn kérdésre hétnél tSbb nem,
4. külön loérdée:
Ifi. dr. Zsilinszky Endre vádlott a }<*os 

védelem határait félelemből, ijedteégből vagy 
megzavarodásból léptei tulf Igen vagy nemi

Ha a S. külön kérdésre vagy 8 4. külön 
kérdésre hétnél több nem,

5. külön kérdés: «.
Ifi. dr. Zsilinszky Endre vádlott a cse­

lekményét erős felindulás ében követte-e ell 
Igen vagy nemi

Ha az 5 külön kért,éero ütné' több igen,
6. külön kérdés:

> Ifi. <$r. Zsilinszky Endre vádlottnak erős 
¥edin daláé át az okozta-e, hogy őt Achim L. 
András jogtalanul súlyosan bántalmazta és ifj. 
dr. Zsilinszky Endre vádlott a cselekményét 
ebben a felindulásában rögtön követte-e el? 
Igen vagy nem?

A vádhatóságot képviselő főügyészhelyettes 
mind a két főkérdés szövegezése miatt semmiségi 
j3 an ászt jelentett be.

, A pörheszédek.
Ezután dr. Sélley Barnabás kir. főügyész- 

helyettes mondta el vádbeszédét:
Az otthon szentsége nevében szólok Önökhöz. 

A két vádlott — mondotta — előzetesen egyetér­
tett abban, hogy ketten elmennek Achim házához 
ée őt, minthogy más módon a támadások miatt 
nem kaphattak elégtételt, megkérik a támadás 
visszavonására, azután pedig tettleg inzultálni 
fogfiák. Ezt követte az eredmény, a halál. Tet­
tüket jogtalanul követték el, az indító okok pe­
dig tisztán állanak az esküdtek előtt. Eléggé is­
meretesek a békéscsabai állapotok. Két párt ál­
lott ott egymással szemben ée sértő támadások 
jelentek meg a lapokban a pártok vezető férfiai 
ellen. Amikor Achim megunta a támadásokat, 
lapot vásárolt, hogy abban verje vissza az ellene 
intézett támadásokat. Nem Achim kezdte tehát 
a támadásokat. Megindult erre a Zsilinszkyék 
által alapított Szabadság, amelynek első száma 
a vezérczikktői kezdve egészen a hirdetésekig, ki­
zárólag Acibmmal foglalkozott, akinek minden 
dolgát a legkíméletlenebbül tárgyalta. Ilyen kö­
rülmények között jelent meg azután a Békéscsabai 
Friss Újságban az a czikk, amely miatt a két 
Zsilinszky-fiu elégtételt akart szerezni. Miért 
nem feleltek hasonló támadással? Hisz a lap oly 
fél indult meg, hogy maga Zsilinszky Endre is 
kijelentette, hogy ez a lap teljesen alkalmas arra, 
hogy Achimot letörje. Ebből is látszik, hogy a 
fiuk nem békés szándékkal mentek Aohimhoz, 
amit egyébként az is bizonyít, hogy botot vettek 
magukhoz, zsebükbe kutyakorbácsot dugtak, ami 
intelligens úriembereknél nem védelmi eszköz 
ée azonkívül még a legveszedelmesebb fegyverrel, 
a Browninggal is felfegyverezték magukat. Az 
igazság ée a jogrendről, nem érzelmi momentu­
mokról van itt szó, tekintetes esküdtbirák De 
be ide bízza a védelem a vádlottak busnló öreg 
édesapját és csalánfiát, meg ne feledkezzenek 
önök Achim nyomorult özvegyéről és megtört ár­
váiról sem. Beszéde végén marasztaló verdiktet 
kért.

Utána dr. Kenedi Géza tartotta meg védőbe- 
szódért. Beszéde elején a budapesti esküdtszék igaz- 
ságos ítéletébe vetett bitéről beszélt. Ez a két fiú 
sohasem mondta, hogy Achim elpusztítására tör, 
hanem volt egy kötelességük, amit teljesitc-niök kel­
lett. Es én büszke volnék, ha hasonló esetben az 
én gyermekeim hasonló kötelességet, hasonló bátor­
ságot teljesítenének, hogy t. i. édesatyjuk becsüle­
tét akkor, amikor arra semmiféle más törvényes 
eszköz nem éli rendelkezésre, azon a módon védjék 
meg, ami fiatal felfogásuk szerint a legezéisze- 
rübbnek mutatkozik. Az ügyész a vád leszállításával 
talán art akarta elérni, hogy a vádlottak valami 
kis büntetést, mégis kapjanak. Alkudni lehet, az 
életben, de itt nem. mert a kis büntetés mégis több 
büntetés, ami örökre tönkre teheti ezt a két életet. 
Az élet törvénye tragikai erővel mondotta ki a 
maga igazságszolgáltatását — fejezte he beszédét. 
Önöknek nem lehet, más dolguk, mint megérteni 
ezt a szót és nemcsak a szeretet törvénye, hanem az 
igazságszolgáltatás törvénye szerint is felmenteni 
mindakét vádlottat.

Dr. Kenedi beszéde után dr. Keppich Frigye«, 
Zsilinszky Endre védője mondotta el rövid védő- 
beszédét.

A replikák.
Ezután a replikákra került a. sor.
Dr. &élle>t Barnabás foügyészhelyettes: Ha 

szerepet cseréltünk volna és cn lettem volna ebben
a bűnperben a védő, ott o védő ur helyén, nem vet­
tem volna i atoreigot magamnak arra, hogy a vé­
dői ezekből bűntettet dicsérjek. Az igazságszolgál­
tatásnak ebben a termében, a mi helyeinkről, tisz­

telt védő ur, nem szoktunk egyéneket képviselni 
ée nein szoktunk alkudozni. Ezután szemrehányást 
tett a védőnek azért is, mert Adumnak halotti em­
lékét megsértette.

Dr. Kenedi: A közvádló replikájában snlyos 
váddal illet) minthogy ha én bűncselekményt di­
csérnék fel. Azt hiszem, hogy szerepemet és köte­
lességemet érti félre, amelyért a törvény minket 
ide rendelt. Én nem bűncselekményt dicsértem, 
mert én nem látok itt bűncselekményt. Nincs tehát 
mit dicsérni- A másik vád, amelyet, szememre hány 
az, mint hogyha én Achim emlékét bántottam 
vagy megsértettem volna. Önök lehetnek a tanúim 
esküdt urak, hogy én Achimnak se előéletével, sem 
családi életével, sem magán erkölcseivel, sem va­
gyoni viszonyaival, sem szokásaival egyáltalában 
nem foglalkoztam, hanem arra szorítkoztam, hogy 
az általa ébresztett terrorizmust ismertessem 
pusztán azért, mert ennek megértése nélkül védői 
tisztemet lelkiismeretesen el nem láthattam volna.

Az elnök ezután a vádlottakat szólította elő s 
megkérdezte, kivánnak-e még valamit védelmükre 
előadni.

Hibásak, de nem bűnösök.
1Zsilinszky Gábor: Méltóságos elnök ur! Tisz­

telt esküdt urak! Talán hibás vagyok, de bűnös 
nem.

Ifj. dr. Zsilinszky Endre halk, d-elcsukló 
hangon mondotta a következőket: Hibás vagyok ón 
is. de bűnt én sem követtem el $ csak arra kérem 
Önöket tisztelt esküdt uraim, hogy kettőnket egy­
forma elbánásban részesítsenek.

Az elnök ezután felolvastatta újból az esküd­
tekhez intézendő kérdések szövegét, azután pedig 
a rezümét tartotta meg, amelyben szakszerű, jogi 
fejtegetésekkel oktatta ki az esküdteket a döntésre 
kerülő kérdések jogi természete felől.

Az esküdtek ezután verdikthozatalra vonultak 
viseza-

Fölmentő Ítélet.
Másfél órai tanácskozás után este 9 órakor hir­

dette ki az esküdtek választott elnöke a verdikté*. 
Az esküdtek minikét csoport első fökérdésére 
nemmel feleltek.

A verdikt kihirdetése után nóhányan halkan 
éljenezni kezdettek, mire sz elnök elrendelte a hall­
gatóság eltávolítását a teremből. Ennek megtör­
ténte után a bíróság átvizsgálta az esküdtek fel­
mentő verdiktjét s mivel azt alakilag teljesen ki­
fogástalannak találta, meghirdette a vádlottak 
előtt. A felmentő verdikt alapján aztán a 
bíróság nyomban kihirdette ítéletét, amelyly-'l 
mind-okét vádlottat a halált okozó sull/os testi sér- 
t-'s "bűntettének vádja alól felmentette ts a fogva 
lévő ifj. dr. Zsilinszky Endrét nyomban szabal 
."ábra helyezni rendelte. A bíróság a bűnjelként in 
foglalt két Browning pisztolyt és botot el koboz a", 
rendelte, Achim Andris ruháit pedig Aehimnénak 
visszaadni határozta.

Az elnök indokol.
Az ítélet kihirdetése után, amelyet mindakét 

vádlott mc-ghetottan s mélyen meghajolva köszönt 
meg úgy az esküdtbiráknak, valamint a bíróságnak, 
íz elnök megindokolta azt. a rendeletét, amelyly í 
a tárgyalás elején két szuronyos börtönőr őrizete 
alá vétette elsőrendű vádlottat, Zsilinszky Gábort.

Az elnök szerint a főtárgyalóéi elnöknek joga 
vsn a tárgyaló teremben a tárgyalás zavartalan 
rendjét minden tőle telhető eszközzel biztosítani. 
Zrilic-vky Gábor vádlott, aki jelenleg katonai szr.l- 
gálstát tölti, köteles lett volna az elnök azon fel­
hívásának, hogy old ni fegyverét letéve álljon a bi- 
ré>ág elé. engedelmeskedni. Mivel ezt nem tette, s 
hivatkozott arra, h -gv katonai parancsnokságinak 
meghagyásából nem tehet eleget az elnöki felhiví- 
nak, az elnök erre jogosítva volt a tárgyaié terem­
ben a tárgyalás zavartalan menetének biztosítása 
légett öt n tárgyaié-, tartamára polgári őrizet ah 
helyeztetni. Az c«elrói különben ‘dentist fog 
tenni az igazságügyminiszternek.

„Úri gyilkosok!“
Kint a folyosókon több száz főnyi tömeg 

várta a felmentett vádlottakat és a védőket, akik 
azonban kerülni akarták mindenáron a tüntetést, 
hosszabb ideig várakoztak benn a tárgyalóterem 
mellett lévő tanuk szobájában. Ezalatt Beniczky 
Tamás rendőrfelügyelő a kivezényelt rendőrséggel 
szétOíXlatta a tömeget.

A távozó közönség soraiban volt özv. Achim 
Andrasné is, aki kétségbeesett sirassa! ment. le 
lépcsőkön és egyre azt hajtogatta: „Úri gyilkosok!
I ri gyük ;ok! Szegény jó uram. éti«*» uram!“ Ügy­
védje, dr. Fényes Samu hiába csitította Aehimnvt, 
*ki sir.« távozott a törvényszéki palotából.

EGYETÉRTÉS

TÁVIRATOK.
"A kabyl-spanyol harezok.

Pária, január 17
Az .,Echo de Paris“ jelenti Tangerből, hogy 

a rifkabylok vezérei felszólították a spanyol ható­
ságokat, hogy egy Sivera nevű benszülöttet, akit a 
spanyolok fogva tartanak, haladéktalanul bocsás­
sanak szabadon, mert ellenkező esetben tizenhét 
spanyol fogohjt ki fognak végezni. Siverát ugyanis 
a spanyolok elfogták, daczára, hogy csak mint kiil- 
döncz járt Tangerben.

Feloszlatott zendülő gyalogezred.
Lisszabon, január 17.

A kormány elhatározta, hogy a 29. gyalogezre­
det, amely Braganzában van helyőrségen, büntetés­
ből feloszlatja. Az ezred zendülő legénysége a pa­
rancsnok holttestét golyókkal lyukgatta át.

UJ DON SÁGOK.

Csütörtök. január 18.

NAPIREND: Naptár. Csütörtök, január 18. 
i — Kőm. kath.: Piroska sz. vt. — Prot.: Piroska. — 
I Görög-orosz: január 5. Teopout. — Zsidó: Tebeth 2S. 
* — A nap kél reggel 7 óra 43 perczkor, nyugszik este 
j 4 óra 36 perczkor. — A hold kél reggel 7 óra 40 perez- 
I kor, nyugszik délután 3 óra 12 perczkor.

A földmivelésiigyi miniszter fogad délelőtt 11-kor.
Molnár Viktor és Náray Szabó Sándor közoktatás- 

i ügyi államtitkárok fogadnak délután 4 órakor.
Balogh Jenő közoktatásügyi államtitkár fogad 

I délután 5 órakor.
Némcthy Károly belügyi államtitkár fogad délben 

12—2-ig.
A posta- és távirda vezérigazgatója fogad délben 

12—2-ig.
A képviselőház ülése délelőtt 10 őrakor.
A főváros pénzügyi bizottságának ülése délelőtt 

10 őrakor.
Művészi géphimzések kiállítása az Iparművészeti 

Múzeumban. Nyitva 0—1-ig. Belépődíj nincs. — La- 
kásberendezési és Iparművészeti kiállítás a Technoi'.

I giai Iparmuzeumban. Nyitva 9—1-ig és 3—7-ig. Be­
lépődíj 30 fillér. — JapánkiállitSs a Teréz-körut 
szám alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincsen. — Háziipari Szövestég kiállí­
tása (Kigyótér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nin­
csen. — Petőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. 
Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

\yitvahvd könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
őráig. — Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — Egyetemi 
Könyvtár 9—3 ig. — Fővárosi Könyvtár 0—2-ig. — 
Iparművészeti Múzeum Könyvtára 9—12-ig és 6—8-tg. 
— Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2-ig.   Sta­
tisztikai Könyvtár 10—1-ig. — Földtani Intézet 
Könyvtára 4—6-:g.

.X yitvaletó képtárak: A Műcsarnok jubiláns ki­
állítása Nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona. — Feszty 
Árpád gyűjteményes kiállítása a Nemzeti Szalonban. 
Nyitva 9—5-ig. Belépődíj I korona. — Barta Ernő 
festőművész kiállítása a Kőnvves Kálmán művészeti 
szalonjában (Nagymező-uteza 37—39.) Nyitva 9—7-ig. 
Belépődíj 60 fillér. — A ..Neukunst Wien“ kiállítása 
n Müyészházban (Kristófétér 2.) Nyitva 10—6-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — A Szépművészeti Muzeum rfgl 
képtára. Nyitva 10—2-ig.

Beteg a király? Bócsből a király egészsé- 
ri S’kpctárSl kedvezőtlen hirt jelentenek. A 
napokban kellett volna megtartani a király elnök­
ét® alatt a tábornoki tanácskozásét, amely mindez 

r,v januárjában szobeit foglalkozni a legfőbb ka­
tonai személyi ügyekkel. Az idén c tanácskozást 
e.Halasztottak ti király egeszsegi állapota miatt. 
A marsalltan.'cson n király szokott elnökölni, d? 
orvosa most nz' tanácsolta, hogy egészségi á,?apo- 
tára való tekintette] kímélje magát

— Ferdinand király betegsége. Jelentettük, 
hogy Ferdinand bolgár királyt az utóbbi hetekben 
csuz gyötörte cs azonkívül influenzában is szét-• 
védett, ugv hogy most hosszabb üdülésre var. 
szüksége. Szófiai tudósítás szerint a bolgár király 
orvosai egészségének teljes helyreállítása e-zóljá- 
l'ól enyhe éghajlat alatt való hosszabb tartózko­
dást ajánlottak neki.

— Főherczegi esküvő Srhönbrunnban. Bőé ­
ből jelentik: Végleges diczpoziczió szerint György 
bajor kerczeg és Izabella Mária föherezogasszony 
február lü-ón délelőtt fognak őrök hűséget esküdni 
a schönbrunni kastély kápolnájában.

— Titkos tanácsosság. A király báró Schwa:. 
Tivadar Krajna herezogségi tartomány ! üknek é 
gróf Schaffgotsch Levin Salzburg Lére7:. égj Mr- 
tományolnöknek a titkos tanácsosi méltősív ado­
mányozta.
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Csütörtök, január 18. EGYETÉRTÉS
— A trónörökös-pár Konopistban. Bécei je­

lentés szerint Ferencs Ferdinánd királyi herezeg 
nejével hosszabb tartózkodásra Konopistba utazott.

— Sztcrényi József felolvasása Bécsben. A 
Niederoesterreichische Gewerbe-Verein, Ausztria 
legnagyobb iparegyesülete, amely a múlt évben ki­
rándulást rendezett Magyarországra, most másod­
szor kérte fel Szterényi József volt államtitkárt, 
hogy Bécsben felolvasást tartson. Sztercnyi József 
erre hajlandónak nyilatkozott és az eddigi diszpo- 
zicziők szerint február 16-án fogja felolvasását 
megtartani az egyesület hivatalos helyiségében. A 
felolvasás czime: Magyarország iparfejlesztése.

_ A Marczali-ügy befejezése. Marczali Hen­
rik egyetemi tanárt az Alkotmányban Oörcsöni 
(Friedreich) István székesfehérvári tanár és hír­
lapíró annakidején megvádolta azzal, hogy Singer 
Arthur fővárosi lapszerkesztőnek a tudori szigor­
lat megkönnyítése czéljóból, mintegy 14 nappal a 
szóbeli vizsgálat előtt tudomására hozta, minő kér­
déseket fog hozzá intézni- A leleplezés szerint a 
tanár közölte a jelölttel, hogy a szigorlaton főleg 
Mária Terézia korára és a magyarországi szászok 
letelepülésére vonatkozó kérdéseket fog tenni. Még 
nagyobb feltűnést keltett, hogy a czikk megjelené­
sének napján, közvetlenül Singer Arthur lapszer­
kesztőnek a sikeres szigorlat után való promóczió- 
jának kitűzött időpontja előtt Zboray Miklós, 
Benicsky Ödön ée Szmrecsányi György néppárti 
képviselők azzal jelentkeztek dr. Sághy Gyula 
egyetemi rektor előtt, hogy nekik is tudomásuk van 
arról, hogy az előtte való napon lefolyt szigorlaton 
dr. Marczali Henrik tényleg oly kérdéseket intézett 
a jelölthöz, melyekről nemcsak Singer Arthumak 
volt előzetes tudomása, hanem nekik is. Dr. Mar- 
ezali Henrik értesülvén az ellene emelt vádról, 
azonnal fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen, az 
Alkotmány czikkiréja, valamint a három orsz. 
képviselő ellen pedig becsületsértés és rágalmazás 
miatt haladéktalanul pert indított. A megvádolt 
tanár által kért fegyelmi vizsgálat hosszabb ideig 
elhúzódott, különböző fórumokon fordult meg. míg 
végre most teljes befejezést nyert. Gróf Zichy Já­
nos vallás- és közoktatásügyi miniszter az ügy be­
ható mérlegelése után döntést hozott, amely sze\, 
rint a dr. Marczali Henrik bölcsészettani ny. ren­
des tanár ellen Singer Arthur szigorlata miatt 
1910. január 25-én megindított fegyelmi ügyet fe­
lülvizsgálván, a Kir. Magyar Tudományegyetem 
tanácsának, mint fegyelmi hatóságnak ez ügyben 
f évi junius hó 23-án kelt megszüntető végzését 
végérvényesen helybenhagyja indokainál fogva és 
azért is, mert a felülvizsgálat alá vont vizsgálati 
snvag nem tartalmaz oly körülményt, amely dr. 
Marczali Henrik jóhiszeműségét kétségbe vonha­
tóvá tenné, avagy eljárásának vétkes voltára követ 
keztetni engedne. A fegyelmi eljárásnak ilyetén- 
való befejezése után most már rövidesen rákerül 
a sor a Marczali által indított rágalmazás! pórokre 
is, amelyeknél a királyi ügyészség mint vádható­
ság. Oörcsöni (Friedreich) István távolléte miatt 
valószínűleg a fokozatos sajtójogi felelősség elvét 
fogja alkalmazni és egyelőre csak Zboray Miklóst, 
Szmrecsányi Györgyöt és Beniczlcy Ödönt fogja 
bíróság elé állítani.

_ \ bécsi pápai nunczius betegsége. Becs­
ből jelentik, hogy Bavona nunczius tüdögyuladás- 
Lan súlyosan megbetegedett. Állapota rendkívül 
aggasztó. A miucziusnál, akinél egy u.o óta bron­
chitis tünetei mutatkoztak, ma reggel könnyű esz­
mélet! zavarok állottak be, melyek valtoraBan erő­
vel egész délelőtt tartottak. A keso délutáni urak­
ban Bavona pápai nunczius állapota jahmtcken.vei 
rosszabbodott, A nagybeteg elméletimül f^sznr, 
érverése különösen gyenge es a nyit lkai uladók >.o. 
kában sürüsbödött.

_ Felrobbant löporrnktár. Leimberghol J0-
lentik - Ne,markiban tűz ütött ki, amely átcsapott 
a katonai lőporraktárra, ahol több ezer patron és 
sok lőporkészlet volt felhalmozva. A lőpor egy rcszo 
felrohant és a városban borzasztó rémületet kel­
lett. A tüzet csuk akkor lehetett lokalizálni, mikor
az egész lőpor már levegőbe repült-

Zavargó rutlión diákok. Lembergbo ji L11 
tik: A Miló közli, hogy az egyetemi tanács azt a 
101 ruthen diákot, akiket a zavargások alatt a lem 
bergi egyetem szabadságvesztéssel büntettek, ré­
szint két. részint négy semesterre, részint vigleg 
kizártak az egyetemről.

—- Havazás, fagyok. A kegyetlen, rendkívüli 
hideg tód havazással, fagyokkal viharzik minden­
felé. Rendik ivüli eseteket és helyzeteket jelentenek 
mindenfelől. Tegnap este Fiúméban is beállott a 
havazás. A hó egész éjjel esett, úgy, hogy ma 
reggelre nagy hótakaró lepte ol a várost, ami pedig 
ritkán szokott tengerparton előfordulni. Fiúméban 
ma reggel másfél fok Celzius hideg Volt. Magán 
az Adrián is hatalmas vihar dühöng, amelynek 
több hajó is áldozatul esett. Fiumei jelentés eze­
rint tegnap este Fiúméba érkezett a „Samos" 
német Lev an te-gőzös, auelynek parancsnoka beje­
lentette a révhivatalnál, hogy a Scio nevű 1300 
tonnás gőzös az Adriai-tengeren elsiilyedt. A 26 
főből álló legénységnek csak két tagja tudott 
megmenekülni. A katasztrófáról részletek még hiá­
nyoznak. Az osztrák Lloyd-társaság Leukonia nevű 
gőzöse Fiume mellett zátonyra jutott. A mentési 
munkálatok folyamatban vannak. Hódmezővásár­
helyen is olyan nagy hideg volt a múlt éjjel, 
hogy a hőmérő még ma reggel napkelte után is 13 
föle Celsius volt. Reggel az útfélen sok madár 
volt megfagyva és a nagy hidegtől az aszfaltjára» 
is sok helyen megrepedt. Baján napok óta éjjel 
22 fok, nappal 14—18 fok hideg van. A 22 fokos 
fagynak áldozata is van. Egy eddig ismeretlen em­
bert a vasúti hídnál dermedten találtak a rendőrök. 
Bevitték a kórháziba, ahol félóra múlva meghalt. 
Személyazonosságát mindeddig nem sikerült meg­
állapítani. Tapolczáról erős havazást jelentenek 12 
fokos hideg mellett. Karánscbesen a hőmérő 
napok óta 30 fok éjjel, még a délelőtt folyamán is 
21 fok hideg van. Biharmegyc hegyes vidékein 
óriási a hideg. Élesdröl jelentik, hogy a hegyek 
között a nagy hideg miatt nemcsak a kisebb ma­
darak esnek le dermedten a fákról, de a nagyobb 
vadak is pusztulnak. A báród! erdöcrök ma azt 
jelentették, hogy 15 megfagyott vaddisznót találtaié 
a hegyek között a hóban. Eddig még nem volt rá 
eset, hogy a vaddi sznóállományban ^ a hideg kárt 
tett volna. A megfagyott vadak gróf Zichy O00/1 
vadászterületéről valók. A farkasok garázdálkodá­
sáról is újabb hír érkezik. Nagybányai jelented 
szerint a Gutin-hegység környékén annyira elszapo­
rodtak a farkasok, hogy a hegyvidéki községéi 
lakosságát valósággal veszélyeztetik. Némely koz- 
scfrben. különösen a Rozs ál y aljában, már an£ mór- 
r.ek kimozdulni a községből. Az ügyről jelentest 
tettek a nagybányai föszolgabiroságnak, mely intéz­
kedni fog, hogy hatóságilag irtsák a farkasokat. 
Érdekes kalandról számolt he tegnap egyik értö­
ved. Egy farkascsorda megtámadott egy hatalmas 
medvét, mely szorongattatásábnn _ egy fára mene­
kült''fel. A farkasok a fa alatt órákig tanyát&*. 
s a havat annyira legázolíák, mintha egy mine3 
te porzókul t volna rajta. Végre eluntak a Várako­
zást és elszáguldoztak. Ekkor lejött a fáról a 
medve is. de még akkor is annyira meg volt 
ijedve, hogy a kőrétegen öles ugrások mutatlak 
menekülését, A medve a m ara marosi hasasok El­
menekült. Az elszaporodott farkasok irtására leg 
közelebb hivatalos hajtóvadászatot rendeznek.

Fiúméból jelentik: Fiúméban az éjszaka 12 
óra tájban megeredt a hó. Húsz év óta 
hullott hó és a hőmérő 3 fokon all a fagypontéinl • 
A közönség nagyon élvezte a Fiúméban ritka ter­
mészeti tüneményt és az. utezékon vígan hajigaloz- 
tak liólabdákkal ez emberek.

Bécshöl jelentik: Alsó-Ausztriában derm os/to 
a hideg s három emlxr ma megfagyott Badenton. 
a nin.h . 65 íves gyári munkást.,mecrfnírrva t.MimoK egv f..
Scheibba mellett egy fiatal munkás fagyott m, 
nz országúton és Mária Tafcrl zarándokhelyen Rv 
kocsis ingott mog szekerén.

_ Borzalmas gyilkosság Bcrlinbrn. Borim-
höl jelentik: Az Alte-Jakohstraeecn ma borzalmas 
felfedezést tettek. Schulz 50 éves ékszerészt és 
feleségét vértóesálinn találták boltjuk közepén nem 
messze tőlük pedig szétzúzott koponyával holtan 
hevert 18 éves leányuk. Még nem állapították 
meg, hogy rablógyilkosaiig történt-e, mert nincs 
kizárva, hogy Schulz, aki rossz viszonyban élt 
nejével, nem maga ölte-o meg leányát és akarta 
elpusztítani feleségét önmagával együtt A sú­
lyosan sebesült házaspárt kórházba szállították.

_Elsiilyedt gőzös Fiúméból jelentik: A rév -
hivatalban ma reggel a Samos gőzös kapitánya je­
lentette. hogy a Deutsche Linie Sem nevű gőzö­
se, amely Fiume felé volt útban a Csendes Oezea-
iion egész donga-fa rakomány aval clsivycdt. A gő­
zös 20 főnyi legénysége közül csak 2 menekült 
meg A közelebbi részletek hiányozunk.

_ L’j eljárás a Kintzig-ügyben. Aradról
táviratozzak: Az ismeretes Kintiig Dénes-féle 
gyámsági ügyben a belügyminiszter ugé a- árvi- 
Fzik, mind pedig a közigazgatási bizottság összes 
határozatait megsemmisítette. Egyúttal Jombart 
főhadnagyot, kiskorú Kintiig Dénes gyámját, ^ a 
gyámság alól feloldotta és az árvaszéket uj eljárás" 

% utasította.

11

1 — Az angol-belga sztrájkok. A lavrencei vé­
res sztrájkról Londonból még a következőket je­
lentik : Tegnap éjjel 15 ezer sztrájkoló munkás 
támadta meg a szövőgyárakat s az épületeket is le 
akarták rombolni. Négy század katonaság vonult 
ki szuronytszegezive a zavargók ellen, akikkel a 
rendőrség sem birt. A munkások kőzáporral fo­
gadták a katonaságot, sokan megsebesülteik s 
ekkor a csapatok szuronynyal rohantak a sztráj­
kolok ellen. Elkeseredett küzdelem fejlődött ki, 4 
melyben 20 katona megsebesült és 150 sztrájkoló 
véresen hevert a földön. Közülük ötvenöt a kato­
nák szuronyai jártak át. Tegnap óta a gyárakat 
katonaság tartja megszállva. Negyven fegyveres 
munkást elfogtak. A tűzoltóság egész nap készen­
létben áll s mihelyt a munkások csoportosulnak, 
fecskendőkkel vizsugarakat lövőinek rájuk. — 
Egy manchesteri távirati jelentés szerint a gya­
potmunkások és munkaadók közt a kizárás meg­
szüntetése dolgában folyt tárgyalások ered­
ménye az, hogy a munkások valamennyien újból 
megkezdik a munkát. Hat hónap múlva Sir 
George Asquith, az értekezlet elnöke mindkét 
félnek, ha kérik, végleges javaslatokat fog tenni. 
Ha azután megegyezés nem jönne lxétre, a két fél 
kötelezettséget vállal, hogy a nem szervezett 
munkások érdekében semmiféle lépéseket nem fog 
tenni hat havi előzetes felmondás nélkül. — 
Brüsszelből jelentik, hogy a belga szénbányászok 
nem fogadták el a békéltető bíróság döntését' 6 
igy megszűnt minden remény, hogy sikerülni fog 
a sztrájkot megszüntetni. 30.000 bányász áll 
sztrájkban, de a munkáspénztárak nem bírják so­
káig a munka-beszüntetést. Az iparvállalatok máp 
érzik a szénhiányt ée külföldről rendeltek szenet 

__ Nagy bankcsalás Nagyváradon. Nagyvá­
radról táviratozzák: Nagysitlü bankcsalást fede­
zett fel ma a nagyváradi rendőrség. Kis Ferenc?, 
a Büchler Zsigmocd butomagyikereskedő ezég 
könyvelője mintegy száz hamis váltót helyezett 
el a különböző nagyváradi pénzintézeteknél és a 
pénz felvétele után már három-négy hónap előtt 
átvitorlázott Amerikába. A nagyváradi bankok 
már hónapokkal ezelőtt sorra perelték a legelő­
kelőbb nagyváradi embereket, mert az aláírásuk­
kal ellátott váltókat nem rendeztek. A bírósága 
nál azután kitűnt, hogy az aláírások hamisak voL 
tak és ilyen módon úgyszólván valamennyi nagy­
váradi pénzintézet jelentékenyen meglcárosodottj 
amennyiben a váltóhamisitó 600—800-,—900 ko­
ronáról szóló váltókat nyújtott, be és a pénzt 
mindenütt kifizették. A bankok azonban az ügyet 
titokban tartották ée csak ma került nyilvános­
ságra a Bihareana Takarékpénztár Részvénytár­
saság feljelentése nyomán. Ez a román pénzinté­
zet ugyanis bűnügyi feljelentést tett a rendőr­
ségnél egy ismeretlen fiatalember ellen, aki mint­
egy öt hónappal ezelőtt Farkas József nagy­
váradi háztulajdonos aláírásával ellátott váltóra 
S50 koronát vett fel, de a jótálló ellen indított 
polgári per során kitűnt, hogy az aláírás hamis 
volt. A bank szolgája emlékezett az illető fiatal­
emberre, aki annak idején a pénzt felvette. A 
rendőrség megállapította, hogy a váltókat Kis 
Ferencz könyvelő hamisította, ugyanaz, aki gaz­
dáját, Büchler Zsigmondot több ezer korona ere­
jéig megkárosította, úgy hogy fizetésképtelen­
ségbe jutott. A rendőrség eddig negyven hami­
sított váltónak jutott birtokába, de ezeken kívül 
még hatvan hamis váltó van forgalomban. A 25 
éves fiatalember, aki feleségét Nagyváradon 
hagyta, 70—80.000 korona erejéig megkárosította
a nagyváradi bankokat.

— A hajdúböszörményi gyilkosság. Néhány 
nap előtt hirt adtunk arról, hogy Hajdúböször­
ményben Kiss Gyula iparost es gazdálkodót egy 
éjjel ágyábau meglőve találták. Kihallgatásakor azt 
mondotta, hogy álmában emelte maga ellen a fegy­
vert. Kisst a debreczeni Láng-szanatóriumba szál­
lították. ott a vizsgálóbíró kihallgatta és megál­
lapította, hogy öngyilkosság esete ki van zárva és 
csakis gyilkosságról lehet szó. A debreczeni vizs­
gálóbíró utasítására ma Kiss Gyula feleségét a 
rendőrség letartóztatta. Ismét tagadja a terhére 
rótt cselekményt. Ma újabban ki fogják ^hallgatni. 
A szanatóriumban megkíséreltek, liogy Kiss Gyula 
homlokából a golyót eltávolítsák, de ez mindeddig 
nem sikerült. Teljesen eszméletlen van és újabb 
kihallgatásakor megváltoztatta előbbeni vallomását 
és kiejelentette, hogy ö nem lett öngyilkossá, ha­
nem más valaki lőtte meg. A vizsgálatot, folytatják.

__ Leégett Thermos-gyár. Berlinben, az
északi városrészben ma délelőtt földig leégett Köss 
Ernő Thermos nalacekgyára. Ez a gyár állítja c,ö 
az eledelek melegen tartására szolgáló Therm os- 
készülékeket, A cyértclep teljesen elpusztult,
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— Az összeesküvő gimnazisták merénylete.
Tegnap jelentettük, hogy a sucavai g-mnáziumban 
egy tanuló merényletet követett el a matematika 
tanára ellen. Mint Csernoviczból jelentik, a vizs­
gálat kiderítette, hogy a suoavai gimnáziumban 
történt merénylet az egész osztály összeesküvése 
volt a matematika tanára ellen, mert mikor Creaus 
rálőtt a tanárra, levelet adott át neki, amely e sza­
vakkal kezdődik: Tanár ur, ütött a brezu órája, 
-á diákok kisorsolták maguk közöl Creciuct, hogy 
ö löjje agyon a lanárt. Két nappal ezelőtt a szám- 
tantanár lakásának ablakán belőttek, de akkor a 
golyó czélt tévesztett. Az illető osztály növendékei 
nem hajlandók addig bemenni az osztálvba, mig a 
padlót fel nem locsolják szentelt vízzel.

— Földrengés. Stuttgartból jelentik: Ma 
reggel 6 óra 10 perczkor itt heves földlökést érez­
tek. Ehingcnben két igen erős földlökés volt érez­
hető. •

— A házaló ékszerészek ellen. A magyar 
Arany-, Ezüstmüvesek és Ékszerészek Országos 
Szövetsége tegnap este nagygyűlést tartott, ame­
lyen felolvasták a házaló ékszerészek ellen kiadott 
rendeletet, amelynek a szószerinti szövege a kö­
vetkező :

A Magyar Arany-, Ezüslmütesek és Ékszeré­
szek Országos Szövetsége panaszt tett nálam, hogy 
egyes kávéházakhan és éjjeli mulatóhelyeken az 
ékszerekkelj arany- és ezüsttárgyakkal való házaló 
kereskedés még most is nyíltan folyik és némely 
kávéházban iparigazolványnyaj bíró egyének egész 
napon át állandóan űzik ilyen tárgyakkal a keres­
kedést. Kétségtelen, hogy ékszermüveknek ily he­
lyeken való árusítása a vagyonbiztosiságra fölö'te 
veszedelmes, mert egyrészt lopott vagy elvesztett 
ékszerek nyomozását megnehezíti, másrészt <12 
arany- és ezüstáruk finomsági tartalmának állapit 
ellenőrzése ily módon lehetetlenné válik. Ezenkívül 
ékszerekkel és arany-, ezüsttárgyakkal űzött háza­
lás az 1852. évi házalási nyílt parancs 12. szakasza 
k) pontja szerint kihágás is, amely a 19. szakasz 
c) pontjában megszabott büntetésen felül még a 
tiltott áruk elkobzását vonja maga után. Ez okból 
fölhívom az összes kerületi kapitányságokat, a 
rendőrfőpa rancsnokságot és a detekt ivtestű 1 etet, 
hegy közegeik által azokat a kávéházakat és mula­
tóhelyeket, amelyben ily tiltott üzelmek előfor­
dulni szoktak, fokozott erélylyel ellenőriztessék és • 
a tettenért zugkereskedők ellen a törvényszerű el­
járást azonnal indítsák meg. Budapest, 1911. évi 
deczember 27-én. Dr. Pekáry főkapitányhelyettes.

— Az eltűnt osztrák képviselő. Zell am See- 
ből jelentik: A Silberer Ferencz Reicbsrat.h-kép- 
viselö felkutatására küldött expedioziő tegnap késő 
este érkezett vissza Zell am Seebe. Az expediczió- 
nak sikerült megállapítania az eltűnt képviselő 
útját a hegyek közó. Silberer az Upringer-esucs- 
hoz igyekezett, onnan letért a Griebenbach-fok 
felé, ahol nyoma veszett.

— A mozik ée az előzetes czenzura. A Magyar 
Kinematografusok Országos Szövetségének választ' 
mánya ma délelőtt ülést tartott. A választmány 
megütközéssel értesi-lt arról, hogy az Országos Iro­
dalmi és Közművelődési Szövetség a lapokban el" 
helyezett kommünikéjük szerint felterjeszt intsz 
a belügyminiszterhez és e folterjecztóeben a re­
mekeknek a mozikba való járását előzetes czenzurá- 
tól kívánja függővé tenni. A közlemény úgy hang­
zik. mintha a felterjesztés az ő javaslatukra léte­
sült volna. Ezzel szemben a kinematografusok szö­
vetsége kijelenti, hogy ez a felterjesztés ugyan ró­
luk, de nclkülöh, set ellenük készült. A választ­
mány mai ülésén tiltakozását fejezte ki minden 
olyan terv ellen, amely a mozgóképek előzetes meg- 
czenznrálását a kinemografikusok tudta és bele­
egyezése nélkül óhajtja keresztülvinni. Elhatároz- 
tat, hoory memorandumban a belügyin ic iszterium 
hoz fordulnak ős abban kifejtik, hogy a gyermeke.-: 
moziba járását a szülői oltalom alá helyezik oly for­
mában, hogy a gyermekek esteli órákban tartott 
előadásokat csakis felnőttek kíséretében látogat­
hatják.

— Tűz egy üzletben. Linder Salamon Ho- 
ranszky-utoaa 7-ilt szám alatt lévő kárpitos üzle­
tében ma délután eddig ismeretlen okból tűz tá­
madt. A lángnyelvek nagyon hamar elterjedlek és 
az egész üzlet elégett. A tüzet a nyolczadik kerü­
leti tüzörsécr oltotta el. A kár ugyan elég jelenté I 
kény, de biztosítás utján megtérül.

— A bérkocsissegédek mozgalma. Annak ide­
jén jelentettük, hogy a bérkocsisok a főkapitány­
hoz fordultak. hogy a békét közvetítse a bérkocsi- 
tulajdonosok cs segédek között. A kérelem értelmé­
ben dr. Boda Dezső főkapitány tegnap délutánra 
békéltető tárgyalást hívott össze. A tárgyaláson 
megjelent hat bérkocsisArgéd és hat bcrkocsitulaj- 
donos. A bizottságban dr. Boda Dezső főkapitány­
éi nökölt. A tanácskozáson jelen voltak Markoviin 
Ine'ze és Schreiber Emil rendőrtanácsosok. Mind 
a két fél kijelentette, hogy készek békét kötni, csak 
nem találják meg a béketárgyalásokra szolgáló 
alapot. A főkapitány ekkor közölte a megjelentek­
kel, hogy a rendőrségnek van egy ajánlata. A rend­
őrség ugyanis egy hétre visszamenőleg megállapí­
totta, hogy amióta a taxamétert alkalmazták a bér­
kocsikon, mennyi jövedelmet énnek el. Konstatálta, 
hogy az cgyfogatu bérkocsik taxamétere naponta 
huszonkét korona jövedelmet mutat ki, amely majd­
nem mégegyszer annyi, mint amennyi a taxaméter 
alkalmazását megelőzőleg volt. A kétfogatu bérko­
csik jövedelme ellenben esett. Most csak tizenhat 
koronát keresnek naponta. A rendőrségnek tehát 
az az ajánlata, hogy a bérkocsissegédck ne követel­
jenek fix fizetést, hanem állapodjanak meg a tulaj­
donosokká' perczentuális részesedésben. A főkapi­
tány ajánlatát mind a két fél elfogadta a tárgyalás 
alapjául. A főkapitány azt indítványozta, hogy a 
«segédek részesedése a jövedelem negyven százaléka 
legyen, a tulajdonosoknak maradjon hatvan száza­
lék. A segédek elfogadták az ajánlatot, a munka­
adók küldöttei azonban kijelentették, hogy a vá­
lasztmányi ülésen még megbeszélik a rendőrségnek 
az ajánlatát és meghatalmazást leérnek a társulattól 
a további tárgyalások folytatására. A következő bé­
kéltető tanácskozás kedden délután le ez. A többi 
kérdésekre vonatkozólag eltérések nem mutatkoz­
nak, s igy valószínű, hogv sikerül a rendőrségnek 
a békés megegyezést létrehozni. A rendőrség azért, 
ajánlotta a perczentuális részesedéig, mert ezzel 
meg akarja szüntetni a borravaló-rendszert. Ezt 
az alkalmat is megragadja a rendőrség arra, hogy 
figyelmeztesse a közönséget, ne adjon borravalót 
a lerkocsissegédnek, csak annyit fizessen, amekkora 
összeget a taxaméter mutat. A taxaméter díjsza­
bása olyan magasan van megállapítva, hogy a bér­
kocsisok által teljesített szolgálat honorálására tel­
jesen elegendő.

— Sikkasztó gondnbk. Dr. Ladányi Ármin
ügyvéd ma megjelent a rendőrségen és följelentést 
tett Sretkovits Győző ellen sikkasztás miatt. Svei- 
h'fípifs a Magyar élelmezési ipartestüUt szakosztá­
lyának volt a gondnoka és ilyen minőségében dézs­
málta meg a Rákőezi-ut 63. szám alatt levő raktár 
pénztárát. Az elsikkasztott összeg eddig ezersziz 
korona, de a vizsgálat tovább folyik. Az ügyvéd a 
gondnok azonnali letartóztatását kérte, de a rend 
őrség nem teljesítette a kérését, mert a gondnok 
a lakásán betegen fekszik, a Iába törött el. A sik­
kasztó azzal fenyegetödik, hogy ha szégyen éri, 
öngyilkos lesz. A rendőrség megindította a vizsgá­
latot.

— Templom rablások. Fiúméból jelentik: A 
dóm kezelösége feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy a templomból ismeretlen teltc.-ck ellopták 
Mária e-/üstből készült, erősen aranyozott szobrát. 
A tolvajoknak semmi nyomuk. — Varsóból jelen­
tik, hogy a constechaui fogadalini templomból el­
lopott drágaságokat Lublinban megtalálták. Ezen 
azok az ékszerek, amelyeket a gyilkos Macsoch ez' 
zetes szűz Mária képéről ellopott.

Fiájáról jelentik: A bajai templomok perse­
lyéből mintegy fél év 6to állandóan loptak, de n 
tettesek nyomára nem akadtak. Ma reggel a plé- 
bánia templomban a sekrestyés észrevett egy inaa- 
gyereket, amint az egyik perselyt feszegette mire 
ejfogta. A csendőrségnél megállapították, hogy az 
illető Varjú Antal 13 éves inasgyerek, aki beval­
lotta, hogy Szovald István nevű 11 éves inastársá­
val együtt régóta lopták a perselyeket és a kiraka­
tokat is.

— A gavallér tolvaj a czime annak a romok 
kémikus detektivtörtónetnek, mely mint uj ,.Ki- 
nema-Skctch“ ma kerül először bemutatóra az 
„Omnia“ mozgókép-palota színpadán, a nagy nép­
szerűségnek örvendő Nick Winter detektivmüvész 
és társulatának fényes előadásában. Nick Winter 
csodás alakitóképességőt eddig is bámulta minden­
ki, de az eddiginél is nagyobb hatást ér el ezen ti j 
„Sketch“-ben, melyben női szerepben mutatkozó k 
be és úgy mulattatja hallgatóságát, hogy mindenki 
felejthetetlen benyomásokkal távozik a vigkedé- 
lyü, kedves francziáktól. *

— Akkordutazás a Riviérára. Az ideális uta­
zásnak egy Magyarországon eddig még nem ismert 
nemét, léptette életbe a Világjárás R.-T. menet­
jegyirodája és alkalmazza azt első sorbaji a most 
aktuális rivierai utazásokra. Az akkordutazás sze­
rint utazók élvezik a társaskirándulás kedvezmé­
nyei mellett az önálló utazás függetlenségének elő. 
nyelt. Meggyőződésünk, hogy közönségünk, miha­
marabb megkedveli az akkordutazás rendszerét, 
amit mi sem bizonyít jobban, mint az az óriási ér­
deklődés, amely még a kevésbé tehetősek vészéről 
is máris megnyilvánult. Illusztrált prospektusait 
az iroda mindenkinek díjmentesen megküldi és 
Fürdő-utcza 1. ez. alatti helyiségeiben, vagy 
152—52. telefonjául készséggel szolgál további fel­
világosítással.

— Életuntak. Ma éjszaka a Rákóczi-tér 11. 
szárau ház udvarán Szulmann Ádáim huszonhét 
éves sarkantyubészitő-segéd föbelőUe magát. Esz­
méletlen állapotban vitték a Rókusba. — \fa 
dé'bcn a Nyár-utczai fürdőben egy ípurososztály- 
hoz tartozónak látszó fiatalember fabelőtte magát. 
A mentők a Rókusoa vittek, t.sak annyit tudnak 
róla, hogy Banyik Károly a neve és a Ráikos-ulcza 
2. szám alatt lakott. — Pár nappal ezelőtt már 
jelentettük, hogy egy nyoicz-tiz év körüli iskolá-- 
icány a parlament előtt a Dunába akart ugrani, 
de a rendőr még idejekorán észrevette és meg­
akadályozni a kis leányka könnyelmű szándékai. 
A lány a főkapitányságon elmondotta, hogy Kajla* 
Rózának hívják és azért akart meghalni, m^rl 
mostohaanyja rosszul bánt vele. A kis életuntat 
átadják az atyjának. Kajla Kálmán villamosvasúti 
kalauznak. Kajla most a rendőrségen kijelentette, 
hogy a kis leány rossz bizonyítványt vitt haza az 
iskolából, ezért megdorgálták és emiatt bujdosott 
el, mostohája nem bánik rosszul vele. Rajtának ezt 
a vadomását jegyzőkönyvbe vették, A vizsgálat 
folyik. — A nyár-utczai Hungária-fürdő egyik 
kabinjában ma délben egy urias külsejű, 2-5—28 
év körüli fiatal ember revolverrel a jobb halán­
tékába lőtt. Eszméletlen állapotban akadtak rá 
az alkalmazottak. A zsebében Pányik Kárcly 
névre szóló névjegyet találtak. A mentők halálos 
sebével a Rőkus-kórházba szállították. — Stoma- 
novics István húszéves kereskedősegéd Medve- 
utcza 27-ik szám. alatt lévő lakásán öngyilkos- 
sági szándékból eczetsavat ivott. Még idejében 
észrevették a mérgezést s a mentőket hívták, 
akik gyomormosást alkalmaztak. Az életunt fia­
talembert beszállították az Uj Szent Jáncs-kór- 
házba. Schwarz Etel tiacnnyolczesztendős 

-.leány a Weeselényi-utcza íl-ik szám alatt lévő 
lakásán szivén lőtte magát és azonnal meghalt. 
Semmiféle írást nem hagyott hátra és igy nem 
tudják, hogy végzetes tettét miért követte el. Az 
apja ügynök, anyagi bajok nem bánthatták, csak 
a szerelem kergethette a halálba.

Royal-Orfcum. Tegnap este lépett fel elő­
ször a Royal-Orfeumban Hans Hómmá, a bécsi 
Deutschem Volkstheater tagja és elragadó humori- 
' „ ötletes játékával egy csapásra meghódította a 
közönséget. A kiváló vendégművész úgy a „Der 
selige Oetav“ czimü bohózat ezimezerepében, mint 
ercoc-ti szóló-számokban nagyszerűt produkált. A 
zsúfolt ház közönsége elragadtatva tapsolt a zflt- 
mabs művésznek és úgy öt, mint « sikerben részes 
társait elismerésének és tetszésének őszinte jeleivel 
tüntette ki. Ma, csütörtökön, január 18-án délután 

órakor mérsékelt helyáru nagy családi 
előadás lesz a teljes műsorral.

~~ Ráccá rat áldozatai czimeu azenzáczióa 
l.etfelvonásos társadalami drámát mutat be az 
Apol.ó-szinház teljesen uj félheti műsora záró- 
kepéül. A zárókép a baccaratnak, ennek a vésze­
dé, mes játéknak sajnálatraméltó áldozatait; né>- 
hany baccarat hősnek szerencsétlen tönkreóutá- 
sat illusztrálja megkapó realizmussal. A közön­
ség kívánságára műsoron marad a FTC diadal- 
utjarol készült felvétel, amely a fogadtatás! ün­
nepségeket és a tizenegyek életnagyságu mozgó- 
fenykepcit tartalmazza. A műsor minden egws 
szama na go- érdeklődésre tarthat szamot.

— Divat és Művészet. Január 15-én jelent 
nog a legelegánsabb és legjobb magyar divatmü- 
veszeti folyóirat második száma gazdag és változa­
tos képbeli és szövegbeli tartalommal. A kezdődő 
farsang, a színházi premierek: a „Kis kávéház*,
, Nem lehessen tudni“ és a , Csitri“ legérdekesebb 
divatnlkotasainak fenvkértei adják a lan gazdag il­
lusztrált tartalmát. A „Sikk“ és „Ldtogató-toilet- 
tok“ czikkek pedig értékes Útmutatóul szolgálnak 
az öltözködés művészetében. Gazdag szépirodalmi é, 
művészeti rész egészíti ki a lap gviuiuim ö>szcúll:- 
tott tartalmát. A lap előfizetési ára ogy évre 1 
korona, egyes szám ára 1 k-iron a 00 fillér." A kiadó­
hivatal IV.. Váczi-uteza 7.

n&fiSiíí llth,umos gy^forrás, vese- és hólyagbsjok- j 
nál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vövhenvnél, erróáziési és ! 

Ielegzesi -szervek hurutjainál kitűnő hatása.
Főraktár Budapesten: ÉDESKUTY L -rtói J



.Csütörtök, január 18, EGYETÉRTÉS"
— Villamos kocsik összeütközése. Ma reged 

a Rá&óczi-ut és K'auzil-uboza sarkán a 618 számú 
közúti villamoskocsi nekiment a 341-es számú 
városi villamoskocsinak. Az összeütközés követ­
keztében a közúti villaímoskocsi első perronján 
álló Vig István háziszolga súlyos sérüléseket szen­
vedett. A rendőrség abban az irányban nyomoz, 
hogy kát terhel a felelősség.

— Halálozás. Saxinger Gyuláné, Szentléleky 
Mészáros Amália 82 évs korában meghalt Budapesten. 
Temetése ma délután volt nagy részvét mellett.

Xyegrutz Dániel, Szolnok-Doboka vármegye bi­
zottságának ée Szamosujvár képviselőtestületének tagja 
Í3 éves korában Szamosujváron meghalt.

Kelemen Margit, Kelemen unitárius esperes 
leánya 18 éves korában Marosvásárhelyen meghalt.

Deák Károly, a selmeczi erdészeti akadémia hall­
gatója 21 éves korában Marosvásárhelyen meghalt.

x Royal-Orfeum, Budapest, Erze'ébet-körut 
81. se. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 érakor,

x Fodor.féle vívóterem a Koronaherezee* 
ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
Csiszáréit torna- és vivötenne. Különös gond fordittatik 
8. gyermektema- és vívásra.

SZÍNHÁZ és^művészet,
(*) Filharmóniai hangverseny. Három érde­

kes újdonság, melyek közül kett"> magyar termék #.■; 
egy nagy tehetségű fiatal magyar virtouz közremű­
ködése tette nevezetessé és határozottan nemzed 
jellegűvé a Filharmóniai Társaság ezidei ötödik 
hangversenyét. Szigeti József, aH néhány c-vel ez­
előtt még cscdagyermek gyanánt járta be Euró >a 
hangversenytermeit s azóta mint kiforrjtt, me" 
érett komoly művész tért hozzánk, időnként vissz,., 
hálás tanítványa a budapesti Zeneakadémiának. A 
helyett, hogy rég kipróbált, hálás hepedükonezer’ 
tekét választott volna mai produkeziójáhr-z, a Ze e- 
íkadSmia két érdemes professzorának uj szerzemé­
nyét mutatta be a magyar közöm égnek, mi — ha 
ílcch és Eiubay nevei még úgy is kezeskednek a 
müvek nívójáért cs kvalitásáért — mi.idenképpou 
meggondolandó vállalkozás nálunk, ahol a közön­
éig ab ovo bizalmatlan a honi termékek iránt. S-.v 
gvti vállalkozása azonban éppen úgy sikerült, ami­
lyen merésn volt. Bloch Józsefnek 64. müve az A- 
uioll hegedűverseny, melyet n Zeneakadémia érd.’- 
ír es tanára a fiatal művésznek ajánlott, hálás In* 
vencziőzus konczertdarab, finom ízléssel alkalmaz­
za három tételében mindazokat a mesterfogásokat. 
amelyek elengedhetetlen kellékei a hegedű-virtuóz 
érvényesülésének. Disztingráít magyarossá"«, mely 
nem közhelyekkel és rikító, bántó színekkel inn- 
Roztatja faji jellegét, különösen szimpatikussá to 
fczi a munkát, amelyet egyébként nobilis dolgozási 
mód és ötletes, modern hangszerelés is jellemeznek. 
Huba.;/ Jenő tendeneziózusan magyar darabot i.'t 
megint, magyarsága azonban nagyon elütő Blo^h 
finom stilizálásától. A „Csárdásjelenete’v“ kompo­
nistájának uj müve a Magyar változatok ez Lmot 
viseli s alapjában véve nem eigyéb, mint egy né tv 
periódusból álló magyar dalnak a magánbegedüu 
zenekari kísérettel előadott tiz, meglehetősen sab­
lonos változata. — Hubay, mint vérbeli hege- 
dümüvósz szintén arra törekszik kompoziczió- 
jában. hogy minél hálásaob technikai nehéz­
ségekkel terhelje az előadó művészt, ez a verseny- 
darabnál természetes törekvése azonban nem gá­
tolja meg abban, hogy a hangversenyterem nívó­
jához nem illő czigányos modorosságot ie ne alkal­
mazza minduntalan, ami bizonyos dilletáns erölte- 
tettaéget ée erőlködést kölcsönöz az egész kompo- 
zictiónak. Hubay magyarsága különben sem tiszta, 
sőt mondhatni álnaagyarság, ami sehogy sincs he­
lyén ma, amikor kiváló zenészeink folklore-kuta- 
tásai nyomán világosan meg tudjuk különböztetni 
a tévesen magyarnak nevezett, de valójában tiszta 
czigány-eredetü melódiákat és frázisukat a hami­
sítatlan, eredeti magyar dallamtól ós harmonizá­
lástól. ügy tudjuk, Szigeti nagy sikerrel mutatta 
be már Berlinben is ezt a müvet, melynek a mai 
csak első honi előadása volt. A fiatal művészt, ezért 
a tettéért nem érheti gáncs, hiszen érzelmi szem­
pontból is meglehetősen erős kötelékek fűzik Hu- 
bayhoz, meg aztán — legyünk őszinték — egyén ba- 
tonló tendencziáju munka alig áll rendelkezésére. 
Hübaynak ma b állott komporicziója azonban

újból erőeen rezegtette meg érzéseinkben azt a vá­
gyat, 'hogy bárcsak akadna már magyar szerző, aki 
„magyar“ elnevezésű kompoziczióiban valóban a 
magyar róna, a magyar mező vadon termett virá­
gait szedné a modern zeme nagy apparátusával ko­
szorúba, hogy ezek helyett a külföldön „magyar­
nak akkreditált művirágok helyett azoknak friss, 
üde illata töltse be a nagy nemzetközi hangverseny- 
termeket. Szigeti József hegedűje teljes pompájában 
szólalt meg ma ismét nálunk a két magyar újdon­
ságban meleg és fiatalosan temperamentumos elő­
adásában, melynek technikai része a legkényesebb 
igényeket is kielégíti. Szigeti komoly, előkelő mu­
zsikus. akinek ambieziója nem szemfényvesztő kül­
sőségekben csúcsosodik ki, akinek játékán meg­
érzik a folytonos, gondos tanulás, amely produk- 
czióit értékessé és nemesié teszi. A fiatal mii vésznek 
nagy sikere volt és ez meghozta az újdonságok 
eredménves sikerét is. A közönség mindkét Má­
ma után lelkesen tapsolt és melegen ünnepelte 
az előadó mii vészszel együtt a szerzőket is. — A 
hangverseny harmadik újdonsága Liadow Anatole- 
nak, a fiatal orosz zeneszerzőgárda egyik talentu- 
mos tagjának „Kikimora“ czimii meseképe volt. A 
partitúra programmját Szakharoivnak misztikus 
népmeséje adja, amelyet a zeneszerző apró motívu­
moknak kaleidoszkopszerü összeállításával dolgoz 
fel zeneileg. A rövid kompoziczióban sok az érdekes 
ötlet, zenei finomság, bár egészben véve minden 
bizarrsága mellett sem közelíti meg modern fran- 
czia mintaképeit. Hangszerelése színekben gazdag, 
a modern nagy zenekarnak celestával, xylophonnal 
súlyosbított minden raffinementjét kiaknázza. A 
közönségnek nagyon tetszett az újdonság és lelkesen 
tapsolt Kerner karnagynak és derék zenekarának, 
akiknek a zenekart bevezető Weber-féle Oberon- 
nyitány cs a súlyos Bruckner-szimfőnia (V-ik) elő­
adásai után is méltán járt ki az elismerós. (—na.)

(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön a 
Lakmé kerül előadásra. A czi.nszerepet Sándor 
Erzsi. Ellent Ambrusné. Iíosat R. Berte, Bentsont 
N. Válent, Mallicát Payer, Geraldot Arányi, 
Xilakanthét Szemere, Hadjit Kertész, Frédéricet 
Mihályi, Dombent Hegedűs, Kouravart Ney, a 
kínai kereskedőt Juhász énekli. A második fel­
vonásbeli tánezokban a balletkar élén Pallai 
Anna lép fel. Az előadást Kerner István kar­
nagy vezényli s Alszeghy Kálmán főrendező -en- 
dezi. (Évi bé'rlet 14. szám.) — Pénteken a 
Toscát adják Szamosi Elza, Vársdi Margit, 
Környey, Rózsa, Kornai, Hegedűs, Kertész. Ney 
és Kárpát közreműködésével. (Bérletiszünet 4. 
szám, olcsó Helyirak.) -— Szombaton Marák Ottó 
mutatkozik be mint vendég a Parasztbecsület t-s 
a Bajazzók dalművekben. (Évi bérlet 15. szám.)

(*) Újházi szabadsága. A Nemzeti S-ünzház mű­
sorának megváltozása itthon tartja Újházi Edét 
is, aki január 20-án akart Abbáziába utazni, ahol 
a tél egy részét rendesen tölti. A „Rang és mód“ 
azonban előreláthatólag csak februárban kerül 
színre. A mester tehát csak februárban mehet sza­
badságra, mert a darab reprizén tudvalevőleg neki 
és Blaha Lujzának is szerepe van.

(*) Für alvás Jancsi. Külföldi sikereihez mél­
tán a legnagyobb érdeklődéssel várja a budapesti 
közönség a Népopera pénteki uj operetlejét, amely 
Louis Ganne legszebb alkotása. A mozgalmas lib­
retto első felvonás« egy holland város pittoreszk 
milieujében indul meg és a város macskáinak fel­
vonulásával végződik, amelyek Jancsi furulyájá­
nak varázshang'jára a folyóba vetik magukat. A 
második felvonásnak egy tánezos halászünnepélye, 
a harmadiknak pedig Babaország felvonulása ad 
szint és érdekességet. A Furulyái Jánosit. Grass- 
hopf Márk dirigálja, kiállítása, főként a máso­
dik felvonás világitó díszlete látványosságnak Ígér­
kezik. Az operettet megszakítás nélkül négy cetén 
ját.sz.sza a színház.

(*) Rnblélovag. A Magyar Színház legköze­
lebb lemét eredeti újdonságot hoc. Biró Lajosnak, 
a „Sárga liliom“ népszerű szerzőjének, uj darabja, 
p „Rablólovag“ lesz. Biró ez uj darabjára Vajda 
László rendező vezetése mellett a legnagyobb gond­
dal készül a színház személyzete. E hűt műsorán a 
„Varsányi csata“ holnap, csütörtökön és szomba­
ton ran kitiizre, mig a „Kis kávíiiáz“-at pénteken 
és vasárnap este adják.

(*) A szatmári színház bérlete. Szat.má.rról 
jelentik: A szatmári színházat e szinügyi bizottság 
ma tartott, ülcaúbeu Krémer Sándor igazgatóval 
szemben Hen-rs Béla jelenlegi igazgatónak adta ki 
három évre.
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(*) Sztrájk a párisi operában. Parisból jelen­

tik: Tegnap nem volt előadás a nagy operában, de 
nem is lehetett volna, mert a balletkar sztrájkjá­
hoz csatlakoztak a diszletezömunkások, a gépészek, 
az énekkar s újabban a zenekar tagjai is hajlandó­
ságot mutatnak a sztrájkra. Este gyűlés volt, ame­
lyen kimondták az általános sztrájkot, do egyben 
megállapították azokat a feltételeket is, amelyek­
nek alapján békét lehet kötni. A tánczoeok és tán- 
ezosnök évi 5—600 frank fizetésemelést sürgetnek, 
követelik, hogy Riccotti és Rouvier tánezosnőket 
bocsássák el és az igazgatóság hagyja meg a rövid 
ballet-szoknyákat: Messager igazgató kénytelen lesz 
beadni a derekát, mert különben a zenekar ie 
sztrájkba lép s az előadások megakadnak.

(*) Feszty Árpád kiállításának megnyitása, 
A Nemzeti Szalon termeiben ma délután nyi­
totta meg ünnepélyesen Molnár Viktor állam­
titkár a Feezty Árpád müveiből rendezett gyűjte­
ményes kiállítást. A kiállítás megnyitásán dí­
szes, előkelő s műér tő nagyközönség jelent meg, 
amelynek soraiban ott voltak: gróf Apponyi Al­
bert és neje, Berzeviczy Albert és neje, Bárezv 
István polgármester és neje, K. Lippjch Elek, 
Dárday Sándor, Szalay Imre, Wlassies Gyula 
és neje, Fvlepp Kálmán főpolgármester, Szmre- 
csányi Miklós, Er'ődi Béla, báró Bónis Zsigmond, 
Böitsy Pál, gróf Wickenburg István, Róna Jó­
zsef, Horváth Géza. Bródy Sándor, Pap Zoltán, 
Barabás Béla, Basch Gyula, Hódy Gyula, Ihász 
Aladár és igen sokan mosok. A vendégeket a ki- 
állító művész, továbbá Déry Béla igazgató, Kúzdi- 
Kovács László, Kacziány Ödön, Gellert Jenő. 
Weiser Kálmán igazgatósági tagok, Rubovics 
Márk mütáros ée Bende .János titkár fogadták 
és kalauzolták az érdekes kiállításon. A jelenlevő 
nagyközönség, köztük igen sok szép asszony cs 
leány este 7 óráig gyönyörködtek a kiállításban.

(*) Várdai Szilárd kitüntetése. A képző­
művészeti főiskola ügyvivő igazgatóját, Várdai 
Szilárdot Vilma, Hollandia királynője a nassa- 
oraniai rend lovagkeresztjével tüntette ki. A hol­
landi királynő figyelmét azok a sikerek vonták Vaj­
daira, amelyeket intézetének kiállításával a kül­
földön mindenütt aratott és amelyeknek hatása 

j alatt Hollandia a maga rajztanárképzésének re- 
! forrójánál a magyar intézetet veszi mintául.

(*) Vacsora Feszty Árpád tiszteletére. A 
Nemzeti" Szalőh' ’dghzgá’íósága Feszty Árpád ki­
állításának nagy sikere alkalmából a művész 
tiszteletére folyó hó 20-án, szombaton este 8 
órakor az Andrássy-uti Bokross-féle vendéglő I. 
emeleti különtermében társasvacsorát rendez. 
Akik a vacsorán résztvenni óhajtanak, folyó hó 
19-ig, 'péntekig jelentkezhetnek a Nemzeti Sza­
lon titkári hivatalában.

(*) Svéd népművészeti gyűjtemény Magyar- 
országon. Az Iparművészeti Társulat a stockholmi 
Nordiska Museettől egy szép és értékes svéd 
népszin mii veszeti gyűjteményt kapott, viszonzásul 
annak a magyar népművészeti gyűjteménynek, a 
melyet a Társulat ajánlott fel az északi múzeum­
nak. Az érdekes gyűjteményt besorozták a Társulat 
mintatárába.

(*) Hangversenyek. Springer Gizella zongora- 
j művésznő pénteken, január 19-én a Royal-teremhen 

nagy zongoraestélyt rendez: Bach, Beethoven, Sme- 
I tani. Karbach, Pnderewsky, Tsehaikofsky és Chopin 
I müveiből. — Culp Júlia pénteken, január 26-án, a 
! Roval-teremben Brahms, Schubert. Liszt, Chopin és 

Strauss dalokat ad elő. — Hegedűs Fcrencz hegedű- 
művész vasárnap, január 2S-án tartja bucsuhangverse- 
nyét a Koyal-teremben. Műsorának főszámai: Brahms, 
Vital;. Bruch, Lain, Vieux temps müvei lesznek. — 
Trette fiui!bért hétfőn, január 20-én a Royal-teremben 
tartandó első Chan sen-estélyére tódul a budapesti kii 
zönség. A művésznő 4 különböző daleziklust ad elő 
párisi fuvolaművész. Gustave Ferrari zongorakisérelé­
vel. — Csütörtökön, február 8-án a Capet-vonősné­
gyes. amelynek tagjai: Lueien Capet (I. hegedű), 
Mauric Casandesus (IT. hegedű), Henri Cas.idesus 
(viola), M. Hmvitt (gordonka) hangversenyt rendez­
nek. A Capet-cégyes vendéig lesz Gabriel Fauré, az is­
mert franczia zeneszerző, a Párisi Conservatoire ii- 
lustie igazgatója. HétfSv, íebr. 12. a Royalban Können 
Tilly hollandi énekmüvésznő, a budapestiek egyik régi 
kedvencre rendezi dalestélyét eredeti műsorral. — 
Pénteken, február 10-án Moissi Alexander, a berlini 
Reinhardt-színházuk művésze a Uoyal-tcrembcn egyet­
len drámai estélyt rendez klasszikus német műsorral. 
Jegyeket Springer, Culp, Hegedűs, Guilbert, Capet, Koe- 
non és Moissi esteijeire kizárólagosan Mérv Béla ám- 
sít. — Isori Ida, a hírneves olasz kamaraénekesnő ma, 
csütörtökön tartja dalestélyét a Vigadó kistermében. 
Műsorát majdnem kizárólag régi olasz mesterek reme­
keiből állította iSsszs; többek között Lotii, Marcello,

A kitűnő Izü és étvágygerjesztő

Szaplonczai korona gyógyvíz
páratlan hatású az összes hurutos bántalmaknál. Kapható
ESráasay B&áümán czégnéi 

Budapest, ¥111., Baross-u. 43,
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csütörtök, janu4r 18.

Paisiclio, Scarlatti, «'acciui és SaWstur R»»* 
érdekes, részben eddig ismeretlen dalait tál j 
gyek Rózsat-ügyinél. - Yági Lénán Oita Ja-m.tr 
18-ftn tartja hangversenyét a Royal-tcremben. - •
Das Veikben; Schubert: WWne 
Heidenröslein, Meeresstille. Atlas; Mendels ol .
Lieb; Franz: Mailied; Schumann: Aus At n Maev 
eher. Es leuchtet meine Liebe, Gr.eg: Das alte_Liea 
timss• Löwe- Wandrers Nachtlied H„ Erste Liebe; 
H Wolf Die Bekehrte, Anakreous Gra*’,.C°p^tlS^,®! 
Ued; Nádor Mihály, A rablegény (Népballada), Falu 
vécén (Népballada): Feiuitz Béla: Csak viríts kiki 
ík-s Húsz év után, Az üstökbs. Jegyek a Harmóniába* 
Mjo koronáért kaphatok. - Az Orsz. Szimfönia, 2«. 
nekar vasárnap, január 21-én tartnndö hangvemnyé- 
nek bevezető száma Y'eb'r nagyszerű Euryontl.e-nyita 
rva lesz. Az ilv czimii operát amelynek szövegét Chc-y 
(Tel mi na költCr.ő irta, ] 822-ben mutatták be Drezdfibiu 
elő'Zö'. A darabtól lcgniaradan lőbb sikert a nyitőnyi 
érte el, melyet, mint a szimfonikus irodalom díszét, a 
vilft" valamennyi konczert-zenekarában állandéan )át- 
-.-„r^k \z est" műsorán szerepel még Somt-Saeni 
Herkules ifjúsága ezimil müve továbbá az oro<z Conus 
szubtilis apróságai: Scenes enfant,nos; az cst tót^ 
,é„e Mihalovich Ödön nagyarányú III. SzimLn.áJ* 
lesz. Jegyek már csak korlátolt számban kaphavőK 
Bird jegyirodáiban. 

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Magyar Földrajzi Társaság e hó 18-án,

csütörtökön este hat órakor a régi országház u-és- 
teroében ülést tart, aimelyen dr. Bezdek Jbzic», 
főgimnáziumi tanár rendes tag előadása szerepe.: 
Japán természeti viszonyairól és népességéről. 
(Saját utjának eredményeiből, "Vetített képekkel.,

* A Mathematikai és Physikai Társulat ja­
nuár hó 18-án délután 6 órakor a tud. egyetemi 
I. sx. fizikai intézetben (Esterházy-utcza 3.) ren­
des ülést tart. Tárgy: Pécsi Gusztáv: Az Atwood- 
féle ej tógép és a mozgás törvényei. Eloadas után 
társasvacsora az Országos Kaszinóban.

REPÜLÉS ÉSLÉGHAJÓZÁS
0 Franczia léghajó a Felvidéken. Szombaton 

délután egv óriási nagy. sárga katonai léghajó 
vonult el Beregszász,.fölött ni in tégy 5—600 me- 
ternyi magasságban. A léghajó kosárífbaű -ran- 
czia katonatisztek ültek. Sárosoroszi község ha- 
tárában a légi utasok képeslapokat szórtak ki 
„Grus aus Frankreich“ fölirással és itt csak
80_100 méter magasságban haladtak. A léghajó
Máramarossziget felé tartott.

Bamberger tanár, a bécsi orvosi iskoláz 
nmk örökidőre kimagasló oszlopa, következő­
képen nyilatkozott: „A természetes Fercncz 
József-keserüviz egyike a leghathatóeabb 
hasbaj tó-ásványvizeknek, amelynek meg 
hosszabb használatnál sincs semmiféle káros 
mellékhatása.“ Gyógyszertárakban és fűszer- 
kereskedésekben kapható. A szétküldési-igaz- 
gatóság Budapesten. ________________

FŐVAROS.
Bárczy a Közúti ellen.

__ Holtai leleplezi a szénuzsorásókat. —
A főváros mai közgyűlése.

__ Saját tudósítónktól. —
Budapest, január 17.

Az uj esztendő első közgyűlése csendesnek 
Ígérkezett, de váratlanul szenzáezióval kezdődött 
6» még nagyobb szenzáezióval végződött. A j<-va­
dalmi díjjegyzék érvényének meghosszabbítása 
szerepelt elsőként a napirenden és ennél a pontnál 
Kriszháber Leó bizottsági tag állást foglalt a 
kokszvámnak 6 fillérről 24 fillérre való felemelése 
ellen — mely szerinte a szén nagykereskedőknek sú­
lyos sérelme — és a gépgyárak vezetőségét vádolta 
meg azzal, logy a vám felemelésének forszirozásá- 
val a fogyasztóközönség érdekei ellen cselekszik. 
Kriszhabernek e kérdésben való teljes tájékozat­
lansága és elfogultsága rövid felszólalásra kész­
tette Heltai Ferenczet, a városi gázmüvek vezér- 
igazgatóját, akinek minden szava egy-egy leleple­
zése volt a szénnagykereskedők csúf üzelmeinek, 
melylyel a fogyasztóközönség ellen törnek. A köz­
gyűlés minden egyes tagjának feszült figyelme és 
érdeklődése mellett mutatott rá arra a már hitek 
óta tartó rendszeres agitáczióra, mely a koksznagy­
kereskedők érdekében nem a legtisztább eszközök­
kel folyik. Konkrét leleplezéssel is szolgált Heltai 
a rendkívül felcsigázott érdeklődésű közgyülésnck 
és elmondta, hogy ugyanazok a szénnagykereskedök, 
akik a felemelt kokszvám elleni harezot szítják', öt, 
a gázgyárak vezérigazgatóját állandóan ostromol­
ják, hogy a gázgyárak emelje fel a koksz árát. 
Csak egyetlen egy szénnagykereskedő kímélte meg 
őt ilyen irányú zaklatástól, az is csak azért, mert 
a gázgyárak vele még soha semmiféle összeköttetést 
fenn pepi tartott. És ő — Holtai — erre az os­
tromra azzal válaszolt, hogy a gázgyárak kokszter­
mékét — a gázgyárakban ma egymillió métermázsa 
koksz vár eladásra — január 15-én 4 korona 20 fil­
lérről leszállította 3 korona 60 fillérre. Ennek az 
árnak a felemelését pedig semmi körülmények kö­
zött sem tartja indokoltnak. Látnivaló tehát, hogy 
ű gázgyárak éppen a fogyasztóközönség érdekeire 
van tekintettel és nem törődik a szénnagykereske­
dök magánérdekeivel, akik a külföldről — Felső- 
ős Osztrák Sziléziából — importált kokszot a fel­
emelt vámtarifa mellett ilyen olcsó áron a fo­
gyasztóközönség rendelkezésére nem bocsa j that ják. 
A fővárosnak pedig kétségtelenül alsóbbrendű ér­
deke, hogy a gázgyárak koksztermelésénck az im­

portált külföldi és rosszabb minőségű koksz kon-
kurrencziát ne csináljon, semmint az, hogy néhány 
szén uzsorás a fogyasztóközönségen v aló érvágással 
drágább és rosszabb minőségű kokszkésuletén túl­
adjon. Heltai Fcrencz bátor és önérzetes szavainak 
frappáns hatása mellett bizonyít, hogy a közgyűlés 
perczekig tapsolta felszólalása befejeztével es a 
szokatlanul népes közgyűlés csaknem egyhangúlag 
tette magáévá a felemelt kokszvámra vonatkozó 
tanácsi előterjesztéet. Kriszháber pedig — mit 
tehetett volna egyebet? — válaszképen Heltai Fe- 
rencz kiválóságát és zsenialitását dicsérte, amely 
dicsérete a közgyűlés egyetemében lelkes vissz­
hangra talált.

A közgyűlés végére maradt a mai nap másik 
— emennél talán nagyobb jelentőségű — szemzá- 
cziója. A Wesselényi-utczai villamos ügyében el­
mondott interpelláczióra ugyanis Bárczy István 
polgármester nyomban megadta a választ és ebben 
nyíltan állást foglalt a közúti vasúttársaság éllen. 
Elmondotta Bárczy, hogy e szerinte is fontos vonni 
megtvalósitásánaík eleddig éppen 5 állta az ut)á\. 
mert nem akarta, hogy a Köuuti vasút — moly 
amugyis a főváros legfőbb útvonalait bírja — a 
Wesselényi-utczai villamos vonal által még egy fő­
vonal birtokosává legye, ő ennek a vonalnak a 
megépítését a városi villamosvasút részére akarja, 
fentartani. Bejelentette Bárczy, hogy már a leg­
közelebbi közgyűlésen beterjesztik a városi villamos 
vasútnak — általunk már korábban ismertetett —• 
nagyszabású programmját és ezzel kapcsolatban 
kívánja a Wesselényi.utczai vonal megépítését is 
tárgyaltatni.

A közgyűlésről széló részletes tudósításunkat 
alább adjuk:

A főváros törvény hatóé ági bizottsága ma dél­
után Fülepp Kálmán főpolgármester elnöklósóvcl 
rendes közgyűlést tartott. Az ülés megnyitása után 
bejelentette az elnök, hogy a kijelölő választmány 
megejtette az üresedésben levő állásokra a jelölé­
seket. Arvaszéki elnökhelyettesi állásra jelölték: 
Morlin Imrét, k'zécsi Ignáczot és dr. Rill Ágos­
tont; árvaszéki ülnöknek Hámory Zoltánt, dr. 
Ágoston Gézát és dr. IFurwo Elemért; a két 
tanácsjegyzői állásra első helyen Kitt csőn Miki Ost­
es Károlyi Józsefet.

A napirend első tárgya á tanácsnak a java« 
dalmi díjjegyzék érvényének maghosszabbítása 
ügyében tett előterjesztése volt. Ezzel kapcsolat­
ban szóba került az Országos Iparegyesületnek az 
a kérelme is, hog.v a koksz kövezetvámjút a meg­
állapított 24 fillérről a régi 6 fillérre szállítsák le, 
A tanács ezt a kérelmet elutasító javaslattal ter­
jesztette a közgyűlés elé. Kriszháber Leó i díj­
jegyzéknek meghosszabbításához hozzájárult, de .1 
tanács elutasitó javaslatával szemben védelembe 
veszi az Országos Iparegyesület kérelmét és ilyen 
értelmű indítványt is tett.

Dr. Heltai Fcrencz gázgyári vezérigazgató 
szólalt fel ezután. A koksz kövezet vám j 5 n ak leszál-
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-egulabb dlvatu amerikai estély czlpőlnk. 
Leglziésesebb kivitelű és elsőrendű minőségű

Igen tartós sport- és vadász - czlpőlnk« 
Kérjük kirakatainkat megtekinteni!
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; *-.

Csütörtök, január 18. EGYETÉRTÉS
litisa az újabb időben rendszeres agiticzió tárgya, 
amely a kokszuagykeretskedök érdekében folyik' 
még pedig nem mindig * legtisztább eszközükkel.’ 
A főváros gázmüvei most egy millió métermázsa 
ko> sz felett rendelkeznek, amely készlet a termelés 
arányában növekszik. A legnagyobb körültekin­
tésre ée éréiyra van szükség, hogy legalább a buda­
pesti piaczot tartsák meg a gázmüvek áltat ter­
melt koksznak, mert g vasút, tarifapolitikája f<.Ir­
tán a vidéken a sziléziai kokszszal a versenyt fel­
venni nem tudják. A gázmüvek a koksz árát 
1011. január 15-én 4 korona 20 fillérről 3 korona 
00 fillérre szállították le és igy valótlanság az, 
hogy a gázmüvek a kisipart ki akarnák uzsora zni, 
hiszem tiz év óta nem voltak ilyen alacsonyak a 
kokszárak. A szén nagykereskedők állandóan ostro­
molják a gázgyárak igazgatóságát, hogy a koksz 
árát emeljék fel. Ugyanazok a kereskedők, akik 
mia panaszkodnak a vámemelés mialt, nem ürak­
ják a koksz árának a felemelését kérni. Ha a 
főváros a kokszátakat felemelő, akkor n nase- 
kercskedők azonnal Sziléziából hozatnának kokszol, 
és a pesti pisez elveszne a gázmüvek számára. O 
mindaddig, amíg a szénárak változatlanok marad­
nak, nem kapható arra, hogy a koksy árát f 1- 
emelje., mert ma a gáz.gv.iT ezen a téren árszabá­
lyozó hatással van. Szabad-e ilyen körülmények 
között néhány nagvkereskedő érdekében a gázrr..r 
ellen izgatni! A kisiparos is. ha. beigazolja, borv 
ipari czélokra használja a kokszot, minden forma­
litás nélkül visszakapja a vámkülönboretet. Kéri 
a tanácsi előterjesztés elfogadását.. (Zajos ho 
lyeslés.l

A közgyűlés az indítványozó zárszava u"á t 
Baltiyomó többséggel elfogadta a tanács javaslatai.

A napirend többi jelentéktelen pontját vita 
nélkül fogadták el.

Ezután az int erpellácziókra került a sor.
BárcZy István polgármester válaszolt dr. Ha 

teASS Rezsőnek a pályaudvarok rendezése ügyében 
előadott interpelláeziójára. Ez az ügy egyike a leg­
sürgősebb és legfontosabb ügyeknek, amelyek meg 
oldásra várnak. E meggyőződéstől indíttatva már 
hivatalba lépése után azonnal érintkezésbe lépett 
íi kereskedelmi kormá.nynyal és különösen Szte- 
Tényi akkori államtitkárral tárgyalt ebben az ügy­
ben. A jelenlegi kereskedelmi miniszterrel is tár­
gyalt már ebben az ügyben .aki kijelentette, hoey 
a kérdést a lehető legrövidebb időn belül napirendre 
kívánja tűzni és megígérte, hogy a tárgyalásokba 
bevonja a főváros közegeit, is, A főváros azonban 
addig is maga is igyekszik előkészíteni a kérdést 
és a tanács már meg is indította az erre vonat­
kozó munkálatokat. Kéri a válasz tudomásul vé­
telét. (Helyeslés )

Dr. Havass Rezső felszólalása után a közgyű­
lés a választ egyhangúlag tudomásul veszi.

Dr. Déri Fi-rencz tanácsos dr. Oláh Dezsőnek 
arra az interpelláeziójára válaszolt, amelyet ez a 
tanulóknak az iskolákban vallásfelekezetek szerint 
való szétosztása ügyében előterjesztett. A tanácsos 
kijelentette, bogv a tanács helyteleníti ezt az el­
járást és intézkedni fog, hogy a Jövő tanév elejs- 
től a parallel osztályokba a 'deutkezés rendjében 
aorozzák a tanulókat. Dr. Oláh Dejíő és a köz­
gyűlés tudomásul vették a választ.

Dr. Harrer Ferencz tanácsos dr. Pető Sándor- 
rak és dr. Neumann Árpádnak az építkezési bi±- 

ügyében előterjesztett iuterpe.lácziui.a 
edott válaszát, Arjai Gyula tanácsosnak dr; 
Botrenhard János ez óbudai temetőben építendő 
ni sírboltok ügyében tett- in1*rpellácnö.i4ra adjt-s 
válaszát, végül i>'ni/i Dezső tanácsos, válaszát a:.a 
az interpelláezióra, amelyet dr. hrody Em-» a ízeo- 
rrvj-ü bérkocsik ügyében intézett a pdgánneet.c:- 
hez uoy ez mterpetlslók, valamint a koz^^ ü. s t a 
domásul vették.

Ehrlich G. Gusztáv mondotta el ezután luter- 
pelláezióját a Wesselényi-utczai vasút és az Erzsi- 
bet-sugárut ügyi'l'eu.

Dr. tínrc-ii István polgármester a/.onn.-l vála­
szolt az interpelláezióra. Hogy a Wesselényi-u e.vt 
vasút kérdését mindez ideig nem smerült megöl- 
dán . annak egyik oka az, hegy a Wesselcv.yi-utczn 
egé^z hossz álam még nincsen annyira kiszélesítve, 
hogv ott nkrulálytaianul lehetne két sínpárt ve- 
setni. A másik körülmény az. hogy a Wesselényj- 
gtczaí vasút különösen a villamos városi vasul 
szempontjából bír jelentőséggel, amelynek sziik- 
ém van 1 vezető vonalakra. Ami a rónai kiépítését 
illeti, ö biránítmg * táróéi villamos vasúttal ohaji 
c tekintetben tárgyalni cs l a ez bármely okból nem 
volna hajlandó a vonal megépítésére, úgy a leg­
jobbnak tartja, ha a város maga építi meg a vonn- 
l it és üzm vőtel czéljáliól bérheadja a városi villa­
mos vesutnak. A tanács legközelebb elő fogja ter­

jeszteni a városi villamos vasút programmját és 
ennek kapcsán valószínűleg már a Wesselényi-ut- 
czait. vasút ügyét is. Az Erzsóbet-sugánit ügyében 
bejelenti, hogy ezzel a kérdéssel állandóan foglal­
kozik. A sugárút tervei egyébként készen vannak 

I és azt hiszi, hogy az erre vonatkozó előterjesztés 
I körülbelül két hónapon belül a közgyűlés elé kc- 
! rül. A közgyűlés a választ helyeslőkig vette tudo- 
! másul.

Végül dr. Gerber Béla interpellált a tejhami- 
I sitás szigorú ellenőrzése dolgában, aminek különö­

sen a gyermekhalandóság szempontjából van nagy 
I jelentősége. Az mterpellácziót kiadták a polgár- 
j mesternek.
í ^

)( Az autotaxi. A budapesti bérkocsis ipar­
társulat automobilforgalmi szövetkezetének kül­
döttsége járt ma Förster Aurél orsz. képviselő ve­
zetésével dr. Body Tivadar a'polgármesternél. A 
küldöttség memorandumot nyújtott át, melyben 
azt kérték, hogy az automobil-bérkocsik adományo­
zásánál a főváros elsőbbségben :< bérkocsikat rc- 
szesit-se. Az alpolgármester, aki Rényi Dezső ta­
nácsos jelenlétében fogadta a küldöttséget, kijelen­
tette. hogy a főváros ennek a fontos kérdésnek el­
bírálásánál mindenesetre tekintetbe fogja venni a 
bérkocsis ipartársulat érdekeit és lehetőleg oly 
megoldást fog keresni, smelv mellett, a bérkocsisok 
érdekei sem fognak sérelmet szenvedni.

)( Melegedő-szobák a fővárosban. A napok 
óta uralkodó nagy hidegben mind többen keresik 
lel a főváros és a közjótokon$sági egyesületek által 
fentartott melegedő szobákat. A budai I. kerületi 
általános közjótékonysági egyesület Attila-köruti 
41. szám alatti helyiségében a melegedő szoba mel­
lett megnyílt a munkásolvasó is, mely naponta 
reggel 9-től este 9-ig van nyitva vasárnap kivéte­
lével, amikor csak délután 3-tól este 9-ig áll a lá­
togatók rendelkezésére. Ezenkívül működésben van 
a népkonyha is, ahol húsz fillérért kapható egy 
adag tápláló étel. A jótékony egyesület választmá­
nyának bölgytagjai, akiknek élén gróf Apponyi 
Albertné elnök buzgőlkodik, tobbizben felkeresik 
úgy a melegedő szobát, mint a népkonyhát és ügyel­
nek a kiszolgálás rendjére és pontosságára.

)( Az uj áilatkert. A székesfőváros uj állat­
kertje, mint már jeleztük, ez év május havában a 
pünkösdi ünnepek alkalmára okvetlenül megnyí­
lik. Tervbe vettek, hogy az uj állatkertben időről- 
időre bemutatják az exotikus emberfajokat is, s 
evégbŐl máris megtették az előkészítő lépéseket, 
Az áilatkertben még ez év folyamán több afrikai 
és ázsiai néptörzs tipikus képviselőit fogják be­
mutatni. Ezenfelül azt is tervezik, hogy egyes 
magyar vidékek népszokásait megfelelő csoporto- 
zntekban az illető vidékek férfiai és asszonyai ál­
tal mutatják be a budapesti közönségnek.

TAN ÜGY.
= Egy jógák ad étd iái tanár kitüntetése. "A!

király a miniszterelnök előterjesztésére dr. Horo- 
vitz Simon eperjesi ág. hitv. evangélikus jogakadé­
miai nyilvános rendes tanárnak a királyi tanácsosi 
czimet díjmentesen adományozta.

— Uj egyetemi maeántnnár. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter elv. Tu\\i Béla pécsi jog- 
liczeumi nyilvános rendkívüli tanarnsk a buda­
pesti tudömáüyerryetem jog- ég államtudományi 
karán a .,Volitiká“-ből egyetemi magántanárrá tör- 
íént képesítését jóváhagyólag tudomásul vette cs 
megfröoitct te.

— 1 j állami iskola. Gróf Serén; i Béla föld* 
tnivelésüeyi miniszter hathatós támogatása mel­
lett Putnc-kon is áttette az állam az iskolákat. 
Tizenegy tantermit, uj, modern állami iskola 
épült rövid idő alatt Putno'kon, melybe ötszáz 
gyermek jár. Most volt az uj iskola felavatása.

= Kitiltott tankönyv. A vallás cs közoktatás­
ügyi miniszter a „Geográfia Patrieisi Elemente diu 
Geagrafia Universala pentru scolele poporale de 
Jón Dariu. Editiunea a VIII. revaruta si indrep- 
tat, Editura librarici Ciureu, Brassó 1907“ czimü 
tankönyvet, erősen tendencziózus szerkesztésénél, 
valamint önmagában is elavult és a földrajzi taní­
tás nívóján mélyen alant álló volta miatt és végül, 
mert az 1908. évi IV. t.-ez. rendelkezései nem vé­
tettek figyelembe, e közjogellene* meghatározáso­
kat foglal magában, az 1911. évi 149,565. sz. alatt 
kelt rendeletével a hazai összes elemi iskelák hasz­
nálatából kitiltotta.

= Tanítói és tanítónői kinevezések. Gróf 
Zichy János vallaa- és közoktatásügyi miniszter 
nagyszámú tanítói állást töltött ma be. A kineve­
zések a következők:

Atir.ujtornamegyéhen a szádelői állami elemi nép­
iskolához Takács Gyulát, Szepsibe Frimmer Róbertét, 
Heruádvécsére Vérte.-sy Gizellát, AlsófehérmegjÉben: 
Lándorra Duma Jenőt. Marosuj várra Kovács Józsefet, 
Mugyarszentbenedckre lázár Máriát, Nagyonyedre Ko- 
václi Ilonát. Aradroegyében: Seprősre Prikel Margitot, 
Székudvarra Szántó Gabriellát, Világosra Iíuzsonvi 
Adélt. Jifúnádra Sipos Ilonát és Láng Mihályt, Ma- 
gyarpécskára Lopos Jánost, Reted-pusztára Bobori Já­
nost. Árvamegyében: Kzsnére Vas Istvánt, Feisőzubri- 
ezára Becker Érnőt. Barsmegyében: KéLellőre Hrüdina 
Józsefet, Kunosvágásra Vető Flóriánt, Zsarnőczatcleprc 
Fries Józsefet, Garamkováesiba Gottl Emmát, Bács- 
bodrogmegyében az apatini állami elemi népiskolához 
Adrián Irmát, a gombosihoz Vinter Máriát, a pinezé- 
dihez Némethy Emíliát, a Zenta-tanyaihoz Csóti Jú­
liát. továbbá a bilke-pinkoviczaihoz Balogh Jáuozt. a 
csendesihez Szűcs Jánost, a mezőterebesihez Kővári 
Szilviát, a rekeszihez Bura Józsefet, a voloczihoz Tá- 
voly Irmát, a laposfalvihoz Szabó Imrét, a csoná? 
kürtihez Némán Gézát, a kőrősszegihaz Koczik Ilonát 
és Szilágyi Jánost, a beretíyőkohányihoz Jákob Ist­
vánt. a kórö.-.szakálilioz Priskin Gyulát. < miikoli-rt- 
hoz Márki Rózsát. a harczaujfaluihoz Mlnthé Erz-é- 
betet nevezte ki. Ezenkívül kineveztettek a rcf. kovScs- 
húznihoz Macr-kássy I.ászlő, a magyarbánhegye’-híri 
tanyaihoz özábl Szillrda, a magyarbánheg/esihe: 
Kamandi István, a gycryóremcteihez Vei ser Ottilia, 
a borezék-hollósarkihoz Szabó Béla, a gyimes felső 
lokihoz Szot>on Amália, a csongrádihoz Joanovivh 
ó ilma. a hódmezővásárhelyihez Csikesz Lajos, a- mind 
-zentihez Ajfay Emilia, a sáli-sápihoz Németh Inni, 
az aleószombatfalvihoz Mátéffy Búza, a helps,hoz 
Frölic-h Nándor, a nagjveszverésihez Bénél Imre, a 
rakottyásihoz Néky Imre. a debreczen-macsi pusztaihoz 
Kiss Lajos, a debreczem fúldmivcsiskoiáhr-z Varga 
Sándor, a sepsi-biikkszádihoz Kádár Árpád, a tátrai­
hoz Lakatos Lajos, a sarodihoz Pa-pp Vilmo:-, a mező­
túrihoz Csukás Ilona, a kuu-szt.-mflrtoihoz Czapek 
József, Laekódi István és Szabó Margit, az algyőgyihuz 
Puskásné Tolnai Erzsébet, a kudzsirihez Báduiy Géza, 
a szentandrásiboz Bucsin Béla, Kajiinger Mária, u 
komárom-szetnereihez Bartalits Jozefia és Rapes Ist­
ván, az istvánfalvihoz Kőváry Aurél, a lugosihoz Csiky 
Gyula, a nórinese-hosszuvölgytelcpihez Molnár Ferencz, 
a ruszkabányaihoz Iíupjoert Ferencz, a vásárosihoz 
Varga Ferencz, ti resiezabánvaihoz Ács Emma és Klein 
Fiilöp, a felsősz!éc«ihez Holt Rétemé, Illencsik Mária, 
a lika vajhoz Komár Károly és Mntisz József, a gfide- 
mcsterhúzaihoz Barabás Gergely, a mezfisámsomdihoz 
Bojtos Ferencz, az alsórőnaihoz Merza Pál, a raára- 
marosszi perihez Szekér Józsefné, a tiszakarácsonyfal- 
vaihoz Tócsöi Farkas, a bárdfalviboz Hozás Anna. a 
felsőapsaihcz Székely Lajos, a dombosihoz Bokor Mik­
lós, a koborihoz Fejes Károly, a héjasfalvaihoz Bakó 
Margit, a málnapatakihoz Jakabovich Márta, a nagy­
marosihoz Szibert Teréz, a lestyéniliez Koblenz Mária, 
a lobonva-klacskehihcz Múlnásy János, a lüki-ger- 
gelyfaluihoz Szabó János, a morovnoihoz Surrnán Jó- 
zsa, a szilihez Bobori Ilona, a szulóczihoz Hajhler 
Vilma, a dunaharasztihoz EőrdSgh Olga, a pilis-v'irh'- 
várihoz Szmida Erzsébt, a czir.kota-éhmantelepihez 
Geréb Adrienne, az isaszegihez Boross Margit, a ve- 
csósujtclepihez Szilágyi Rózsa, az örkény-csurgai ma­
jorhoz Kolfont András, a szankihoz Antal László, a 
kiskunhalasihoz Róna Gábor, a burszeutgyörgyiheí 
Nizsnyánszky József, a keszőlcsésecz-fenyőszigetihcí- 
Tiiskc Aranka, a kapiihoz Tmák .Jolán, a szedliczeihee 
Papp György, a tótraszlagic-zaihoz Volt Béla, a bo­
roszlóihoz Kafam Andor, a batizvasvárilioz Oláh Mar­
git. az avasfelgőfaluihoz Eoltán Ilona, a nagvecsedihe* 
Lérnann Anna. a késmárkihoz Sztaukó József, a szU- 
ezenaihoz Tinis Ilona, a magyarláposihoz Deák Ká­
roly. a székihez Nikita TAszlő. a vicééihez .Uzs» 
Aranka, az crz«ébethányaihoz Szimhart Lajos, a dé>- 
nknaihnz Koröe.-y Tamás, a magyarláposihoz Vajdáné 
Bedő karolta, a kékesiásárhclyihez Szőke Béla, o r.v’ 
gy.-irköb!;;«iliez Bodoln Lenke, a kutsaihoz Sándor Al­
iiéit, a szilágy"kövcsdihez. Rlayer Károly, a vaskapui 
iio? Sebestyén Ferencz, az. nlaősznporihoz Nagy T-'mi"'-- 
a niczkitahihoz Dörner János, Endvcsz Jakab X’ t ■ 
nyik .József, Znharadnyik Károly, » mngyannctvesi".-■*' 
Dobrovies Dezső, a mosnyiczaihoz Kezes Péter, a N--i 
szentmihályihcr Oherting Mihály, a. yertenyesihri Sv " 
Sándor, a klopodiaihoz Harsány i Gyula, a kevepful-'.si. 
hoz Piroska Irén, a marosürmínyeiihez Ambrus Ferene-
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Károly, az aranyospolyányihoz Jakab Miklós, iW 
házaihoz Vcnner Gizella, a bánlakihoz litner -*™1 •
a valkúnyilioz Major Gyula, az ürmdnyházaihoz Mac 
Jolán, a monostorihoz Izler Péter, az ujliclymcz Bort 
Miklós, & zsombolyaihoz Horváth Miklós, a kei «h o i 
hoz Tjeroreán Szilvia, a periéihez Pencza J-ivu, az 
aleöcauczihoz Szádcczky Agoa, a csicsmaii>i *^7' vla 
szanek János, a zsolt vi 11 abfinyaihoz hno*e ^za» 
esarnólakihoz Singhoffer Béla, a felsöstubuyaihoz Kar- 
sav Gyula, a tiszaujhelyihez Szklár György, a gjorifc»- 
keihez" Onodv Zoltán, a homokihoz Pető János a tói ok 
ruszkaihoz Kellényi Komulusz, a hegyfarkihoz D 
dinszky Sándor, a hegyhftzsárihoz Szeibert KMmán a 
nagyvázsonyihoz Molnár Margit, a drávadió»ihoz Zub- 
esek Gyula, a zalabaksaihoz Sebestyén Janka a sz - 
rencsihez Erős Rózsi, a sátoraljaújhelyihez Pallos Sán 
donié, a szinaihoz Pósnhai Mária, a garamlialászihoz 
Bálint Lajos, az. alsótörilkéhez Gurszki Vineze az. erdő- 
bádonvihoz Szabadi Gyula és végül a totpelsoo/ihez 
Waldherr Ottilia okleveles tanítót, illetve tanítónőt ne­
vezte ki. Áthelyezte a miniszter: Berky Mátyás, Tvas- 
kóné Sándor Emilia, Szabó Mózes, Szentpéten János, 
Molitorisz Mária, Orsy György, Piplingcr Jnjos, To- 
rosv Olivia, Tako Antal, Dnnielisz Johanna, Nagy 
Sándor. Szentirmai Gyula és Gyulán«, Szegfő Lajos, 
Rád László, Váczi Viktor. Nagy Mária, Orbán Margit, 
Tarján Józsefné, Hi lka István, Földes Zoltán, Varga 
János, Missurav Viktória, Simonyi Ella, \ ajda Eszter, 
Sípos Zsigmond, Bodali Pál, Szabó Kálmán, Bardoez 
Attila, Benedek Julia, Gyürsry Jakab, Kiss Lajos, I ár­
kos Berta, Karácsonyi Kornél, özv. Manné, Medziraczky 
Mária, Budai né Eszter. Kemény Károly, Inezéné Ősz 
Anna, Balga Ilona, Szahóné Hiensz Regina. Kiss Géza,
Gál Viktor, Kacskovics Ilona, Ribilsz István. Smihl- 
berber Albert, Vitos Domokos, Szkib-i József, Révai 
Idát Janesó Berta, Veres József, Kirják József, Marm 
János. Kormos János. Gál Izidor, Giczy Béla, f.zv. 
Horváth Jenöné, Demuth Gyula. Murányi Irén, Timklö 
Sarolta. Sehopf Ernesztin. Lenhartovica János, Ko- 
rénvi Nándor. Hoffmann István, Nádossv Anna, Har­
gitai Alajos, Heimbacli Ilona, Nagy István. Budai 
Éva, Derhoffer Erzsébet, László Irma, Mandula Sán­
dor, Müller Irma, Nagy Antal, Nagy György, Várady 
Rezső. Harangozó Árpád, Zachradnyik Irén, Krasz-nai 
József. Hollek Gyula, Pazsfczky Árpád, Alexius Péter, 
Hein Zsófia. Márton Géza és Gézáné. Mahr Klemen- 
tin, Sztancsó Mihály, Agárdy Margit, Pröbojcsevien 
Jenő, Ondrejkovich István, Bánó Árpád, Beöthy Szi­
lárd. Bárdos Lajos és Mi halovi eh Tenő állami elemi Is­

kolai tanítókat, illetve tanítónőket,, Szolgálattételre 
rendelte be a miniszter Hizsa Aladár, Péterfy Jenő, 
Nagy Dániel, Kliszákné Rcndlovich Jolán tanítónőt-, 
illetve tanítót.

A tömeges kinevezések a hivatalos lap egyik 
legközelebbi számában jelennek meg.

= Fizetésnélküli tanítóság. Szinte hihtetlen 
dologról értesülünk. Vágó Károlyt még októberben 
megválasztották tanítónak a csépai római katoli­
kus iskolához. A püspök megerősítette állásában, 
az esküt letette, a tanitást megkezdte és azóta 
sziwel-lélpkkel folytatja, de fizetést, azt idáig nem 
kapott.

KÖZIGAZGATÁS.

Díszpolgár püspök. Székesfehérvár várbs 
folyó hó 21-én tartandó rendkívüli közgyűlésén j 
díszpolgárrá választják Prohászka Ottokár meg.-és 
püspököt. A közgyűlésen gtóf Széchényi Viktor 
főispán elnököl, az ünnepi szónoklatot dr. Kuthy 
József nyugalmazott főigazgató mondja és a be­
széd után a közgyűlés átvonul a püspöki palo- | 
lába, ahol Saára Gyula polgármester átnyújtja a 
díszpolgári oklevelet a püspöknek.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ A nagyváradi betörök. Nagyváradról je­

lentik: A múlt tv szeptemberében négy ismert be­
törd behatolt Grünstein Sámuel gazdag erdőbirto­
kos lakásába. Revolverrel megfélemlítették Griiu- 
steint és a fiát és nvolezezer koronát raboltak el 
tőlük. A csendőrség néhány napra rá Morgittán le­
tartóztatta Mihalovszkn Dezső, Nagy Pál 6« Bubui 
Tál csavargókat, amint éppen a rabolt pénzen mu­
lattak. A negyedik tettest, Fekete János ismert, 
betörőt Budapesten a detektívek fogták cl egy 
korcsmában erős dulakodás után. A négy rábai 
ügyét ma reggel kezdte tárgyalni a nagyváradi tör­
vényszék dr. Korn Bajos elnöklete alatt. Először 
MiMovszky De.'«őt hallgatták ki. Hat gimnáziu­
mot végzett, előkelő csalódból származik, do már 
ötször volt (egyházban. Azt állítja, hogy a (egy­
házban ismerkedett meg Feketével és ez csábította 
öt minden rosszra. Májusban, mikor u fegyháziad 
kiszabadult. Kecskeméten keresett munkát, do 
»miért nem talált, visszament Nagyváradra és itt 
találkozott Feketével. Fekete azt ajánlottá neki. 
hogy rabolják ki a postát, de ö ezt koezkőzatos do­
lognak mondotta, mire elhatározták, hogy a legelső 
alkalmas helyen betörnek. Négyen elmentek Griin- 
stcinék házához. Itt 5 levetette a czipöjét, herná 
szott az ablakon ós mikor látta, hogy szabad a tér. 
behívta társait. A zajra előjött ék Griineteinék. Fe­
kete ós ő revolvert fogtak az öregre és a fiára, el­

kérték a ténztárkulcsot, elvették a pénzt amely 
bői ö hatszáz koronát kapott, - Azután Feketet 
hallgatták ki, aki viszont azt vallja, ho*V 
lovszky bírta rá a rablásokra. Háromszor vo.t feg>-
házban.

§ Egy sajtópör előzményei. Schneider Gyuia 
— január 11-én tartott sajtópöri tárgyalásával 
kapcsolatban, amelyben mint panaszos szerepelt, 
annak kijelentésére kért fel bennünket, hogy 
kénytelen volt annak idején dr. Krausz Jakab pol­
gári iskolai igazgatót becsületsértésért perbe vonni, 
mert ennek bocsánatkérését nem tartotta elégséges 
mérvűnek. Schneider Gyula 400 koronás alapítvá­
nyát, a székesfővárosi tanácshoz nem abban az ido- 
tájban küldte a szegény iskolásgyermekek restre, 
amelyben feljelentését a becsületsértésért a bíró­
ságnál megtette. Majdnem három hónapig vart 
Sehneider a megfelelő elégtételre s csak aztan 
inditott pört igazgatója ellen. AlapitványozaRi 
szándékának bejelentése volt a kiindulási pontja 
a Schneideren megesett becsületsertesnek. L»r. 
Krausz az értekezleten e bejelentés után _ azt 
mondta Schneidírnek: „Menjen a Lipótimezorc.
Ez volt a sértés. Schneidert a székesfőváros ta­
nácsa nem ív alapitványozási és tévedés folytan 
zacyvának mondott beadványának elolvastam 
mozdította el állásából, mert hisu a beadvány sorsa 
csak ecry hónappal később dőlt tanácsi végzőssel, 
mint ahogy szintén egy ilyennel mentették fel 
Schneidert a szolgálattctel alól, csak azért, mert 
megfelelő képesítése nincs. A közoktatásügyi osz­
tály akkori vezetőjétől aláirt Írásban Schneidert 
sajnálattal értesítették, hogy míg megfelelő képe­
sítése nincs, nem nyerhet alkalmazást a főváros 
iskoláinál. Tehát csak addig mentették fel a taní­
tás alól. Nem igaz tehát az, hogy felmentése után 
derült volna ki, hocry Schneider oklevél nélkül 
tanított. Öt elvig tanárkodéit igy a polgári isko­
lában; hisz ez évről-óvre hivatalosan bevallott es 
nyilvántartott dolog volt. Képesítés nélkül ideigle­
nesen volt alkalmazva, amint, ezt a székesfővárosi 
törvény a polgári iskoláknál megengedi. Egyéb­
ként Schneider előzőleg hosszú időn át a legelő­
kelőbb családoknál ós fővárosi középiskolákon is 
kifogástalanul eredményesen tanított és a székes- 
fővárosnál töltött öt évi tanitása ellen sem volt 
kifogás. A becsületsértésben Ítélkezett, járásbíróság 
felfogását, hogy Schneider abnormis ember, kinek 
iskolában tanítani többé nem volna szabad, még 
a tanácsi beadványának felolvasása után sem tette 
magáévá a felebbviteli bíróság, mert semminemű 
elfogadható alapja nem volt a járásbíróság azon 
felfogásának, hogy főm agán vádló (t. 5. Schneider) 
abnormális gondolkodású lett volna bármikor is. 
Ennek következtében a felsőbbfoku bíróság dr. 
Krausz igazgatót becsületsértésért, enyhítő körül­
ménynek betudván annak készségét is, hogy a fö- 
mavánvádlónak írásban is kijelentette, miszerint 
őt. sérteni nem akarta, másrészt súlyosító körül­
ménynek vette azt, hogy a meggy alázó szavak ta­
nári' értekezleten, tehát fokozottabb nyilvánosság­
gal használtattak — 20 korona pénzbüntetésre
ítélte.

§ Megszüntetett és uj járásbíróság. A m. kir, 
minisztérium 1911. évi február 5-én tartott tanú 
csuhán az eperjesi kir. törvényszék kerületébe táj 
tozó lemesi kir. járásbíróságot megszüntette és a.i 
e járásbíróság területéhez tartozó községeket a hoz­
zájuk tartozó telepekkel és pusztákkal együtt az 
eperjesi kir. törvényszék kerületén belül az eper­
jesi kir. járásbírósághoz csatolta át; viszont pedig 
a pestvidéki kir. törvényszék kerületében Erzsébet- 
falva székhelyivel kir. járásbíróságot állított fe, 
és ennek területéhez a pestvideki kir. törvényszék 
kerületében levő ócsai -kir. járásbíróság teriiletéliól 
Dunahnraezti, Erzevbetfalvn ós Soroksár, "pest 
xjdéki kir, járásbíróság területéből pedig Csap "A 
]<isjiest és Festszentlürincz községeket a hozzájuk 
tartozó teleinkkel ós pusztáival ccryütt átcsatolta 
Ez a rendelet 1912. évi május első napján lép W 
tályba. Ugyanezen naptól kezdödüleg az erzsébet 
faivá kir járásbíróságot az 1811. évi XXXI. töt- 
vényezikk 24. szakaszában felhatalmazás alapjan, 

I s törvényhozás utólagos jóváhagyásának írntartás* 
mellett, saját területére nézve telekkönyvi ügyek ■

ruházta fel.ben bírói hatáskör

Változások a Belvárosi Takarékpénztárnál. A
Belvárosi Takarékpénztár Rt. igaigatósága szom­
baton, január 20-án igazgatósági ülést tart, ame­
lyen előterjesztik az intézet mérlegét is. Ez a 
mérleg, mint értesülünk, lényeges emelkedést, mu­
tat; a takarékpénztár az elmúlt évben oly kitűnő 
üzlet-eredményeket ért el, hogy a múlt évi ..5 ko­
rona helyett az idén 36 korona osztalékot, fizethet.
A szombati igazgatósági ülésen véglegesítik azokat 
a7. uj személyzeti beosztásokat, amelyek Székely 
Fereneznek a vezérigazgatói székből való távozá­
sával függnek tissue. Mint ismeretes, akkor, mikor 
Székely Ferenc® elvállalta a Magyar Bank vezér­
igazgatói tisztét, lemondott a Belvárosi Takarék- 
pénztárnál elfoglalt vezérigazgatói tisztéről és 
csak az elnöki szók betöltésére vállalkozott, ame­
lyet továbbra is meg fog tartani. A takarékpénztár 
Székely helyébe uj vezérigazgatót — legalább egy­
előre — nem Válsezt, ellenben az ügyek vezetésére 
egy végrehajtó-bizottságot fog alakítani, amelynek 
Wagner Géza ét, Bachruch Károly alelnokök, 
továbbá Bcnes József, Deutsch Sándor, Egger 
Gyula, Maróti Fürst Bertalan és Grünbaum 
Miksa igazgatósági tagok lesznek a tagjai. Ez a 
bizottság naponként ülésezni fog g elintézi Békeffy 
Géza igazgató és Veres József igazgató-helyet jes 
referálása alapján a folyó ügyeket. E két referens 
igazgatót egyébként ügyvezető igazgatókká fogják 
előléptetni s az ő feladatuk lesz a végrehajtó­
bizottság határozatainak foganatosítása. Ugyancsak 
a szombati igazgatósági ülés fogja tárgyalni a 
Magyar Bankkal való szorosabb kapcsolat kérdését 
is. Tudvalevőleg Székely Ferencz révén a Magyar 
Bank és a Belvárosi Takarékpénztár Rt, között 
szorosabb üzleti kapcsolat is jött létra; az érdek­
közösség külső kidomborítása czéljából mindogyik 
intózet két-két képviselőjét beválasztják a másik 
bank igazgatóságába. így a Belvárosi falcarekpeiiz- 
tár két alelnökét, Wagner Gézit ée Ba/sKruch 
Károlyt fogja delegálni a Magyar Bank igazgató­
ságába, amely legközelebbi ülceén szántén kiknldi 
képviselőit. A tekarékpénutér egyébként a hagyo­
mányos napon, február 3-án fogja megtartani ren­
des közgyűlésért.

Magán czégből — részvénytársaság. A több
mint 70 éve fennálló Deutsch Salamon és Fia 
kereskedő czeg Kecskeméten részvénytársasággá 
alakul. Az üzlet eddigi tulajdonosa, Ormádi Adolf 
lesz a részvénytársaság igazgatója.

Változások a Máv. balparti üzlctveeotéségénél. 
Az Államvasutak budapeet-balparti üzlertvezetésé
généi tegnap történtek meg azok a eaemólyi váltó 
zások, amelyekről már több Ízben hirt adtunk. 
Steyskal József nyugalmazott üzletvezető-beiyettcu 
átadta helyét Lütke Jenőnek, akit az igazgatóéig 
nyugdijosztálvának és betegBegélyző pénztárának 
éléről neveztek ki üzletvezető-helyettessé. Littkn 
helyére liohay Béla titkár, a balperti üzLetvezotö- 
ség I. osztályénak főnöke került, mig Rohay he­
lyét dr. Polgár Mihály felügyelő foglalt* *1.

Gazdasági fejlődésünk irányai. Az Egyesült
Lipótvárosi Kör tegnap este igen előkelő nagy­
számú közönség jelenlétében felolvasó-ülést tar­
tott, amelynek tárgya dr. Szende Pálnak, az 
OMKE iőtitkárának „Gazdasági fejlődésünk irá- 

1 nyai“ czrnuü eőadása volt. Az előadó kiindulva 
abból, hogy Magyarország gazdasági fejlődése 

, mindig a nyugat gazdasági mozga maitól van fel- 
: tételezve, a nagy államok legújabb gazdasági 
I irányzatait ismertetve, arra a megállapodásra jut,
I hogy szerte a világon a drágaság és a védvámos 

tendenczia uralkodik. Ezzel párhuzamosan viszont 
az állami kiadások és ezekkel a közterhek folyto­
nosan növekednek, ami az oszályellentétek és kü­
lönösen a munkásmozgalmak kiélesitését okozza. 
Magyarországon is a drágaság állandó emelkedései 
óriást izga'omban tartja fökép a városi polgársá­
got és a mezőgazdasági és ipari munkásságot. 
Ezek a jelenségek politikánkban csak azért nem 
keltik a megfelelő viszbangot, mert a választójog 
korlátozottsága folytán az elsősorban érdekelt ele­
inek a közügyek intézéséből úgyszólván teljesen 
ki vannak zárva. Magyarországon egy agrárius ki­
sebbség tartja kezében a vezetést úgy politikai, 
mint gazdasági és társadalmi téren és pedig az­
zal, bogy a közjogi sérelmek folytonos hangozta­
tásával a belpolitikái bajokat elhomályosítja és 
csak néha, a kényszerűségnek engedve, vállalja
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önmaga is a reformok szükségességének hangozta­
tását, de csak azért, hogy mások azokat komolyan 
meg ne valósíthassák. Állami budgelünk folytonos 
emelkedését az adótörvények szigorításával, a fo­
gyasztási adók és a vasúti díjszabás emelkedésé­
vel kívánják fedezni. Mindezt pedig a nagybirto­
kosság megkimélésével, a városi polgárságot és a 
munkásságot sújtja csupán. Jelentős korban élünk, 
amelyben az ellentétes értékű társadalmi osztá­
lyok földért és kenyérért fogják megküzdeni nagy 
világtörténeti barezukat. A hallgatóság élénk tet­
széssel honorálta a felolvasó nagy tudásra valló 
fejtegetéseit. Az előadást követő társasvacsorán dr. 
Glücksthal Samu, a kör főtitkára pohárköszöntö- 
ben ünnepelte az előadót.

Kedvező a jegybank állása. Olyan kedvező az 
Osztrák-Magyar Banknak január 15-ikérő] ma köz­
zétett állása, amilyen hosszú hónapok óta nem volt. 
A státus minden tétele azt mutatja, hogy a jegy­
bankot már nem veszik nagy mértékben igényije 
s nagy a visszaöz'jn'.és a jegybankhoz. A pónzphtcz 
helyzete az utóbbi időben még sem javult annyira, 
mint a jegybank állásából lehetne következtetni. 
A státus ugyanis azt mutatja, hogy a jegybankon 
kívül egyéb pénzforrásoknak is kell a viacz rendel­
kezésére állaniok, minthogy az Osztrák-Magyar 
Bankhon a benyújtás nem nagy. Van is külföldi 
pénzajánlat a piaczon nap-nap után, de még mindig 
jól meg kell fizetni az ideeon pénzt. Igaz, hogy a 
szükséglet is kisebb, amiben nagy része van annak, 
hegy a tőzsde igen csendes. A jegybank állása azon­
ban arra enged következtetni, hogy rövidesen be­
következik a kamatláb-leszállitás, a pénz olcsóbb 
lesz e igy a tőzsdei élet is megelevenedik. A bank 
kimutatásában a leglényegesebb az adóköteles bank­
jegyforgalom változása. A jegybank jelenlegi állá­
sában már csak 460.000 korona at adóköteles bank­
jegyforgalom, kisebb 155 millió koronával, mint a 
január 5-iki kimutatásban. Világosan mutatja az 
adóköteles bankjegyforgalom nagy csökkenése, hogy 
a javulás erős a bank helyzetében. A váltótarcza 
148 millió, a lombardállomány 49 millió koroná­
val kisebb, mint a megelőző kimutatásban. Egye­
dül az érezkészlet magasabb 9 millió koronával. 
Érdeke# különösen a váltótarcza csökkenése. A de­
cemberi médió óta a jegybank minden kimutatá­
sában milliárdon fölül volt a váltótarcza, mig roo.t 
már 895 millió korona. Egyébként az Osztrák-Ma. 
gyár Bank állása 1912. január 15-ón a kővet­
kező voltj

Bankjegyforgalom 2.245,774.000 (—146.1+3.000), 
érezkészlet. 1.645.313.000 (+9.320.000), váltótárcza 
695,078.000 (— 148.731.000), lomba rd állom ány
119,782.000 (— 49,743.000), azonnal esedékes kö­
telezettségeik 241.500 000 (— 44.191.000), adóköteles 
bankjegyforgalom 460.000 (— 155.464.000) korona.

Ausztria a kartelek ellen. Mialatt nálunk csak 
sopánkodnak a kartelek ellen, de maga a kartel- 
törvény egyre késik, azalatt Ausztriában már aers- 
nyen folyik a kar telel lenes törvény előkészítése. 
A nemsokára megtartandó osztrák kartelankét eh-* 
nagy érdeklődéssel néznek politikai és ipari körök 
egyaránt. A megvitatásra kerülő kérdésekkel a 
gazdasági érdekképviseletek már nagyrészt foglal­
koztak ós ezeknek az adatoknak alapján .fogjál: 
negszerkeszteni azt a kérdőívet, ame.> a tanács 
kozások alapját fogja képezni. Az ankét legelső- 
sorban azokkal a czikkekkel fog foglalkozni, áme­
nek az általános fogyasztás tárgyát képezik. így 
a tárgyalás első része a etukor-. petróleum- és sp - 
rituszlcartelre fog ki terjeszkedni. A második cso­
portban azokat a ozikkeket fogják tárgyalni, ame­
lyek a mezőgazdaság szórni« Htjából bírnak fontos- 
taggal. ilyenek a tejre, vagy más termékekre, pl. 
műtrágyára vonatkozó ármogállapodások. A har­
madik csoport, tárgyalási anyaga a tas, toxúbbá 
«pitfei anyagok, mint például tégla és ctement. Az 
arkéten a kormány, a parlamenti ■» gazdasági ko 
rök képviselői vesznek részt. A kartcl-bizottság. a 
képviselői)Az, az ipar. a mezőgazdaság, a kézműves 
í, munkástestiiletek kiküldöttei az ankét állandó 
tagjai lesznek s a kérdezés jogával élhetnek. Sz.ik 
é lök valószínűleg az illető kartdek képviselők az 
outsiderek, amennyiben iyenek is vannak, to­
vábbá u nyersanyagot szállítókat, a feldolgozó ipa 
rókát, valamint a kereskedelmi Ct fogyasztási egve- 
Iilletőket képviselő egyének lesznek. Tgv a ezukor- 
kartel tárgyalásánál a czukorrópateimelők, a nyers 
c.ukorgyárak, a finomítók, a kívülálló üzemek, a

crukorg.yáral", az en gros és az en detail ezukot- 
kereskedelen képviselői fognak befolyni. Ezt 4 
Ezukmaankétet követi majd az általános ankét. Az 
általános ankéten csak a kereskedelmi kamarái:, 
az ipari testületek és fogyasztási szövetkezetek 
yeszuek részt.

A MÁV. bajai. Azok az ipari és kereskedelmi 
szakegyesületek, amelyek november folyamán közös 
akcziót indították a vasúti forgalmi bajok ügyé­
ben és reformtervezetet nyújtottak be a kereske­
delemügyi miniszterhez, tegnap délelőtt az Orszá­
gos Iparegyesüiet üléstermében ülést tartottak. 
Dr. Tonelli Sándor előadó ismertette a kiküldött 
szükebb bizottság működését és bemutatta azokat 
a válaszokat, amelyek az akczióhoz csatlakozott 
egyesületeik kérdőpontjaira beérkeztek. Kérte a bi­
zottság határozatát abban a tekintetben, hogy ejpek 
a válaszok terjesztessenek-e fel a kereskedelemügyi 
miniszterhez vagy újabb memorandumot dolgozza­
nak ki. Mindenesetre a czél az, hogy a kérdést 
a gazdasági érdekképviseletek ne engedjék lekerülni 
a napirendről, mert a MÁV", mai állapota mellett, 
ha jó termés lesz és ha a mai magas konjunktúra 
folytatódik, egyenesen katasztrófa fenyegeti az or­
szágot. Dr. Szende Pál, az Országos Magyar Ke- 
íeskedelmi Egyesülés főtitkára csatlakozott ahhoz 
a felfogáshoz, hogy az érdekképviseletek egy na­
gyobb beruházási programra megállapítását kérjék 
4 kormánytól, a keresztülvitel módozatára azonban, 
azt javasolja, hogy az erre vonatkozó határozati 
javaslat egy nagyszabású meetingen fogadtassák 
cl, amelyet az összes érdekképviseletek ködösen 
rendeznek. Erre a nagyközönség és a gazdasági ér­
dekképviseletek törekvéseivel rokonszenvező képvi­
selők is meghívandók volnának. Többek hozzászó­
lása után megbiztálc az előadót, hogy a beérkezett 
adatokat javaslatok formájában dolgozza át és az­
után fognak határozni a meeting megtartásának 
módozatai felsít.

Szervezkednek a biztosítási hivatalnokok.
Mai számunkban már említést tettünk arról, hogy 
a biztositó intézeti tisztviselők a nehéz megélhe­
tési viszonyok miatt szintén mozgolódnak. Annyi 
tény, hogy a biztosító intézetek még rosszabbul 
fizetik hivatalnokaikat, mint a pénzintézetek, jól­
lehet a bankhivatalnokok is állandóan harczolnak 
a magasabb fizetés miatt. A nagy biztosító inté­
zetek, melyek 300—400 hivatalnokot foglalkoztat­
nak, nem javadalmazzák úgy tisztviselőiket., mint 
munkájuk után megérdemelnék. Érthető ezért a 
hivatalnoki kar mozgolódása, mert a nagy drága­
ság, a nyomasztó megélhetési körülmények súlyo­
san érintik őket. Különben ma a mozgalom vezetői 
az összes szaktársukhoz 4 következő feihivást 
intézték:

„A biztosító társaságok alkalmazottjai mind 
ez ideig nem voltak testületileg szervezve. A nehéz 
megélhetési viszonyok, a szolgálati jogviszonyok 
rendezetlensége oly nyomasztó hatással jelentkez­
tek, hogy e szakmának munkásait is sorsuk iavi- 
tása érdekében egy táborba szólították. Kedden 
este mintegy 300 tisztviselő gyűlt össze, hogy 
helyzetük javilásáról tanácskozzanak. Az eszme 
ismertetése nyomán egyhangú lelkesedéssel kimon­
dották az országos szövetség létesítését.. Alapos és 
komoly megbeszélés után elhatározták, hogy mar 
f. hó 21-én. vasárnap délelőtt megtartják az orszá­
gos .szövetség alakuló közgyűlését. Az értekezlet 
kiküldött bizottsága e hó 21-ig elkészíti az alap­
szabályokat s köziben megejti a vezetőségre vonat­
kozó jelöléseket.“

Uj kölcsön. Mint ismeretes, Lukács László 
pénzügyminiszter a budget-lörvény kapcsán fel­
hatalmazást kórt a törvényhozástól, hogy 136 mil­
lió 655.400 korona értékű 4 százalékos adómentes 
járndékkölcsönt bocsásson ki. A kormány kölcsön- 
műveletének lebonyolítása márczius hónapra vár­
ható. Az eddigi diszpozicziók szerint erre az időre 
tervezik az uj kölcsön kibocsátását. Értesülésünk, 
szerint a Magyar Általános Hitelbankban már is 
serényen do'goznak az uj kölcsön kibocsátásának 
részletein, A köles-önt a Rotschild-csoport fogja 
átvenni.

Fiume n közsiállitások ellen. Ismeretes, hogy 
0 közszillitási törvényt, illetőleg az 1907. évi líl. 
törvényezikk második részét a kereskedelmi mi­
niszter Fiume városban is életbe léptette. Ennek 
ellenére a fiumei „Servizi Public!“ hazai gyáraink 
ottani képviselői előtt nlv értelmi kijelentést tcít, 
hogy mint autonóm hatóság, az általa szükségelt 
anyagok beszerzése tekintetében teljesen szabad 
keze van s nem köteles szükségleteit a hazai ip^r 
mén fedezni. Minthogy ez a felfogás, amely kon­
krét esetekben azonos gyakorlatban is jutott kife­
jezésre, ellenkezik a közvzáliitási törvénynyel. a 
Gyáriparosok Országos Szövetsége ebben a dp log-
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ban felterjesztéssel fordult a kereskedőin! mi.mz- 
terhez azzal a Kérelemmel, hogy a fentebb io./tic 
rendeletnek megfelelően a fiumei autonóm városi 
hatóságot a közszállitási törvény intézkedéseinek 
végrehajtására utasítsa.

A hosszúlejáratú ipari hitel szervezése. A 
hosszúlejáratú hitel szervezése a legnehezebb 
problémák egyike, amelynek megoldása különösen 
hazánkban szinte legyőzhetetlen nehézségekbe üt­
közik. Újabban a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége is foglalkozik e kérdéssel s fölkérésére 
Fellner Frigyes, hitelügyünk eme európai hírű tu­
dós mivelöje dolgozik most egy tervezeten, amely­
nek megjelenését az ipari közvélemény óriási ér­
deklődéssel várja.

Személyi változás a Déli Vasútnál. A Déli 
Vasút igazgatósága Frauschitz Adolf királyi taná­
csost, aki 41 év óta állott a társaság szolgálatá­
ban, 1912. január l-ével nyugal'mazta. Az igazga­
tóság a nyugdíjazás alkalmával a legnagyobb elis­
merését fejezte ki Frauschitznak kiváló szoolgá- 
lataiért. Helyébe Wiöber József főfelügyelőt ne­
vezték ki, aki egyike a legképzettebb, tisztvise­
lőinek.

Lovag Freystaedtler eladta birtokát. A Ma­
gyar Telepítő és Parczellázó Bank, mely utóbbi 
időben sok kitűnő üzletével vonta magára a köz­
figyelmet, most ismét egy jó üzletet kötött, B6rh> 
vetto lovag Freystaedtler hatezer koldnyi terje­
delmű birtokait. A bank a birtokot kisebb par-* 
czellákban fogja albérletben tovább adni.

Ipnrostanonczok jutalmazása. Az Országos 
Iparegyesület az idén több érdemes iparcstanoncz- 
nak ad ötven koronás jutalmakat. A pályázati kér­
vénynek beadásának litáridejét több oldalról érke­
zett óhajtásnak megfelelve, meghosszabbították. E' 
szerint a kérvényeket 1912. márczius végéig kell 
bc-nyu'jtani az Ipamstanoncziskolai Tanítók Orszá­
gos Egyesületéhez. (Budapest, IX., UHői-ut 119.) 
A jutalmak kiadására nézve ez az egyesület tesz 
javaslatot.

Kereskedők gyűlése. Az OMKE. ungmegyei 
kerületei Ungvárott január 14-én tartotta Hámon 
Aladár elnöklésével rendes évi közgyűlését. A tit­
kári jelentést, amelyet dr. Juszkorits Mór terjesz­
tett elő, egyhangúan elfogadták. A középpont ne­
vében dr. Szende Pál főtitkár beszélt. Több, a hely; 
kereskedelem érdekeit érintő indítvány letárgya- 
lása után megvolt a tisztujitás.

Egybehívott közgyűlések.
Január 18. Magyar kir. szab. osztálykor jjt;k 

r. + (r. k.)
Január 30. Bárdi József automobil r. t. ír. k.)
Január Jő. Általános Banx fúziója a Budapest 

Polgári Takarékpénztárral (rendk. kgy.)
Január 37. Búcsmegyei ezukorgyár r. t. (rendk. 

közgyűlése.)
Január 39, Első Magyar Általános Biztosító 

(rendk. kgy.)
Január 31. Magyar Telepítő és Parczellázó Bank

r. t. (r. k.)
Február 2. Pesti Hazai Első Takarékpénztár r. t. 

(r. k.)
Magyar Fakcrcskedők Hitelintézete r. t. (r. k.)

Felelős szerkesztő:
PURJE8Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság,

Igazgató: ERDŐS ARTJ/IND.

A zongorán kedves but ád 
Szép ujjal siklónak át. 
Finom, fehér ujjak ezek, 
Mert Kerpel-kézfinomilót 
Használnak a drága kezek.

Kerpel kéiíllnon.itó no tilt. 
Kerpel nrcflr.omitá 2r,o . 
Herpel ponder 
Kerpel db) 130

V., L'p k.irut 2»
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T 0 ZSD E K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, január 17.

A készárupiaezon ma kiest, nagyobb élénkség 
uralkodott, mint az utóbbi napokban. Bőségesebb 
kínálattal szemben a malmok valamivel jobb vitel- 
kedvet mutáltak, de valamivel jobb árakat csak az 
üzlet elején engedélyeztek, míg később a nem meg­
felelő határidöpiczra való tekintettel, már erre aem 
voltak hajlandók, Emiatt aztán nem öltött a for­
galom nagyobb aranyokat, mindössze mintcgv 
12.000 q. búza kelt el. eleinte 5 fillérig terjedő drá­
gább, később pedig változatlan tegnapi árakon. A 
legdrágább eladási ár 12.25 korona volt 83 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 11.55 korona 
7S.4 kilós boszniai búzáért. Egyéb gabonanemaek 
közül a rozs 5 fillérrel, a zab 71/, fillérrel, a ten­
geri 10 fillérrel drágább. Forgalomba került.: 1600 

’q. rozs 9.80—9.95 koronás árakon és 80 q. luezerna 
*59 koronás árakon. A határidöpiaczon még a teg­
napi események hatása alatt szilárdan és a tegnapi 
zári aknái nónileg magasabb jegyzésekkel indul i 

1 meg a mai üzlet. Kezdetben élénk vételkedvre pár 
fillérrel még tovább javultak a jegyzések, ké-őbb 
azonban a vidékről érkezett havazási hirekre élénk 
kínálat támadt, am oly, mivel a hivatalos prognó­
zis is enyhébb időt jelez, még egyre fokozódott is, 
minek folytán lanyhult az irányzat és meglehetősen, 
visszaszorultak az árfolyamok. Az áprilisi búza 
1183 koronán indult, nyomban 11.85-ig tovább 
emelkedett, aztán 11.76-ig csökkent ée zárlatkor 
11.77 koronán maradt. Az októberi busa 10.99 ko­
ronás kezdő árfolyama folytonos kínálatra 10.91-ig 
hanyatlott és igy ie zárult. Az áprilisi rozs 10.30 
koronáról 10.23-ig. az áprilisi zab 9.83 koronáról 
9.77-ig«. az októberi zab 8.48-ról 8.41-ig, a májúd 
tengeri 8.73-ről 8.65-ig csökkent. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredménykéven ma a; áprilisi 
búza 5 fillérrel, az októberi búza 7 fillérrel, az ápri­
lisi rozs 4 fillérrel, az októberi rozs 4 fillérrel, sr 
áprilisi zab 2 fillérrel, az októberi zab 5 fillérre!, 
A májusi tengeri egy fillérrel ment ma vissza.

'A készáru jegyzéss * mqj tőzsdén a lövet« 
tető volt:

ára 166 kg,
• 1

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 1200 q 81 k 24.50 K, 400 

q 82 k 24.50 K. 500 q 81 k 24.50 K, 300 q 81 k 
24.50 K, 200 q 81 k 24.45 K, 600 q 81 k 24.45 K. 
300 q 80 k 24.25 K. 100 j S0 k 24.25 K felső, 500 
q 80 k 24.15 K felső.

Fejérmegyei: 150 q 80 k 24.10 K, 100 q <8 k 
23.80 K.

Pestvidéki: 500 q 80 k 24.25 K, 200 q 80 k
24.30 K. 900 q 80 k 24.30 K, 400 q 80 k 24.10 K, 
150 q 80 k 24.—

Bosnyák: 4200 q 78.4 k 23.40 K.
Raktári: 1000 q 77 k 23.40 K, 100 q 76 k

23.30 K.
Rozs: 100 q 19.70 K kp. 

p.. 100 q 19.85 k kp. p., 100 . _ .
q 19.70 K kp. p., 600 q 19.90 K kp. p.. 100 q 19.80 
K kp. p.. 100 q 19.90 K kp. p., 200 q 19.60 K kp. p 
100 q 19.90 K kp. p.

Znh: 100 q 19.70 K kpf 
300 q 19.95 K kpf., 100 q 18.60 K dohos,

Luezerna: 80 q 118 K kpf.
Kimutatás .

I kazal nyilvános árnraktárak és szövetkező!! gabona» 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készletéiről

p„ 100 q 19 90 K kp. 
q 19.90 K kp. p., 100

100 q 19.90 K kpf.,

Tengeri 1912 májusra 17.40—38-46—30- 
Tengeri júliusra 17.42—46-48—34- 
Kápósztaropcze augusztusra 31.20-

1 óra S0 perezkor tárulnak:
Búza áprilisra 23.54-
Buza májusra 23.24
Búza októberre 21.82

Áprilisi rozs 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1912 májusra 
Tengeri júliusra 
Káposztarepcze augusztusra

20.46- 
18.04- 
19.54- 
16.84- 
17.32- 
17.34- 
31.—

23.56 
23.28 
21.84 
20.48 
18.06 
■19.56 
16.86 
17.34 
17.36 

■31.20

Budapesti oatonaforgalom.
1912 január lő tói 1912. január 16-ig.

Érkezett Elszállittatott 
méter mázsa

Búza 2616 —
Rozs 401 100
Árpa
Zab

8204
810 700

Tengeri 100 200
Liszt 168 7125
Korpa — 1726

Bu*»
Tiszavidéki

tejér megyei

testvidéki
0
0

Bánsági
m
m

Bácskai

kilós
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

23.05—23.45

22.90—23.20

22.95—23.80

2305—23-45

2305—23-45

kű6s
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

feozi L rendű uj--------------
. középminóségü nj------—

Árpa takarmány I. rendű------
. II- . ------

Zab L rendű------------------
. n. . —-------------

Tengeri belföldi nj — — — —

Köles-----------------------------

in 166 kg.
23-40—23.75 
23-55—24 — 
23-85—24-20 
23-90—24-30 
2315—23.55 
23-40—23.75 
23-60—23-95
23Í25—23^65 
23-45—23-80 
23-70—24.—
23-40—23-75
23-55—23-90

23-40—23-75
23-55—23.90

20.15—20-25 
19.90—20.10 
19.---- 19.41)
18- 60—1890
19- 65—19.95 
1915—19.45 
17.30-17.40

A forgalom és 
készletek réfc-

Búza Rozs Árpa Zab Ten­
geti Liszt Kor­

pa
letezése mennyisége métermázb Altban

I. Készlet és forgalom.
Készlet 19n. 
jan. 6-án 79557 2SS817 159277 806351 182241 102412 8992

55/1911. jan. 
3 =\8. jan. 13. 19710 2068 7410 12562 17025 15932 TOO

mf 1911. jen. 
p c 16. jan. IS 42983 11238 13084 23903 32269 3181 1589

Készlet 1912. 
jan. 13-án. 76T683 279647 153633 315110 116997 115213 P1C8

IL Az 1912. január hó 13-án megállapított 
készletek részletezése.

A nyilvános 
árnraktárak.
Baj*-----------
Barcs -----------
Berettyóújfalu
Békéscsaba
Brassó _-------
Budapest — — 
Oséktornv» -
Czegléd ------
Debreczen-------
Dévaványa - 
Ermthályfalva
Fiume----------
Gyór----------
Kabs----------
Karczag — —
Kassa-------—
Kisújszállás —
Kisvárd»------
Kolozsvár------
Marosludas - 
Mirosvásárhely 
Mátészalka - 
MezSkászony-
Mezdtur-------
Miskolcz------
Naey beeshetek 
Nagykanizsa — 
Nagykároly 
Nagyszalonta— 
Nagyszeben — 
Nagy--Várad — 
Nyíregyháza _
Nyílra----------
Pincsova------
Pozsony------
Szarvas ____
Szatmárnémeti
Szeged-----------
Szoboazld ------
Szombathely —
Temesvár------
Versecz -------
Eszék _______
Sziszek------
Zágráb-----------
Zimony-------
B) Szövetke 
tett gabona 

raktárak.

«954
26S05;

7541
61279
10556;
I35ll0i
1-0/6

1T65C 
78 8, 

23698, 
191 

153221 
23177 
6236 

658J1I

1625C
5l8C
6655, 
291C. 
33351 

24833;

68C0| 
22690 
18dCi, 
21924 

36o7, 
22157 
ICiSd 

105C1: 
16670 
1 - Iö5‘ 
31647 
19775, 
S711

10604

3609

90681 2061.6
3015. 737, 32517 74054

219 1858 567
2211 1667 2ő84 823
4231 1U109 2108J S6j1

íiosazí 8978 130024 6820
24 U: 102C 3817 16123

10365 6049 4 >’24
3358 152

1645 1763 1590 90
12693 653 330-
1247 18122 28655 5208«
3224 3235 502

US 2471 296 6
404 637

S613 1515 655
1055 1C637 1018 -.46

1513' 8954
1112 4385 8627;
674 1839 1265 104-

1598 ÍOO 4765 121
92 3 1523 78

ÍSCSO 683 lo83 81
20243 5188 I2O!

233 4444 255
7624 28868 3410 7556
6 36 2796 2503 U487Í

517 213 2776 11
567 99 1<>511 4os|

4538 1895 1670 24
89021 591 751 2015

172 11857 1132
3744 1496,

7852 S0962 1264 599)
t6ti 22 6569

441.7 100 1682 18251
1072 — 1.83 ol28j

435 645 .2'
106 G342 376 ’
2o7 762 1432 6651

— 1 1 1825 27340

— 556 — -

1042 8918 8398 388

153
1050

4085
14

1451

— i 1100

49)11
1353

140

_ I 90
4931 —

8ST

15&:
~~43

5C
2o5
69-
637

102
445

1725 
265

— j 1158 
e7B
24 
IC

204 111

A hetiridőpiaczon köttetett:
!Délelőtt:

Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-:e.
Búza 1912 áprilisra 23.66—70—52—56-------------
Májusi búza 23.40—22----------------------------------
Búza októberre 21.98—82-----------------------------
Rozs áprilisra 20.60—62—48--------------------------
Rozs októberre 18.IC—08—12—02-------------------
Zab áprilisra 19.62—66—54-----------------------------
Zab októberre 16.91—96—92—93—82-------------

Értéktőzsde.
A mai előtözsde iránya kezdetben szilárd volt, 

amit a tegnapi szilárd külföldi zárlatnak s a ber­
lini magánkamatláb javulásának köszönhettek. A 
nemzetközi pi aczon a két hi tel részvény, a helyi 
piaczon a közúti vasút részvény t unt ki az áremel­
kedésével. Utóbb a bécsi arbitrázs kínálata nyo­
mán az árnyereség javarésze ismét elveszett. A 
zárlat csöndes volt. A készárupiaezon az árnivó 
tartott. A sorsjegypiaczen a konvertált sorsjegy 
újra emelkedett. A déli tőzsde nagyon tartózko­
dott. bár Berlinből szilárd jelentés érkezett. A 
nemzetközi piacz értékeinek ára lemorzsolódott. A 
helyi piaczon a. Közútit olcsóbban bocsátották 
áruba. A készárupiaczon nagyobb üzlet nem volt. 
A zárlat kissé szilárd volt.

_lt cUMssdin köttetett: Osztrák hitel 654.50—
655.75, Magyar hittl 854.25—855. Jelzálogbank 496— 
49725, Rimamurányi 696, Közúti vasút 312.25—814, 
Jelzálogsorsjegy 178—ISO, Hazai bank "113.50—319.50, 
Magyar-bank 708.50—710, Agrár 535.50—537, Kerb. 
4390—4392, Salgö 089—090, Auer 930—936.

.4 dili tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 653.75—
654.75, Magyar hitel 853.75—854.60, Leszámitolóbank 
577. Jelzálogbank 495.50—497. Bimamurányi 694, Vá­
rosi villamos 422.25—422.50, Közúti vasút SÍ 1.50— 
814.25, Jelzálogsorsjegy 178—179, Hazai sorsjegy 
129.75—130, Iparbank 423, Agrár 536—537.50, Ma­
gyar-bank 709.50, Kerb. 4392—4305, Belvárosi taka­
rók 093—094, Lipótvárosi takarék 212, Is.szakszén 416, 
Salgö 689.50—690, Magyar villamos 503, Búr 312.50—■ 
313.50, Spödium 136—138, Klotild 307.50, Polgári sör 
73S—746.

Az utótőzsde üzletiden volt. Kötés csak a Közúti 
részvényben fordult elő 811.50 és 812 50 koronán és 
zárult 812.25.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, január 17. (Saját tudósitónktól.) A ke­

mény fagyra és magasabb külföldi jegyzésekre való 
tekintettel aa irányzat szilárd maradt, de a forga­
lom csekély keretekben mozgott. Csak zab és ten­
geri emelkedett 5—5 fillérrel, gabonanemüek tar­
tottak, árpa szilárd, de csendes.

liuza-. Tiszavidéki 12.45—12.80, bácskai és bánáti 
12.30—12.60, mosoni és győri 11.90—12.25, felsöms- 
gyarországi és délivasuti 11.90—12.25, alsóausztrisi 
11.60—11.S3.

Rozs: Fclsőmagyarországi 10.55—10.80, délivasuti 
10.50—10.65, különféle magyarországi 10.40—10.00, 
ausztriai 10.55—10.75.

Árpa: Morvaország! 10.75—11.50, felsönvgyaror- 
szági 9.65—9.95.

Magyar tengeri 9.40—9.70. Cinquantin 9.00—
10.10 K

Magyar zab: válogatott 10.50—10.85, el'őrcndil 
10.40—10.05, közepes 10.10—10.50,

Január hó RsiuSSii
Színház

ríäíj. Eli.
Operaház Várszínház népopera Vígszínház Magyar

Színház
Király
Színház

»varul
Városligeti

Színház
Urania Hang

versenyek

19 Péntek______ Judith Tose» — furulyái Jancsi Nincs tovább A kis kávéház Leányvásár réf SciFésinjor A diadalmas
A mer ka

Royal (M) 
Ilennel .1 (II 
Zen-okndérr n

20 Szombat___ Judith Parae/tbecsölnl 
B íjazzok. - Furulyáé Jancsi Csitri A varsányi csata Lcányvásár Gróf Schlesinger - -

21
Délután:

Vasárnap ___
K-tn

stjorie nénike

Judith
Peolo és 
Francesca -

A korncvillei 
harangok

Famfyás Jancsi

tiuraurun

C elírt

Sárga liliom

A kis kávéház

A kis grél

Leányvisár

Sárga csikó

Gró: ^chlesingf't
Meschatrt 
Royal iR)
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Csütörtök, január 18. egyetértés 19

Bécsi értéktőzsde.
Becs, január 17. Az előtőzsdo szilárd irány­

zattal nyílt meg, később a pia ez nyugodt lett cs 
az árfolyamok mérsékelten gyengültek. Kulissz- 
értékek közül petróleuimrószvőnyek és dohányérté­
kek javultak. A bankok 6 és egynyolezad százalék 
mellett retportáltak. Általában nyugodt irányzattal 
r.yilt meg a déli tőzsde, a piacz üzlettelen volt, ké­
sőbb azonban javultak az árfolyanok,. mert Berlin 
szilárd magatartást jelentett. Az üzleti forgalom 
mindvégig szűk keretek között mozgott, csak alsó- 
ausztriai leszámítoló társaság értékei emelkedtek.

10 órft 45 pereskor: Osztrák hitel 655, Magyar hi­
tel S54, Laenderbank 552.75, Union 620.75, Államvasut 
720, Déli vasút 112, Alpesi 887.25, Uimnnmrftnyi 604, 
Skoda 736 50, Galicziai Kárpát-petróleum 755, Dohány, 
részvény 337, 3 százalékos délivasuti el vlbbség 204.50.

1 éra 30 perezkor: Osztrák hitel 654.50, Magyar 
hitel 854, Anglo 326.50, Bankverein 546 75, Osztrák 
Földhitelintézet 1315, T.ncndorbnnk 551.50, Union 
629.75, Magyar Jelzálogbank 495, Államvasut 729, Déll- 
vasut 111.75, Alpesi 887, Prágai vasmit 2709, Bima- 
murányi 693, Török sorsjegy 248, Skoda 732, Alsó­
ausztriai leszámítoló 804, 3 százalékos délivasuti el­
sőbbség 264.80.

Bécs. január 17. tMaqyar értékek zárlata), 4 száza 
léko arany-járadék 110,— Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 299.50, Magyar hitelbank részvény 854.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 576.—, Rima 
murányi 694.40. .Magyar ezukoripar —,— Adria hajó­
zási részvénytársaság 535.—. Magyar koronajáradók 
90.15, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —,— 
Megy. nyerem.-kölcs. sorsjegy —, Kassa-Oderbergl 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 495.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

Bee«, január 17. (ösztrákértíkek zárlata). 4.2 száza- 
ékos papír-járadék 90.75, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113 85, 1860-as sorsjegy 1610.—, Osztrák hite 
sorsjegy —.—, Angol osztrák bankrészvény 326,90. 
Bécsi Bankverein 545.50 Osztrák-magyar bank 1992. . 
Déli vasat 111.50. DnnagÍzhajózás! r.-t. 1138.—Dohány 
részv. 336,—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.67. Osztr. Lloyd f 60.50 4.2 száz. ezüst jár. 90.70 
93 75 Osztr. koronajáradók 90.75, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 653.50, Cnion-Bank629.—. 
Osztrák Länderbank 551.90, Osztrák magyar államvasa 
725,—, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 886.50 
20 frankos 19.10. Londoni váltóár 241,07. Lipótkohó 
636'— Török sorsjegy 248.—.

Auawd*w*e.
M. Ur. Miami pónitárj. adém. *W<
Magyar armeyjÁradtk-----------  4*t
Magyar koreeajiradAk------ — 4®°
ÁiUmkötcefin vük apu eiéljára »°#o
íare. évi oyareméoyköloeön -----------
HnnrSuzlivon reg. kart. kfttv. *Viwo 
Magyar fnldteberment. kötvény 4°'o 
Honrat-ezlavon földteherm. köiv. «”> 
Tnaai és aaegedi nyár.-kölcsön 4*o 
■gyeeitett ) arid ék papírban 4*/ta°b 
5gyaaltet» járadék enutbea 4*/ie°/o
(Metrik arany járadék------------- 4*0
Cnv.egk koronaflradék _ _ _ 4°?o
Onatrlk allaeiaersjaték n«o 4*o
(Murák allannondatök lato _ «“/o
(Mátrák illamaorajaték US«------

teát axekeaföv kölcsön adóm 
nat azékesföv. kölcsön adóm. i°,o 

One* államkölcsön no«, évről s*o 
Trmoa-Bégar. arab. kölcsön — V/s

Ulaitanlat, elsőbb »4 gi*.

Belvárost teke. r.-L_______ *W>
Belvárosi takp. r.-t.  -------4*Wo
■gyssllt budapesti föv. talp. t'W" 
Bgyesltlt bad apóst I föv. takp— 4»,o 
Ganz éa t*rsa uölosönkötv — 4'Wc 
Hazai bank r.-t. «5 é.tVo“ o kan. köt-. 
Kisbirtokosok orsa. földhitel int, t,‘ 
Usb. érsz. földhíteheL soVt é. 4l/i°o 
M. agrlr- 4s jlradökb. azölököW. «“» 
M. agrlr- és jiradb. Jlrj. vdz. 4'Wo 
M. agrlr- és jílradb. Hloglevél sW/o 
Magyar Ut. takarékp r.-t. 60 évre 
Magyar 1H. takarék pénzt- r.-L 4- 0 °
Magyar föidblteüntöeet----------- 4°o
Magyar földhltellnt. ea . talajI— 4"'o 
Magyar Jelzaloghltelbsnk — 4Vi*,'o 
Magyar jelsaloghitelbaak — 4'/r°< 
X. úlaliogbltrlb. köze. kötv. 4Vi”> 
M. jeJslloghltelbank köss. kötv. 4°;o 
M. jelzlloghltalb. nyer. kötv. _ 4°o 
Magyar őrsi. közp. takp— — 4*.'»V- 
Magyar one. kösp. takp— — 4*/a 
Magyar takp. kösp. Jelzb. — 4Vi" 
Magyar takp közp Jelzb. — 4"'° 
M. takp. közp. Jelzb. közs. kötv. 4>/«° " 
M. takp közp. Jelzb közs. kotv. 4^o 
Orsz. közp hllel szót. kötv. — 6e> 
Osztrák magyar bank — — — 4’o 
Pesti hasal takp. közs. kötv. 4'/V" 
Pesti hasal takp. közi. kotv— 4°o 
Pesti hazai takp. záloglevél — 4" - 
Pesti magy. korrok bank _ é'W«

Pesti m.Yeresk. I. közs" kéty. 4Vi°*

M.'lesiám. íi pénzváltót- 60 évre 4^/0 
M. leezátn. 6e pénrvb. eálogl. 4'/*°« 
AdrU'rn. tengerhajózási r.-L 4x/*°• 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4no 
Budapest vili. vár. vajai r.-L 4flo
Bodapeet-pérnl vasat__________
Kases-oderbergi vasat isst, ar 4°d

. . e mi. p 4°o
lé- folyam é» tengerh r.-L iViEo

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, január 17. (Értéktőzsde.) A tegnapi 

szilárd alapirányzat a mai forgalomban is tartotta 
magát, bár a tőzsde megnyitásakor itt-ott a reali- 
zácziőra való hajlandóság mutatkozott. Ezzel szem­
ben azonban elég erőteljes vétel kedv mutatkozott. 
Szilárd irányzatúak voltak különösen a bánya­
értékek, amelyek közül Phönix-részvények valami­
vel olcsóbban indultak. Élénkebb forgalomban 
csupán a Ivanada-részvények voltak, amelyek 2íew- 
Yorkkal egybehangzóan lényegesen magasabb áron. 
keltek el és futólagos elgyengülésük után folytat­
ták fölfelé irányuló mozgalmukat. Egyébként az 
árfolyamok az első kötések után a Palcettfahrt- 
részvények csökkenését követve, lemorzsolódtak. A 
forgalom azonban szűk korlátok között mozgott. 
A Pnkettfahrt-részvények a terveit tőkeemelés 
kedvezőtlen megítélése következtében a megnyitás­
kor követett szilárd irányzatukat elvesztették és 
körülbelül 1 és fél százalékkal estek. A zárlat lé­
nyegtelenül elgyöngült árfolyamok mellett csen­
des irányzatú volt. Ez nem vonatkozik a Kanada- 
részivényekre, sem pedig a Baltimore- és Hanza- 
iészvényekre, amelyek iránt élénk kereslet mutat­
kozott. A készpénzpiaez ipari értékeinek irányzata 
nem volt egységes, irányzatuk csendes. Napi pénz 
2 és fél százalék és az alatt, magánleszámitolási 
kamatláb 3 és egynegyed százalék.

Berlin, január 17. Zárlat. (Saját tndósitónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradók 96.80. osztr- 
hitelrészvény —.— Déli vasút 19.20 orosz bankjegyek 
216.40, 4 százalékos nj orosz kölcsön 91.10, Dlscontó 
Commandit 193.30. Dinamittruszt 198.20, Harpeni 203.40 
Uniflkált török járadék 9150. 4.2 százalékos ezüst jár 
92.60. 4 százalékos magyar aranyjáradók 92.40, Magya 
koronajáradék 90.40. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 849. '5, Olasz járadék —Ált. villamos­
sági Edison 196.60, Gelsenkirchen! 198.90. Laurakohó 
183 10.

Frankfurt, január 17. Zárlat. 4.2o/c papirjáradók 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 97,— Magy. ar.-jár. 
92.60 Osztr. hitelint. részv. 205.50 Osztrák-magyar 
államvasut 154.— Északnyugati vasnt —, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204,70. Bécsi Bank

1 verein 137.70 Villamos részvény —.— 8 százaléké 
magyar aranykölcsön75.40, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
94.—. Osztrák koronajáradók 90,90, Magyar korona- 
járadék t0,20 Osztrák-magyar bank 142.7U Dőli vasút 
részvény 19,25 'Elbavőlgyl vasút —.—, Bécsi váltóár 
848,83. Párisi váltóár 812.—, Union bankrészv. —.—

Hamburg, január 17. (Zárlat.) 4.2. százalékos ezüst 
járadék 93.40, 1860. sorsjegy 180.—. Déli vasút 19.— 
4 százalékos aranyjáradék 96.50, Osztrák hitelrés? vény
205.50 Osztrákonagyar államvasut —,—. Olasz iára 
dók —.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 92,60

London, január 17. Angol consol 77.—.
Párig, január 17. (Zárlat). 3 százalékos franczla já­

radék 95.22. Osztr. aranyjáradók 98.40 Magyar arany 
járadék 94.60, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
515.— 33/4 százalékos Olasz járadék 100.—. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 277'—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 530.— 4 százalékos 1890. román köles '96.90 4 
százalékos amort. román jár. 1905. 94.—, 5 százalékos 
orosz járadék 105,52 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék '03,15 4 százalékos spanyol jár. 95.20 
4 százalékos nnlflkált török jár. 91 75 Török sorsjegy
208.50 Török doliányrészvény 360.—. Osztrák földhitel- 
intézet 1388. Osztrák Länderbank603.—Magyarjelzálog­
bank 535,— Banquo de Paris 17.85. Banque Ottomane 
686,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
116.—, Meri diónál vasút 609.—, Hartman gépgyár 699.— 
Rio Tinto 17.82, Sucrerie d'Egypte —, Tula 725.— 
Urlkányl kőszónl77.25,Chartered —.—, De Beers 509,50 
East llaud 84.75, -Jagersfonten 189,— Trans. Land 
Comp. 42.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.75, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.—, Váltó Bécsre (rövid 
104.56, Váltó Belgiumra (rövid) 518, — Olasz arany­
váltó rövid 518,— Váltó Bvájczra (rövid) 116.— Csekk 
Londonra 362,20, Magánkamatláb 3'3/s.

Üzleti tudositasoív

Budapesti szeszjegyie«.
Milyen időre I Kyers F inouüt

Azonnali szállításra 75.— 83.—
Irányzat: Igen szilárd. 
Bécsi nyersczcszjegyzés 67.— 68.—
Prágai „ CS.— 65.59
Lembe rgi „ 69.50 70.50

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

, „ 1912. január
, „ január—májusra

Durva korpa azonnali szállításra 
. . 1912. január

. „ január—májusra

özsde 9»E

s=l
cd

J5.E

ti
(B<!

Mai záró árf.

O
sz

t.
at

ol
; 

fiz
i é

Pírt A ■0

99 8.5 100 36 18.— 416.667 240
11C v> 110 75 33.— 20.000 60»
90 55 90 75 13.334 800n í>0 76 60 12.500

2111 - 215 16.— 160.000 200
90 100 16.(X»0 ‘200
yi - «■j 18.— 30.000 200
92 50 93 50 28.— 60.000 400

149 155 42.— 200.000 400
94 50 96 2.).— 2oc.o;*o 240
«4 50 9) 88.— 150.0« 400

115 116 50 105.— 7.201 500
91 60 02 30.— 12ő.(*X 400

15V 16b 50.— 20.0<Xf 500
216 *223 20.000 50J
305 312 12.- 100.000 200
90 25 91 25 32.— 468.750 820
90 2b 01 25 90.80 150.000 14^0

103 50 104 50 170.— 50.OX) 1000
93 — 94 32.- 175.000 400

35.— 82.00C 500
82.- 14.00T 50b

98 25 90 25 11.— 40.000 200
93 94 25.— 5H.000 400
98 25 99 *25 120.— 25.000 600
02 9fc 36.— 60.000 500
99 40 íoo 40 86.— 80.250 600
y 99 775.— 10.000 2000

101 35 102 35 15.— 10.000 200
97 — US
95 — 96 — 80.- 10.000 400
97 75 98 32.- 7.500 i 400
97 75 9b 7b 700.— 4.000 2000
98 94 16.— 20.000 200
9 1 roo 14.- 15.000 200
Oh 18.— 6.000 200
M 2-5 93 25 200.— 8.200 600
08 75 99 76
98 60 09 50
96 50 02 50 27.— 20.000 2(0
92 93 í».- 10.000 200

122 1*24 80.— 10.125 500
98 99 20.- 6.750 4'»
9v 75 01 7ó 12.— 6.750 820
90 1(0 18.— 6.000 8«ti:
n 50 93 50 20.— 4.500 400
97 fX) 98 50 40.— t.ouo 3U0
9*2 50 93 50
99 lOOj
971 98 18.— 6.000 200
99 11X)1 40. — 40.000 200
91} 92 30.— 8.200 200
91} 92. 19.— 20.(W0 200
98 75 09 75 52. — 2t>.0(Ki 150
91 02 25 *22.- S'X>
98: 99 100.— ‘2.100 3‘íO
91 2.5 92 26 34.— 17.000 20
92 50 98 AI ű.- 19.000) 200
99 ÍIMI 80.- so.uou 200
OV ,o 100 14.—I 1 •,.(»«> •200

.5 98 82.— 1 lo.ooo ‘200
88 j'.i 8) .0 20.0« kJ
91} 92 2tX(W| 8<k>
9*2 ,0 93 Á) 24.- 7.500 200
92 <1 93 0
OH 2.5 99 2J 15.—1 18.C0II 800

BftnkolL
Angol-osztrAk bank 
Budapesti bank rész3

Fiumei hitelbank------ — — — —

Magyar jelzztiognitelb&nk — — — 
Magyar bank As kereskedelmi r.-t 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t, 
Magyar leszámítoló 6s pénzv. báni 
Magy. pónzint. közp. hitelb. r.-t. A
Majeryax takarók?*. ItÖzp. jeiz. ban
Osztrák hitelintézet -----------------
Oszt rák-magyar bank---------- -------
Peeti magyar kereskedelmi bank - 
Unionbank--------------— — — -

Tols&rékp ónzt Arals.
Belvlrosi takarékpénztAr_ _ _ w 
Bndapest-erzsébetvárosi tkp. _ 
Budapcst-Lipótvárosi takarékp. r -t. 
Budapesti tkp. és orsz. zAlogk. r.-t 
Egyesült budapesti ÍŐv. takarólep. _ 
Magyar általános talearékpénztAr ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyosüle;— 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. w _

Blr.tositó társaságok.
Bécsi biztosító táraas.ig_________
Bécsi élet- és jar.-biztositó int____
Elsó magyar ált. biztosit) társaság 
„Fonciére11 pesti biztositó intézet „ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-i 
-Nemzeti'* baleset biztosító r.-t- — 
Pannónia viszontbiztosító intézet 

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-L «.
foncordia-gőzmalom r.-L ___ __
Első budapesti gőzmalom r.-t. _ —
Erzsébetc-gőzmalom-társaság _
Lniza-gőzmalom r.-társasága _ _
Pesti hengermaiom-társaság____
Pesti molnárok és sütők gözm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom — - —.

Iparvállalatok.
Kgycsült tégla- és czemcntgyAr —
Beocsini cementgyári Unió r.-t. _
Budapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Észak magyarországi köszénhAuya 
F.-mngyarorsz. bánya- és kohómu
.Islván^-göztéghigyAr r.-t. ______
Kőbányai göztéglagyár r.-t_______
Koszén bánya és téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvénvtársnjág 
Magyar általános kősr.énbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-L _ — _
Salgutnrjiitii kőszén banya r.-t.  ^.
Ugyanaz tooa. évi Ulb.____ —
Újlaki tégla- éj mészégető r t.
Első magyar guzd. gépgyár r.-t. —
Pannbins _ ___________ —
Fegyver- és Gépgyár ré^zv.-társ.

Mai záró ár­
folyam

Pénz Ár a

82? — 330
47h — 47Ű
423 — 423

318 — 313 50
876 379
246 254
637(50 538 i —
655 75 804 26
495 75 496 25
iGf 708 50

18V 1830
571 75 571 75
51b 516
54í
222 223
653 7b 654 25

*2000 2005
489f — 4390 —

! 62b — 632 —

693 693 50
59( — 595
212 214
457 458

2465 2470
600 698

1790 180(j
182UU — 18250 —

295 — 297

900 940 _
925 P65 —

i750t- 17650
1 482 4*5

880 400
545 650

4450 4550

634 yr 635(25
460

1740 - 465
1750

450 460
306 400;
895 - 400,I
910 - öl»

275 _ 260 - B
960 965
67b 685 - £
416' 4lh! - 1
647 (,50) - h
365; 870

22201 2260
7'.2: 704 - 1!
58 * b'J :

699 901' 0
28 H' 290
6J0 000 >0 l

- (
428 431 - i
468. 475

—
834 336 - M

190.- 10.800
12.- ío.ooo

160.000
28.- 10.000'
10.- 3.300!
60.— 5.200}
27.50 20.000
18.— 11.000}
34.— 10.175,
14.— 7.50G
0.— 8.ÍXX)!

160 — 441
14.— 4.JÖ0
12.— 8.000
22.— 85.000
20.— 3.000
20.— 700

250.— 8.000
12.— 2.500

18.000
170.— 2.895
70.— 9.000
16.— 2e.mj
19.— 25.00*).

125.- 10.000;
10.— 12.501»!
27.— 17.500)
26.— 40.0« Hj!
24.— 40.000}
40.— 15.JOO
18Í- 27.500

16.— 60.000
16.— 80.000
32.— 169.086
16.— 94.612
12.— 14.653
12.— 39.085
0.— 728.196

42.- 48.000 1
15.88 113.205
6.— 50.000 ‘

20.— 60.000
34.- 622.579

201
200
200
200
400
600
400

200

Ganz és -társa vasöntöde r.-L — —
, Nicholson'*-gépgyár r.-t-------- -------
l imam arányi S.-T. vasmű r.-t. 
chliűk-féle vasöntöde és gépgyár 

TeudlvfT és Dittrich gépgyár r.-L —
I sárngvár r.-t. Sopron-íérácz _ 

Voitzer J. gép- és vnggongyár r.-t. 
uhenacum irodalmi és nyomdai r.-t. 

‘ 1' rank 1 in-társulat elővét. jog nélkül 
,Könyves Kálin.* máltiadó r.-L els. 

’alias irod. és nyomdai r.-L —. —
‘esti könyvnyomda r.-t.__________
éYai testv. irod. int. részv.-társ.
iii ir-Szilágyi olajipar r.-t._______

budapesti ált. villamossági r.-t. 
lúlsó magyar betűöntődé r.-L _ 
Első magyar gyapjnmosógyár r.-t.
Első magyar részvényserfozde____
Usö magyar eert-ísiuzialó r.-t____

Első magyar szálloda r.-t. _ _ «. 
,'lsö pesti spódiumgyár r.-L _ _
Pitimé rizshántoió _— —__ __
ischwindt-féle szeszgyár —. _
,Hungária“ műtrágyagyár — w _ 
ivöbánvai nőig. sertozo r.-L — — _
Magyar cukoripar r.-t. _ __ _ _
Magy. fém- és lámpáim gyár r.-L 
Magyar rnggyantaárugyár r.-L 
Magyar vasúti forgalmi r.-L —. 
Magyar villamosF.ági r.-L — 
Mezőgazdasági ipar r.-t. _ _ _
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám. r.-L 
Ugyanaz 1909. évi kib.____ ___

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
„Ailantica“ tengerhajózási r.-t. _ 
Budapesti közúti vas pálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. 4. vül. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vilL v. r.-L ~
Déli vasút —____________ _____
Első cs. kir. szab. dnnagőzh. társ.
Kassa-odcrbergi vasat_______—
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdek v asutak r.-t. 
Osztrák-magyar AU au. vasút------ ---

15.-----15.20
14.80—15.—
14.30— 14,50
15.-----15.20
14.80—15.—
14.30— 14.50

Mai záró ár­
folyam

Pénz

42 to 
260 
694 
M5 
200 

1065 
5 ÓÉ 
365 60S' 
210 ■ 
4(X) 

360»);- 
235 ■ 
855 * 
535- 
465 í - 
860 • 

7100 • 
650'-

8 ere Jegyek.
zilika _ ______
. osztr. felülb 

csvár. nycr.-köl. 
ulavárosi soríj.— 
zsébet kir. szar.
ó szív*_________
, „ osztr. felülb.
tgyar vörüsker. — 
. . O. f

asz vörösker. — 
. . osztr f

cl. hitelb ny.-k

3t 
80

503
12 «0
17 50 
17 5045 —
46 50 
feb — 
02 — 
71 -

5(Ki. —

38
40

513 —

18C0 
19‘50 
19 50 
50 - 
51(60 •Üíi —
67 — 

5l() —

Pesti ház tp. ny.-k. 
Pénznemek 6s váltók.
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany 
Ném. birod. bank]. 
Francia bankjegy — 
Papirruhel drbként 
Román bankjegy __ 
Szerb b&nkjogy — 
Amsterdam — — 
London 10 f. uteri. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok — 
Páris 100 frankért
Szentpétervár------
Newyork 100 dollár

1B7 — 
—

15ÖO! — 
440 -

839 —

53ó
304 — bÍ2 
422(60 
3001 — 
812 — 
112 50 

1125 — 
341 —

685729

129(75

Am

428C —

265
69- 5G
blfc -
210 —

110f —
56«
37C —

61G —
22t
410 —

38(X
245
360
537
470
88«

7200
660 —

137 50
3975
650 -

740
307.)
300
G00 5U
474
505

345 I

527
805
812 50
423 —

313
118

1135
349 —

«45
729 75

131 75

11 47
19 15
23 Ob

117 82
91 82

55
95 70

199!
241 12
117,8.'
95 2í
9b|t’2

255
500

V
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Zsiradékok.
Disznózsír budapesti — — -- — 

, vidéki... — — — —
Szalonna.

Városi 4 drbos — — — — — —

_ 164.---- 165..

_ 180.----131..
_ 186.----136..

Vásárcsarnok.
Hivatalos jelenté». —

Január 17. Szarvas, egészben (1 kilogramm) 1— 
I °0 korona. Ól, egészben (1 kilogramm) - *
korona Vaddisznó egészben (1 kilogramm) 1-1.20 
korona. Dámvad. Részben 0.00-1 kO^M- ®
(1 drb) 3.40—í korona. Vadlud (1 drb) 
róna Vadrucza 1.60-1.80 korona. Fáczán 3,2»-= 
korona. Fogoly 1.20—1.40 korona. Fenyvesmad.tr 0.30 
—0.40 korona.

Tojás. Friss tojás, teatojás (100 drb) 11—1-
koronaí főzőtojás 9.40-10.60 .$****' *>§
(1440 drb) 130—140 korona, erdélyi tojás 130—130
korona, meszes tojás 100—104 korona.

Budapesti seriésTásás.
1012. Január 17. Hízott sertésárak. Magyar első­

rendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron, feWÍ) 135 
-,140 fillérig, közép (páronkint _ol-3-0 Ugró - 
Ue fillérig. Magyar szedett: Közép (páronkint 240- 
.,e0 kW.) 147—148 fillérig. Sertéslétszám: 1911. j«* 
"nuár Snap 15-ik napián volt Készlet 20893 drb ja- 
nuár 16-ík napján ehzállittatotfc 203 drb, január li-ik 
napjára maradd készlet 20690 drb. A hízott sertés 

üzletirányzata változatlan- 

Jogsrigorlét, dr. Hajdú József ügyvédjelöltet dija» jog-

kassai Ítélőtábla elnöke Papp Péter Ogyréd . 
jelöltet a kassai Ítélőtábla kerületébe joggyakornokká j 
nevezte ki. . . _ ,

Áthelyezés, Az igazságügymimszter j ttend 
Aurél oklándi járástirfisági jegyzőt az eraseoccvárosi 
törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. A lugosi pc-nzügyigazgatóeigi 
számvevőségnél számgyakornoki állásra két hét alatt 
a debreceni dohányáruraktárnál hivatotoolgai állásra 
1912. február 18-ig, a budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszéknél irnoki állásra négy hét alatt, a kecske­
méti ügyészségnél alügyészi állásra 14 nap alatt, a 
Kúriánál hivatalszolgai állásra 1012. niárezius - lg, 
a nagwflradi Ítélőtáblánál joggyákornoki állásra 14 
nap alatt, az eperjesi törvényszéknél irnoki állásra. 
1012. február 16-ig, a kékesi járásbirőságuál irnoki 
állásra 1012. február 19-ig. a rimaszombati törvény- 
széknél fogházfelügvelői állásra négy hét alatt, a sá­
toraljaújhelyi pénzügy igazgatóságnál frodatiszti ál- 
lásra 1012. február 20-ig, a kolozsvári ítélőtáblánál 
három jogyftkornoki állásra két hét alatt l^het kérvé­
nyeket beadni.

Kivonat a hivatalos lapból
.— Január 17. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Kriszti­
nk Elek adóhivatali ellenőrt ad/-hiyatali ^»»ztt«, 
Eckert Imre adóhivatali tisztet adóhivatali ellenőrré, 
Paál Béla adóhivatali ellenőrt adóhivatal! főtisztté, 
Csizér Fajos adóhivatali tisztet adóhivatali ellenőrré, 
ICrstic Vazul pénzügyi fogalmazó-gyakornokot pflnr- 
ürrvi fogalmazóvá, Cucu Illés adóhivatali gyakornokot 
ideiglenes adóhivatali tisztté, Cservény Antal ^ Sávolyt 
Pál adóhivatali gjttkomokokat ideiglenes adóhivatali 
tisztekké és Zvcrina Ferenci trencséni lakost ideigle­
nes adóhivatali gyakornokká, Hódos János adóhivatali 
gyakornokot ideiglenes adóhivatali risztté, Máté Já- 
fís adóhivatali dijnokot ideiglenes adóhivatali ípkor- 
noltká. Schiller Izidor adóhivatali gyakornokot adó- 
hivatali tisztté i

a budapesti ítélőtábla elnöke dr. íysmaacs Kárpv

IDŐJÁRÁS.
TA.t elmúlt nap időjárásának áttekintései 

'Hazánkban az kW megtartotta hideg és job­
bára derült jellegét; havazás tegnap elvétve észa­
kon volt, ma reggel pedig a Dunántúlon havazik 
tőt* helyütt.

A hőmérséklet állandóan igen alacsony és a 
délkeleti részeken a 30 C fokot is elérte; a maxi­
mum 2 C fok volt Fiúméban és 4 C fok Eszéken, 
a minimum pedig 3-i C fok Botfalun.

Prognosis a kővetkező huszonnégy órára:
Lényegtelen hőváHozás és elvétve csapadék

várható. . , ,, . .. <(Sürgöny-prog.: Hideg, elvétve csapadék.)

VÍZÁLLÁS.
jan. 16. jin. lT. 

to 4 tét

lm
Du»»

■enrs
vk

Schlrále» 
Páséin 
Lina 
Bécs 
Pozsony 
Komarom 
Budapest 
Paks 
Mohádé 
Gombos 
DJviJék 
Par,csőm 
Orsó vi 
Morváiéin 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

0.91a 38 
094 
015 
3 09 
*07 » 33 
1.47 
2 20 
2 70 
1 89 
0 — 
1.88 
2.05 
0.28 
0.40 
0.48

Ráüt Szv GottiOrí o 26
Samt 
Győr 
Varied
Zákány 
Barcs 
Észak 
».-Szerdák. 
Zá(,rlb 
Sziszek 
Mitrovlcz» 

Szamos Deés
Szalmát

Kriszni K.-»a]i4n) 
LitorczéMnniiáee 
La boroz Homonna
Weg Pete:*«

0r4n

.ura
Száva

0 16 
2 56 
1 22 a 79 
o 17 
0.71 
0.66 
O.— 
0 84 
8 78 
0.23 
0.78 
0.86 
0.12 
0.09 
0.—

066 
3.24 
0 SO 
0 41
1 97 
8 20
2 46 
1.81 
2 66 
• 10 
225 
2 - 
2 40 
1 60 
U 18 
0.33 
0.74 
0.80 
0 09
2.40 
1.20 
0.86 
0.22 
0.76 
0.34 
0 — 
0 75 
4.13 
O.i e 
0.72
6.40 
0.12 
6.08 
ú.—

naze

Ősé óva
Tapoly
Bodrog
Siló
Herald

M. -Sziget 
Tekebáza 
V.-Naméiy
Tokaj 
Ti«.- fared 
Szolnok 
Caongrád 
Szoced 
T.Öeoss 
Ti tel 
9oót 
Bárt fa 
Ladmóese 
Zsoleza

______ H.-Németi
BerettyóMargltte 

B.-tijfsla 
kérés Csacss

N. -Vársd 
Belényes 
Tenke 
Garabonca 
Boros) ec8 
Békés 
Gyoma
Gy.-Febérváz u40 
Brsnyicaka °-70 
Arad 
Makó 
Lúgos 
K.-Kosiéit 
KiszetO 
Temeavit 
titesaiiteí

ja». 15 jan. lí 
m 4 tee

0.03 
0.— 
0.68 0 6o 
0.30 
0.48 
1.55 
0.62 
0.04 
1.78 
1.08 
0 08 
0 92
I. 59 
0.10 
0.14 
0.34 
e.S-j 
0.14
J. 40 
0.10 
0 —
0 10 
1 82 
190 
0.23 
0.64 
1.— 
0.02 
0.98 
0.10 
0.6) 
0.38 
0.54

0.26 
0.86 
1.2« 
0.08 
0.12 
1.80 
0 33 
0 93 
0.24 
1.54 
1.12 
0.08 
0.84 
1.60 
O.til 
0 24 
0.80 
0.4» 
0.15 
0 40 
1.2) 
0.64 
0.3) 
3 50 
8.08

Állomás

0.7) 
o 38 
0.98 
0.80 
1.0i 
0.10 
0.48

A-SdnMan -
pag-vir — _ 
Késmárk— 
Losonc« _ — 
Ogyalla - — 
Budapest —- 

erény — — 
iezztbely —

Pécs____ —
Zágráb — — 
Flame — • 
Szeged — mm 
Temesvár —
Nagyvárad _
Kolozsvár — 
Nagyszeben— 
Szalmát — — 
Eger-----------
Art a váralja— 
Selmrczbányn 
Komárom — 
Magyar-Ovit 
Sopron — —
Eszék--------
Clrkvenlsa _ 
Debrcczcn — 
Kecskemét _ 
Orosnéza — 
Arad — — — 
Zsombolya — 
Verse ci — — 
Orsósa — —

1«

b
ji

11 1
8
1

ill 18 6 B 4 0 —
73.4 15.8 N 2 0 —
74.8 18.0 N 2 0 —
72 9 174 NW 1 0
72 3 18.3 SW 1 0
7-2. ti 14.7 2
72.7 13.0 4
71/ 11.8 0
73.1 13 4 0
72.4 38 E 1 4
6S.n 8.7 NA) 8 2
73.0 14.2 N 1 0
78 6 16 7 N 1 0
72 9 U.O 0
—.0 23.8 SW 8 4
75.4 22.3 SW 1 0

19.0 N o 1 0
16 0 SW 1 0
24.0 K 1 0
14.4 0
14.8 0
13.4 N 1 1
7.8 N 1 4

10.0 0
2.2 1_ 13.0 N 3 1

17.4 2 —
12.8 N 0 0 —

11.8 N 2 4
16.4 KE 1 0
10.5 NE 4 1°

•suet

80
16
18
•21
18
15
13 
18 
11
1
2

12
18
20
18
25
22
20
27
16
16
14 
8

10
1

21
IT
14

15 
17 
12

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Ki adóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

1 NAGY NAP.
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Srta: JEAN DE CARRE.
16

Ebben a pillanatban egy hang halkan 
szólalt meg mellettük:

__Xe maradjon, Sennor; távozzék min­
den esetre, bármit tesznek is, hogy itt ma­
rasztalják.

A tánezosnők egyike szólalt meg, a leg­
fiatalabb és legcsincsabb. mialatt Rafael 
előtt láiiczolt. Ez csodálkozva nézett rá. anél­
kül, hogy megértené. De mivel a tánezosnő 
tánc-z közben szóbeli kérelmét szemeinek 
ékesebben szóló könvönrésével is kisérte. a 
fiatal tiszt megragadta karját, magához 
vonta és nevetést színlelve monda:

—• 2íavvarázd ki magadat. Ezek itt ban­
diták? * . ...

— A despennaperosi szorosban várj a k 
Megállítják majd a kocsit, kifosztják és le 
mészárolják a szolgákat, ha ellenszegülnek. 
Induljon, sennor, induljon gyorsan. Akadá­
lyozza meg, kogv bántalmazzak azt az úr­
nőt. Nagyon szép, nagyon szelíd és minde­
nek fölött nagylelkű. Nekem egy aranyat 
adott.

— Fogjad, itt egy másik, jó tetted ju­
talmául — szólt Rafael, mialatt erszényét 
húzta elő. Haladjunk, pajtások — paran­
csolta katonáinak.

Hangja, uralkodott a ehatasmettek és gi­
tárok lármáján. A zene elhallgatott oly 
gyorsan, hogy a tánezosnők lába a levegő­
ben maradt. Az öreg czigányasszonv kedve 
együtt tűnt el azzal a reménységgel, hogy 
majd gazdag ajándékot csal ki a testőrök­
től s azok főnökét:!. Sopánkodni kezdett; do 
az arany, melyet leánya átadott neki, lassan 
leesendesitette. Nevetett, amikor Rafael és a 
katonák eltávoztak a ventából.

A gazda kikisérte őket alázatos haölon-

gások közben egészen az útig. Még egyszer 
megpróbálta megakadályozni elindulásukat, 
a legsötétebb vonásokkal rajzolta a veszélye­
ket, melyeket koczkáztatnak és katasztrófát 
jövendölt nekik.

— Hagyd abba a prédikácziót, te vész­
madár! — kiáltott neki Rafael, mialatt 
nyeregbe ugrott. — Hasztalan fáradsz- t u„d 
meg azonban, hogy ha szerencsétlenség ér 
bennünket, vagy másokat is, te fogsz fizetni 
az áldozatokért. Ez a váratlan figyelmezte­
tés kővé dermesztette a vendéglőst. Állva 
maradt a venta kapujában, mintha oda sze­
gezték volna és rémült szemekkel követte a 
lovasokat, akik gyors ügetésbe kezdtek. Ra 
fael útközben közölte embereivel a hallót- j 
lakat.

Egy órán át a kis csapat változatlan se- j 
1 »ességgel sietett előre. Nemsokára azonban j 
az ut nehézségei kényszerítő ttok őket, hogy 
meglassítsák a menetelést. A köves talaj 
mind meredekeblien emelkedett s az ösvény, 
melyen a testőröknek haladniok kellett, meg- 
szükült. Az egyik oldalon nagy palaszinü 
sziklatömbök meredő ztok a magvasba, a má­
sik oldalon pedig vad tenyészettel ellepett 
mélységek tátongtak. Helyenkint fák eresz­
tek jelezték az előfordult szerencsétlensége­
ket. Lenn a mélyben zugé ár hömpölyög- 
tette a kavicsot tova.

Szerencsére az éj nagyon világos volt. 
Ha az cg borús, Rafaelnek lehetetlen lett 
volna tájékoznia magát n hetrvszarosbaii, 
amelyben koczkáztatta az utat. De a csillag- 

i borított boltozaton tolehold tiindöklött s rc- 
I metró fényével besugározta a tárgyakat Min- 
I (lent meg lehetőtt kiilör.1 őztct/iii csak olyan 

jól. mint nappal a ragyogó éjszaka párái kö­
zött melyek "ügy borultak a vidékre, mint 
valami rendkívül könnyű ezüst lepel. Jó ideig 
tartó szüntelen felfelé haladás után a test­
őrök eljutottak egy természetes teraszéra, 
melyet sziklák alkottak; mely mint valami 
erődítmény uralkodott egy magas kaktuszok­
kal és pálmákkal benőtt elég széles terület

fölött. Tolesórformáju czirkuszhtxz hasonlí­
tott ez a terület, mélyen túl újra a szoros 
kezdődött és melybe a lépcsőszerüen egymás­
ba rakott sziklák lehetővé tették a leszállást. 
Mikor a kis csapat, erre a figyelőhelyre érke­
zett, puskaropogás zavarta meg a csendet, A 
lövéseknek számtalan visszhangja által visz- 
szaadott zajban kétségbeesett kiáltások ve­
gyültek.

— Teringette! — kiáltott fel Rafael; 
nagyon későn jövünk.

Gyorsan a tetőpontra lovagolt, ahonnan 
remélte, hogy beláthat a czlrkusz mélyébe és 
tájékozást szerezhet a történtekről. Remény­
ségében nem csalatkozott. Fele utón attól a 
helvtől, ahol állt és a szűk szoros újra kez­
désétől egy podgyász-szál megrakott posta ko­
csi volt feltartóztatva; különféle rajzok és 
arabeszkek díszítették, amelyeknek nyers és 
rikító színeit a hol dó-agarak élénken tüntet­
ték elő a zöld alapon.

A kocsi körül fegyveres emberek tolong­
tak. Egy közöttük kinyitotta az ajtót, két 
nőt szállított le, sikoltásaik daczára kissé to­
vább vonszolva őket, kényezeritette, hogy tér­
deljenek le 6 jmskáját mellüknek szegezve, 
állt mellettük. A kocsi hátulján álló két inas 
közül az egyiket mindjárt a támadás kezde­
téin lelőtték; élettelenül feküdt a földön. A 

; másikat durván a nők mellé taszigáltáik s 
I kényszeri tették, hogy úgy mint azok, térdel- 
\ jen le. A póstakoms, aki leszállt a bakról,
! nyugodtan fogta ki öszvéreit. NéJiány rabló 

felmászott a kocsi tetejére, föl törték a pod- 
gyászokat. s elkezdték azok tartalmát a föld­
re haj igáim. Mások fölemelték a megölt inas 
holttestét s ledobták egy mélységbe, mely 
a czirkusz szélén tátongott.

Rafael szemei egyetlen pillantással fel­
ölelték a tragikus jelenetet; megszámlálta a 
rablókat. Heten voltak, mind felfogyvereave 
tőrrel és puskával. Hogy fmabadabban végez­
hessék a fosztogatást, letették puskáikat.

(Folyt kór,)!
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Csütörtök', íannár 1fi.

színhazak.
Csütörtök, 1912. január 18-án.

wem zen aasiimAz.
Hem lehessen tudni

Színdarab ♦ tel vonásban, irta: 
Bemard Shaw. Fordította Hevesi 

Sándor.

Mrs Claadon 
Gloria 
Philip
Mr. Campten 
Mab. Comas 
Bohne 
Psncár 
Szobaleány

Kezdete Vsa órakor.

Grills« 
Lenke« 
Móatáros 
Gál 
Bart os 
Re esi 
P.thes 
Kecieri L

a KIK. OPER AH AZ,

Lalimé.
Dalma 3 felvonásban. Zenéjét 
euereette: Delibes Le». Szövegét 
írták; Goodinet és Giíle. Fordí­

totta: Ábrányi Emik 
Személyek:

WTGSZtWHAZB*
CsltrL

Vígjáték I lei vonásban. írták: 
Pierre Veberés de Goraae Henri. 

Fordította: Haltai Jenő.
B ne mól jaki

Dalanney Maurice Heg-düs 
Vergaaud ~*‘ ”
Alice 
Si montan 
Serntn P erre 
Plébános 
Colette 
Ágiit
Valter Nancy 
Suberville k. a.

Nilakantha 
Lakmé 
Misa Ellen
Misa Roaa
Mrs Bentaon
Gerald
Frédéric
Ma) lika
Hadji
Dombén
Chtnai kereekedS 
Konravar

Szemere 
Sándor E. 
Ambruané 
Berte M. 
Válent V, 
Arányi 
Mihályi 
Payer M. 
Kertész 
Heofedtts
Juhász 
Ney B.

Dltrói 
Tansy 
Szerémy 
Körmendi 
Vendrey 
Varsányi 
Haravzthy 
Mér záros 
Komi Assy

Kezdete i/«8 órakor.

▼ARBETTTHAZ,

Sötétség,
Színmű 4 felvonásban. 
Irta : Huttkai György.

Személyek t
Váry
Kidmentín 
Emma 
Andor 
Rudas

Erdőse László 
Iatvándy G 
Istvándy l.
Emészti n 
Vérlesné 
Bognár

Siacsvay 
Holvey 
Török L 
NáJai 
Gahányi 
D Ligeti J. 
Gyeuee 
Somlai 
Beregi 
Jászai M. 

Paulaynó 
Rózsahegyi

Kezdete 7 órakor»

Kezdete 7 órakor.

KIRÁLY színház.

Leány vásár.
t/perette s telvonasbun. írták : 
Martos Ferenc* és BrMy Miksa. 
Zenéjét szerzetté t Jacobi Victor.

Személyek:
Harrison 
Hurisonné 
Lacy, leánya 
Rottenberg gróf

Mirles Tom 
K ores m áros 
Hajóskapitány 
Bessl, szobaleány 
Sam. pinezér

Boro» 
Erdei B. 

Petráss S. 
Latabár 
Rátkai 
Király 
Kovács 
Krasznat 
Fedák S. 
Cet s zéf

Kezdete >/i8 órakor.

PH A NI A SZTWHAZ.

A diadalmas Amerika.
Kezdete Vs 8 órakor.

OMNIA
* H.árss lajr.sflyotb », legdlsze- 
iebt ie«g<k«..nsleláis. Bejárét: 
Záinl-Mr.t «1. n. Tslslsii 120 -46

Uj Kincma-SiiBtcli
A gavallér tolva).

Komikus tietekLivtorténet 3 felv. 
Előadások kezdete: 5, 7Vt~es 

g*/3 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóeal-ut 88. az. Telefon 84—88.

KssBsta font "«• órakort 11 órakor:

Ä GORDIUSI CSOMÓ
• órakon t r 6 órakori

papa es TÄRSÄI.
Bohózatok Írták: 6Unger is Taussig, i’ord. és átd STEIBHÄRDT 
10 órakor ! »« órakor !

STEINHARDT uj kuplekkal.
Vasár- és ünnepnapokon délután mérsékelt helyim ellátás. 
Kezdete fél « órakor. — Kjfélaiiu á remeit télikertben Sárkón 
Pista zenekara, cabaret és tánc Boléptl-dli nélkül. — Jegyek; 
d. e. 10—l ie *s d. n. 3—6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsen- 
(«le na«y tdzsdében és a Hnngária tarló pénztáránál kaphatók

royal-orfeum
ERZSEBET-KÓRUT 31 
110-22 : telefon : 110-221

1912. Január 17-tol 25-Ir.

a januári parádés műsor keretében:

HANS HÓMMÁ
s bécsi Deutsches Volkstheátet t»g|i és társulata vendégszerepel.

1.) DER SELIGE OCTAVE 
Posse von Mlrjsnctc & Kéronlc,

2.1 SOLO VORTRAGE
Eigene dlchtnngen von Hans HÓIMMÁ 

Jearrek ezen elflatürokr» elővételt <lij nélkül válthatok

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő anwy- és esüstóksserekel, sorsjegye« 
két s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS Fii)
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.

/Föpostaval iíemben) iiiiiiimmitniti 'r

EGYETÉRTÉS

Fővárosi Orfeum
VL kágymazó-utoza 17. WAL-CkA*» HM. Igaigaló

Ma és minden este s

„A HÁBORÚ“
„Az eltörött tükör“ 

Idomított medvék
és 16 más attrakczló.
Az előadás kezdete 8 órakor.
■ Legközelebbi délutáni előadás: f
■ csütörtökön, január 18-ikán. ■

L.K60LCS0BK 
késspénzdrak !

Telefon 185—48

ZONGORÁK
pianinók, használtak is, 
legelőnyösebben vásárolhatók

FARKASHÁZI es BÍRÓ
zongoratermeiben 

Budapest, V., Váci-körut 12 
Hangolás, Javítás, becserélés, bérlet.

Kényelmes részletfizetés.

Meghívás.
A Ráczkevei Takarékpénztár
1912. évi január hó 27.ik napján délután 
3 órakor saját helyiségében

XL. rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meg- 

,hivatnak azzal, hogy tekintettel az alapszabályok 
17. ipára, nevükre szóló, részvényeiket f. évi január 
hó ‘iö-ig bezárólag az intézet pénztárába letenni
szíveskedjenek. -----------—

A közgyűlés tárgyai i
1. Elnökválasztás a közgyűlés tártam ára.
2. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelenté­

sek, a mérleg előterjesztése' és az 1911. évi nyere­
mény felosztása.

a. Három igazgatósági tag választása.
4. A felügyelő-bizottság választása.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi 

fizetésének meghatározása.
ti. Fizetésjavitási kérvény tárgyalása.
7. A nyugdijszabályzat revideálása.
Ráczkeve, 1912. évi január hó 16-án.

Az igazgatóság.

Ráczkevei Takarékpénztár mérlegszám- 
Iája ISII. deczerrsber hó 31-én. 

Tartozik. Értékpapír K 227948. Bankváltók K 
300340. Jelzáloggal biztosított váltók K 1183205. -Jel­
záloggal biztosított kötvények K 343107. Pénztár- 
számla K 55217-90. Laczházai hitelszövetkezeti váltók 
K 173850. Osztrák Magyar Bank Giró K 1010 57. Ide­
gen pénzintézeteknél K 107213. Adósok folyószámlája 
K 20687. Berendezés K 4800. Perköltség előleg K 
183 93. Intézeti ház K 4165U’Ü4. Összesen K 245022V44.

Kövntel. Részvénytöke K 150.000. Tartalékalap 
K 17806905. Takarékbetétek K 1956854:74. Nyugdíj­
alap K 50118-80. Laczházai hitelszövetkezeti biztosi- 
tékalop K 9967-35. Laczházai hitelszövetkezeti tarta­
lékalap K 2859-50. Dömsud labi hitelszövetkezeti tar­
talékalap K 620-56. Vtsszleszámltolt váltók K 21425. 
Értékpapír Arfolyamkütönhözeti alap K 6551-60/ Átme­
neti kamat K 29626-78. Állami díjhátralék K 4088 16. 
Jótókonyczél K 188-55. Fel nőin vett osztalék K 
1155-50. Intézeti ház karbantartási alap K 17616

Tiszta nyereség K 47519 09. összesenK245922144.
Az igazgatóság.

BflHBIiYI
LEBII3ÍIBB
ItiODELLÜ

ES LÁTHATÓ IRÁSU

össiBiigÉpei
per* nem szorulnak reklámra.
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-64.

L,

DARÁNYI MIKSA
Ellő Magyar Siámoló- ói ttmeadógóp 
K.rsskaóolml Váll.l.f, a SzAllllnánioiásI 
él Igantiank rówtnytársaiág áriositály.

Budapest, VI., Váci-körut 37.

21

Uj Styria kötőgépek
részBetiffizeftésre

L Fool 3dzoe{ Lajos
Bnáajest.lHH., Jézsef-körnt 42.

Árjegyzék Ingyen éa bórmentva.

Hl? m ÉTTÉRÉI® =
rillfli&l/Sfi és KÁVÉHAZ 
CAFE RESTAURANT, Rákóczi-ut 43.

L
Esténként

tolnai Korod! Gyula
muzsikál.

Palace soupe

személyenként
3 korona.

Városmajor szanatórium és
vizgyógyintézel

Budapest, Városmajor-utcza 74. szám.
Telelőn 88—89.
A Kis Svábhegy lankds hegy­
oldalán, ősrégi árnyas park 
középén, remek kilátással a 
budai hegyekre. Ozondns le­
vegő. Budapest leg csönde­
sebb területe. Harmincz, ké­
nyelemmel berendezett szoba, 
közös és társalgó-helyiségek, 
előkelő és meleg családi ott­
hon. Nagy vizgyógyintézet. A 
vizgyógvkezelés összes eljá­
rásai. 9í'7‘4n<,nT’5i«i. sá-5. mór.

Telelőn SS-S9.
fenyő, villamos és fényfür­
dők. A szanatóriumban rendel­
tetik: emésztőszerveik betc.jSö- 
gei, enyagcssre bántahnak, 
ezukorbetegség, máj, epekő- 
bajok, vesebajok, ncurnszté- 
nii, hitgoriiiczsorvauäs sllcii, 
sovány itú- és tiiitaiűksrák 
esetére. — Igazgató-főorvos: 
csernyefaívl iZr. Kcziujtza Bífa. 
— Felvétel a szanatóriumbn. 
egész nap. I A

Mm tőhBBPti
Magánosán álló egyének, gyermektelen házaspárok 
és olyanok részére, kiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekükben, 
hogy maguknak minden veszteség nélkül élethosz- 
sziglan nagyobb évi jövedelmet biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Például egy 65 éves egyén 10-000 K betét után 
a takarékpénztártól kamatokban 3.5°/o =; 350 
K-t kap évente,'éTreiíbetféietjairadék tejében 
10.680/0 = iO-58 tt-i kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jövodcimei szerez magának, 

ha a szersződést

„az aEEBi11
Élei- és járadék-biztosító társaságitól

Budapest, VI., Deák-tér „MerpilÉ“
köti meg.

összes vagyon — 105,116.550.02 korona. 
Biztosítási állomány 00.008 Kötvény 

506,142.373.27 korona biztosítási töke 
1,701.770.11 „ évjáradék

Tokaji bortersielti'k Társ. R.-T. Tokaj.
Elnök: Herczúg Windiscbgraeíz l?.ju3.

Minden asztal vagy háztartás 
hiányos Magyarország kincse, 
a felséges tokaji bor nélkül

Legbecsesebb és legalkalmasabb

! alkalmi ajándék 1
Társaságunk áltat forgalomba hozott borok kiválóság 
:: és eredetiségben felülmúlhatatlanok. ::
5 klgmos bérmentes postakosár
2 palaczk C-5 literes 1004, évi zamatos szamorodni és
2 „ 0‘5 „ 1006. „ két puttonos asszu és
1 , 05 , 1004. „ három puttonos assza

együttesen korona 17.20.
3 palaczk 07 literes 1901. évi
szagos kiváló szamorodni korona 7.40

Központi irodai

Budapest, t Tersz-hörut ZS. sí

—

' A t*
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színházak.
Csütörtök, 1912. január 18-án.

NÉPOPERA MAGTAR SZÍNHÁZ^

A varsányi csata.Akornevillei harangok.
Operett 3 felvonásban, irta: 
Clairville és Gäbet. Zenejót ster 
tetté: Robert Planquette. A vei 
sek Evva Lajos, a próza Faragó 
Jenő fordítása. A s előadást ve­
zényli: Reiner Fr.gyes karmester, 

•semmijeik
Serpolette 
Germaine 
Náni 
Jutka 
Kató 
Erzsi 
ZsLzska 
Gáspár apá 
Henri márki 
Grenicheaux 
A városbiró 
Fuinard

EGYETERTES

Ábrányi R. 
Sándor M. 

Kalocsáimé 
Lehner M. 
Kras/uai M. 
Székinó 

G. Fenyvesi I. 
Bihar 
Németh 
Kertész 

Fehér 
Vajda

Kezdete VsS órakor.

Komédia 4 íeivonáeban.
Farsas Pál.
Brem41 réti

Báró Sromolnoky Szirmai 
Oszkár ^ Kertész
Jenő 1 , . JakabíTy
Edith / Sycimekoi Gombaszögi 
Jolán ) Tóth Irma
Brandeis I apitány Dobi 
Rennovai. tohadn. Törzs 
Hal>r Antal PetheÖ
Zador Herbert Sebestyén 
Eszme Lajos /ágó
Tűzmester Kőrmendy

Kezdete Vt 8 órakor»

»OTAL-OBFE0H.
VIA. Brzsóbet-kOrti SÍ.

. Trtotoit no—aa.
Ma, csütörtökön, január 16-án 
két eldadns. Délután 3'/» ára­
kor mérsékeli helyáru nagy 
családi előadás a teljes műsorral. 

Este 8 órakor
legelsőrangu színházi- és 

varieté-előadás.
Hans Hómmá a bécsi Deutsc­
hes Yolkstheater tagja és társu­
lata vendégszereplése: 1) Dór
Selige Octave.“ Posse von: 
Miranda éb Kernele. Darges­
tellt von: Kr.ne Hómmá,Bero- 
nette Eernan LOhringen, 
Karl Door, Kans Kari. 2) Solo- 
verträge von Hans Hómmá. 
Holden, a Marionettes Morta 
Cronin Co -up. amerikai tréfa­
mesterek, Christie Duo, a vig 
duettistak. Rafaette akrobata 
kutyái. Des Dóchernenx. 
franczia excentrikusok, Trésor 
Fréree, athéni jelenet Rodrigo 
uj bohózat. Mac’. 8 Merry 
Marvels a kedves angol leá­
nyok. The Empire Comedy 
4 angol vokalisták. K. Bolti 
Bármin mint lipótvárosi fin, 
Vlrágh Jenő mint F. T. C. 
játékos, Baronette Bernen 
Lóin Ingen és a többi januári 

attrakezió t
A télikertben Äoyal-Cabaral 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óra ntán nincs belépódij. 
Kuké Vlneae és zenekara. 
Bal-mabUle. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

bndapeati helv.
Minden csütörtökön, vasár- és 
ünnepnap délután 3V> órakor 
mérsékelt helyáru nagy családi 

előadás.

Wrirofl Vámllgall Szintit

Gróf Schlésingtr.
Láivánvos pesti bohózat 6 kép­
ben. lilák Faragó Jenő Cs Feld 
Mátyás. Zenéiét szerzették: Zer. 
koiitz Béla. Weiner István, Hu­

ber Miksa, Chorin Géza. 
•zeméljeK:

Schlésinger Albin Fekete 
Schlésinrer Izsó Fndó N. 
Sch'ésingcr Kázmér Törők 
Schlésinger Adolf Szász 
Rikkancsleány 
Rikkancsfiu 
Házmcsterlcány 
Dr. Blau Jónás 
Leokádia, felesége 
Lili, leánya 
Bercer Miksa 
Adelaida, felesége 
Gyökér, fópinezér

Kornai B. 
Szabolcs 
Szőílősy R. 
Szalay 
Veszprémmé 
Minyokl L. 
Fenyvesi 
Delimé

Cigányprímás 35-ik Bácz Laczi

Kezdete Vt 8 órakor»

FOLSES F.ÄPWCE
Téli helyiségei Kéway-utcxa 18. szám.
Igazgató: loletl Henrik. Főrendező: Holt Sándor.
Telelőm 14—22. ElSndds kezdete '/«• órakor.

Ma „HOFJAGD“
Bohóság 1 felvonásban. Irta: SATYR.

rovat. R. Türk Berta
nj szóló műsorával ós

„A Regulator.“
Jegyek elővételben kaphatók: Folie, Caprice ROvayutoz. 18. 
d e 8-t-ic és d. u. S—6-ig, Hirsoh nágytőzsde Andrássy- 
nt te és Sopronyl nacytőzsdében Rákóczt-ni t. 12 if. üt.n 
a I-ső emeleti „Casino de Pariiban - teljesen uj mu»or » 

világ legelső tánoz-attrakczlolnak felleplével.

TROCADERO fi
.... .r.rs Á ■ V _ I I T r 7 A 77. VET

APOLLO-PflOjBÍIüSaAF
VéfsslaháB-ntes* 1—1. 

Telei»» ••—SS.

Mozgófényképujsig (heti aktu­
alitások). A férj születésnapja 
(amerikai hurooreszki. Műsoron 
kívüli szám. AsF. T. C. diadal 
útja (.y őrtől Budapestig. 
A lovaglómester (komédia). 
A baooarat áldozatai (tár­
sadalmi dráma a felvonásban). 

Legközelebbi műsorváltozás 
hétfőn, f. bó aa én. 

Minden pénteken délután fél 
négy órakor nagy gyermekelő­

adás. Gál Mózes mesél.
Az első előadás hétköznapokon 
d. n. 6 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

ROYAL-ORFEUM
ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : telefon : 110-22

Ma, «016-tökén, laneár 11-á* két előadd» Délután I t ára- 
kér *8rs<*elt hulyáru nagy «saláéi előadás a tellns elsirral.

Este 8 írtkor a lenuíri parádés műsor.
■I a u e (I A az is a a bécsi Deutsches Volkstheater 
HAH» HUHIIH* tagja és társulata vendégszereplése 
1) Der selige Octave.* Posse von iirande 4 Kóroua. Dar­
restellt von- Hans HOMMA; Baronesse Bernen-Löhringen, 
Karl Door. Hans Karl. - $.) SOLOVORTRAGE vonAxeas — I rr___DAMWi

Holden’s Marionettes
Raffaette akrobata kutyái. Le Déeharnenx, franczia 
-x-jentrikusok. Mao’» 8 Merry Mérvéin a kedves angol 
íánvok MORRIB CRONIN COMP, amerikai tréfsmesterek. 
Christie Don, a vig duettisták Freier Fréres athéni jele­
nét Rodrlgó nj bohózat The Empire Cemody 4 világhírű 
an-ol vokalisták. K. Bolti Hermin mint lipótvárosi fin. 
Vlrágh Jenő mint F. T. C. játékos Baronesse Bercau- 

Lohringen és a többi Jannári attrakezió.
A télikertben Royal-Cabaret. Belépődíj 1 őrálg 1 korona, 
1 óra után nincs belépődíj. Koko Vinca© és zenekara haj­
nalig muzsikai. 46 uj, szenzácziós ének- és t&nczattrakciók- 
Minden csütörtökön, ünnep- és Vasárnap délután SVs órakor 
mérsékelt helyáru nagy családi előadás a teljes műsorral.

Telefon 13—10
__________________________________ *

VII. kirAly-utcza 77. ▼
NEMZETKÖZI KABARÉT.
Dolesch és Zillbauer Hock Rudolf

utcai muzsikusok recitátor

Mile Della Rosa am son Bariton Marcello
Vlvlst des Varenae, Ernn Larsen Gerdis Arnholl

hegedümüvésznő saját műsorával előadd szubrette
VÁGÓ GÉZA Eine Xttclitllche Bosdolrsctue

liömikus inscenirt von Ferry Rosen
Ezenkívül még 12 nj szám fellépte, 12-1-Ifl 10 túnenttralicló 
szabad bemenettel. - 1-5-ig kenngöverseny Hegedll» 
G> u 1 a i igánvzenekarának kísérete mellett. Jegyek előre váltha­
tók Zipser és Könignél, Andrássy-ut 4. Kezdete lél 9 órakor.

Abbázia Szálloda
Budapesti Dohány-utcza 62,
(Erisébe* körnt mellet«) teljesen újonnan berendezve, gő»- 
fűtés, villanyvilágítás, hideg-meleg viz.

Szobaárak már 3 koronáért. Figyelmes előzékeny kiszolgálás,

Banes Károlyné
Vük kér., Teréz-kérut 26. sl 
alatt levő elsőrangú angol éa 
Iranczia női divattoraévcl kap- 
«^bdoc-o CSOlatOS

m- szoMsasfl- és
narródataRlRtszBtÉbBn
a beíratások a Xü ik tanfo­
lyamra megkeidödtok és na­
ponta d. o. 10— 12-ig. ű. n. 
2 órától 6-lg esxközdlbetók.

Csütörtök, január 18.

■■■

Közvetlen keleti behozatal.

»iw Perzsa és Smyrna «hw*
nagy választékban kaphatók, budapeatt la-

“SÍ.S1; részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR ÍSVJS&Jt

féli

B lipcsei előeásáp
áruminta és miníagyttjteményekből
és pedig porczellán és más kerámiai árukban, 
Üveg, fám, bőr, la, kosár, papír, Japán- ás chlnai 
árukban, báb és játékszerek, hangszerek, dísz­
tárgyak, szappan, Illatszerek, sport- és tánylzásl 
csikkekben, mindenféle háztartási és gazdasági 
felszerelésekben stb. kezdődik

hétfőn, 1912, márczius hó 4-ikón
A legtöbb kiállított csikkekben a vásár csak 

egy hétig tart, noha az egésznek tartama két 
hétre van engedélyezve.

Lakásokat közvetít a forgalmi egylet üzleti 
helyisége, Leipzig, Handelshof.

Lipcse, 1912. január hó 3-án,
Lipcse város tanácsa.

MEGHÍVÓ.
ft B.-Gyarmati takarék- ás Hitelintézet Részvény,

társulat Balassagyarmaton 1912. évi január hó 28-án 
d e. 10'/2 órakor saját helyiségében tartja

XL.-diH évi rendes közgyűlését,
melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése az elmúlt üzletév 

lefolyása és annak eredményéről.
2. Felügyelő-bizottsági jelentés előterjesztése.
3. A vagyonmérleg és zárszámadások előterjesz­

tése, ezek megvizsgálása, a mérleg megállapítása és 
a íelmontvény megadása. , , . ....

4. Az igazgatósági jelentésben foglalt indítva«
nyok tárgyalása, azok feletti határozat, a 691 911.
831—911 és 75—912. számú igazgatósági határozatok 
feletti döntés, melyek szerint a tisztviselők fizetése 
felemeltetik, illetve rondeztetik.

5. A jövedelem és osztalék feletti intézkedés.
6. Az alapszabályok 55. §-ának 10. pontja sze­

rint esetleges bejelentett indítványok tárgyalása.
7. Az elnök és aleluök választása.
8. Az igazgató választása és fizetésének az 

alapszabályok 55. §-ának 6. pontja értelmében leendő 
megállapítása.

9. Az aligazgató és 10 Igazgatósági tag választása.
10. A felügyelő-bizottság és pedig 5 rendes és 

2 póttag megválasztása.
Balassagyarmaton, 1912 január hó 16.-án.

Nagy Mihály s. k.
elnök.

Jegyzet. Csak az a részvényes vehet részt a közgyülé* 
sen a taná",kozásban és bir ott. szavazattal, ki a részvénykönyv­
ben a közgyűlést megelőzőleg 3 húnaoral mint részvényes be van 
vezetve A közgyűlési jogok meghatalmazottak által is gyakorol­
hatók a meghatalmazottaknak azonban részvényeseknek kell lenni.

Weinberger és Feder
az összes sjiorSczikkek áruháza.

Takarékos, tiszta, 
kényelmes fűtés 

érhető el az

3®3í3 FCO

sportcziHliBiihBii,
spoptöltczBHBlibBn

specziállsták

IV-, Haris - bazár 4.
Telefon: 113-59, Arlegjzék Inqten és bérmentve.

porosz
kőszéntéglával!
Próbadarabok Ingyen Irodánkban 
Pesten ..... 100 drb 4.10 kor. 
Dudán , . t , . 100 drb 4.20 kor. 
lOO darabonként házhoz szállítjai

PONGRÁCZ ÉS 
PONGRÁCZ

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50, 
Telefonszámi 177—41. éa 158 03.

agyban és

tblkfokszAmok .
1-»«, 72 37. 72-3«, 73-W.

SZÉN, KOKSZ kicsinyben 

SALAMON JAKAB és V- czégnél Budapest,
V», Erzsétoet-tép 5. saá.m.

TELEFONSZAMOK I
re se, 73-37, te-oe, 73-0%

*.
•/*
Tf v

I
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+ MAGYAR
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZi-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

sajtt érdekűkben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kultúrál lomokban szabadalmazott, különösen páratlan czélszerüségü kicserélhető nyomlappal 
■ ■ —: ellátott 9IIUL.TIFQRME sémkötőkröl prospektust kérjenek. Ezen 1 ■■■■: ..........— ==

Sérvkötő *,n7.r„,.‘u‘T.6ÄS‘- Müláb Mükéz*MÍ»“6e MUfüző
Támgépek, egyencstartók, haskötők, gummlharlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hygienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb. ÍOOO Ábrával, Ingvn, bér­
mentve és dlskréten kOldQnb.

A kézimunka 
mint kereseti forrás.

rilNKVESNÉ GYÓRY ILONA kiválóan 
v-* praktikus könyvet Irt az iparmüvó- 
szetnok ama technikáiról, amelyekkel a 
hölgyek otthonukban minden nagyobb 

i felkészülés nélkül foglalkozhatnak. .Mű­
vészi értékű ■ mégis könnyen meg­
tanulható mesterfogásokról van Itt szó, 
amelyeknek közvetlen hasznát láthatják 
a hölgyek az életben s amelyek keroset- 
forássá válhatnak. A könyv minden 
tekintetben gyakorlati Irányú, elejétől 
végig pontos, könnyen megérthető út­
mutatást ad csupa oly művészi technika 
gyakorlására, amelynek különösebb Isko­
lázottság nélkül mindenki azonnal hasz­
nát veheti, nem csupán saját otthonának 
Ízléses díszítésére, liánom keresetforásul 
is. Angliában a legjobb családok hölgy­
tagjai is foglalkoznak Ilyesmivel. A körül­
belül 200 képpel tarkított szép kiállítású 
kötet ára füzvo 4.20 kor., kötvo 7 kor.

legvidámabb két könyv fiatal leányoknak.
a Tntsck Anna.

A
Irta
Ciliké rövid rókában,

képekkel. Diszkötésben 7.— kor.
Ciliké menyasszony lesz

Mühlbeck Károly rajzaival. Diszköt. 7.— kor.

Gummi-
STERYL

óvszerek
legfinomabb fránézi* 

gyártmány 17 drb.-ként 
l.tiG, 2.40, 4.— es 5.— koron*.

NEV£RRIP eredeti gyárim., 12 db 6.— K
leőfi némább Peers 

,umml-hílya<
6 dereb 3.50 koron., 
ÍZ darab 6.50 korona.

minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható.
CAPOTTES rÓTld, eredeti amerikai, 12 darab 

,* 3.- koronától 5.- koronáig.
HALHOLYA0 valódi franczia„Duchampa*gyártm.

12 darab 4, 5, í, 8 és 10 korona. 
Minta gyűjtemény lZdib legfinomabb 4 k arena. 
TDDir< Á rrrkD zománezozott rag, üregben teljesen 
áttnilirAlUn felszerelve, 2.50, 3, 5, 6, 8 koronáig.
Suapenaor (hereteno) drbja -.50, 1.-, 1.20,1.50,3.-K-lg.
Has- és SérvhötőK o GummiharisnyáK

legnagycbb választékban, mérték után Is káeziÍtélnék.
—, — —nT » >\T7iá (havibaj ellen) 6 darab betéttel 

wQLUlCI A-U V darabja 5 koronáiul 6.50 kor.-ig.

Neumayer Lipéti
KStszer, SnomlíniK 4a beteiápeláal ciiKKeK ralttára
V. , Budapest, Váczi-körut 2. szám.

|gr LINOLEUM üzleteimé
VI. Váozi-körut I. (AátrKÖZX > VII. Rákóozi-ut 8. szám.

Arjegysckat kívánatra Ingysn l* bérmantve küldök.

hngycsófolyás, hngycsöszükületok, nltestl 
sobok, bujakor (syphHls), az önfertózvs 
következtében fellépő éjjeli mai-ömlésok 
és Idogbántalmak, elgycngült férflorö (Im- 
potenMa), makacs börbetogségok. bármely 
nöl nemi bejek, móhbajok, fehérfolyás stb. 
alapos, gyors és gyökeres klgyógyitására 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

hírneve« esakoreoa rendelő lntósetót,

Budapest, Andrássy-nt 28. szám.
Rondáiéi hétköznap: to-tfll « ***•«'*• J.rfj
Vaa.tr o, ünnepnap délután rifr Feltünée nélkül

eredtnénye-j gyógyítás iové.tleg la.
Kívánatra gyógyszerekről li gondoekedik.

rEh?lich 60S." javított 3cha oltásod.

Elsőrendű Singer-

varró-gépsket
nagybani árban
és mlndan ártel- 
emelés nélkül ha­
vi 3 és 10 K rész-
létre szállitnnk 
« évi jótállás­
áéi és vidékre 

is bárhova

Láng Jakab és fia
varrOgép-nagykereskedök

Budapest, Józsof-körut 41.
Fióküzletek: Baross-tér i. sz. éa 
Bndán: Margit-ktirut e. Képes 
árjegyzék ingyen és Dérmentve.

Ezen specxialigta legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
hngyszsrvi és bejakóros osztályán való műk ülése 

alatt számos éven át szerzett.

DB: Fmmm
opeczlalista nemi bajokban 
emerit&lt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

Bőrlnif űripar!
Kendi Antal, 
Epést, IS., SBBMÍwzis-a. 7.
Börhutorszakiizlet, mely minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angel börbutorok, 
ebédlő székek, touteuilok, fértiszobák 

és irodahelyiségek bntorzásal
Bőrbutor bevásárlása bizalmi dolog!

REMEK AJÁNDÉKKÖNYV! 
♦ ♦ LEGÚJABB! ♦♦mm

czimen Benedek Elek az ifjúság­
nak legkedveltebb mesemondójanemi boíegsÉpf a világ legszebb meséit

(hntryceőfolyást, sebeket, syphilist éa önfertő- K yv gyűjtötte ossza. A bűbájos mese- vk
zcsbói támadt idcD-baiotat.l B v könyvgyüikemény ólén így szól ^

(hugyceőfolyást, sebeket, syphilist éa öníertő- 
zcsből támadt idegbajokat.)

Meglepő az eredmény férfiul gyetrfí- 
geségnél (impotentia) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag I« fizethető. 
Levelekre dljtalan-f válasz. Kívánatra gyég,szerek.
Bendelés déleik! 9—3 lg, és este 6—7-Ig.

Budapesten, Bákóczi-ut 8|A. szám.
(Á*|iróház a Pannónia szállodával szemben.)

Lépcsőházi bejárat. Külön várószobák.

fi«Anr,«rfSnjA BUDAPESTEN- Nyári és téli gyógy» Csaszarilirüo hely, a magyar Irgalmadéul
tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü gyogylürdo; modorú 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap*, me eneze- es
kadlürdök, melyek kiváló gyógyhatassal használtatnak
az összes reumatikus és idegbántalmaknál. Diódák, 
hőlég*, szénsav,is és villamosviz fardok. Ivo* es belóleg- 

) zési kora. Prospektust ingyen és hórmentve küld
az igazgatóuag.

gyűjtötte össze. Abubájosmese- 
xönyvgyüjtemópy ólén igy szól 

-.... Banedex: Van nekem egy cso­
dalámpám, a melynek tündér! 
fényességet árasztó világa mel­
lett or szagot-világot bejártam 
s úgy szedegettem össze a vi. 
lág legszebb meséit. A szinek- 

> ijen pompázó világ legreme- 
v kebb meséinek első kötete a

KÉH mESEHiüYU
A remekül kiállított díszes mesekönyvet 
Anglia leghíresebb művésze, Regény Willy 
és más művészek remek rajzai díszítik.

71 kötet diszköt. & S€

Kiadta az Hthenaeum Irodalmi és 
Nyomdai Hészv.-Tdr salat és hajt­
hasd minden hifnjrvhereshadésben,

EZÜSTBŐL és OLfífTCCM EZÜSTBŐL,.
H. flLSö3£Mf!3Jáf©Éi

A LEGELŐNYÖSEBBED®
KHIffifftlt

___I MÄORSNfttfcü-KJSrmg ATVÁUfr COMbO? «OR'MTOMé
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E vifuutusi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-relfizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
Pénzszekrényeket

tűz- és betörésmenteseket
ajánl Bujapesti Pénzszak-
ráoygyár. Mintaraktár V., 
Széchnyl-ntcza 7. Gyár 
IX., Rákos ntcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Sok száz
eagyoHos hölgy óhajt férj­
hez menni. Keresztény 
hajadon 200,000 márka, 
kath. özvegy 80.000 ko­
rona, fiatal független zsidó 
hölgy 300,000 korona va­
gyonnal stb. stb. Csakis 
komoly szándékú urak 
(vagyon, állás, vallás mel­
lékes) kapnak díjtalan foi- 
viiägositast. Schlesinger, 
Berlin 18.

Eázasságközvetités
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenendő 
nrhölgyek előjegyezve a 
logkülöndözőbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czégjelzéetelen 
levelezes. Nősülendő urak 
férjhezmenendő nrhöl­
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhirtt 
házasságközvetitő irodá­
jához. Budapest, Rákóczi» 
at 86. (Diszkrét, lépcső- 
házi bejárat).

Akar Ön szellemes lenni?
Akarja, hogy kellemes tár­
salgónak tartsák ? Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutni? Olvassa el a 
„Társalgás Művészete* (El­
lenállhatatlanság titka es 
Bzellemszikrák) rendkívül 
érdekes könyvet! Beglndta 
ebbel, mint viselkedjék, 
hory férfit, nőt. alattvalót 
és" fellebvalót egyaránt 
mee'aóűiison. E könyv kor­
rekt utontatóia lesz az 
élet minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es­
küvőkön, színházban és 
mindenütt, ahol kisebb- 
ijsgyobb társaság vaa leien. 
Áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) In­
gyen, diszkréten küld: 
DEÁK, Budapest, Rákóczi­
ét 36.

Gyorsírás
és gysi’ssépirás. A Gya­
korié Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobhltoti mo­
dern hygiemkus uj helyi- 
ségeinkiSEii (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
manyar- és német gytrs- 
irásbsn. — Gabelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-nemet helyesírás,
,Kartothek1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- 6$ szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowskl 
és Tti-ia, iRomingtom 
Bmiapsst, V!., Andrássy-ot 
12. szám.

Műkedvelők
által díszlet nélkül is elő­
adható színdarabokról 

kabaré számokról, mono 
lógókról, dialógokról stb. 
jegyzéket ingyen és bér- 
mentve küld Rényi Károly 
színházi könyvkereske­
dése Budapest, V., Vigadó- 
ntcza 1. szám, Nemzeti 
Színház könyvtára. Nép­
színház könyvtára, Opera­
ház könyvtára. Műkedvelő, 
Kabaré kincstár. Vigreci- 
tátor stb. kiadója.

iunlperns
(nemes borovicska) 4 IV 
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzervekről árjegyzék 
Ingyen. Telkei konzerv­
gyár, Barte lézief, Felka, 
(Szépéé megye.)

Sonka-pácz
szepessógi, 1 adag 1 son­
kára utasítással 1 korona. 
12 adag 6 korona. Felkat 
konzervgyár, Berta Jőesef 
Felka.______________

A«Highlit „THE ROYAL*
Gramofonok»! minden recsegte 

vagy niósal nélkül
meete tiszt» hang­
gal, szigorain sí 

eredeti,sagybaal 
nyári ereken se

.minden árfől- 
l emelte nélkül 
Sbnvi 6—10 kor. 
részietflzetésre 

iszillltink » vi­
dékre is. Mseié- 

QrnmfHsk IS ker,-td Mlnbk.

Láog Jakab és Fia
graBscfee-eneykereikidtk,

Budapest, Jézsef-köret 41.
Fióküzletek Vm., Baross-tór é. 
Buda, n., Mzrgit-kúnU 6. ez.
Árjegyzék mura* és bérwsntve.

Zilogtzédulít,
brllllantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Tel efon 
9545 Meghívásra jövök

■§a Soványság

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erótáp-pura. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek — Hölgyek resek 
keblei. Hat bét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
dien és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kos önŐ 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Búr E. Budapest, 
VH.. Isvin-ut 11. ir/1.

Te efon 166—80.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsír* Is­
kola. Gépiráe és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szak tantárgyak. AzOr- 
szagos íagyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, nyilvánossági jog­
gal. Alapította Barkovies 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közórvényü 
egyesületi oklevelek.Nyit­
va szept. l-től jnl. 1-ig. Ha­
vonként nj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Fándor-u. 7., saját . 
épületében; előbb a szem- I 
közti Liszt Forencz-tér 10.) ! 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla- j 
gos szakiskolája Írógép- j 
czégektől s más hlrdeté- ! 
Bünket utánzó njabb tan­
folyamoktól független. — I 
Telefon 64—68,

Pályázatok.
Több száz pályázatot nri*- 
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatványszám. 
DL, Űllói-ut 55. (ezelőtt 
Józeef-körnt S5J

Mérlegképes
klsyvelt esti foglalkozást 
keres. Szívós ajánlatokat 
„S. B.* V., Sziget-ntcza 
4—6., ü. 25. alá kérek.

Friss olcsó has!
Borja, marha vagy bárány 
5 kg-os postacsomagokban 
ára 5.— korona. Frankó, 
kossárral együtt feladva 
megrendelhető: Wolvovics 
H., M. Barem. 6162

Veres afonya
befőtt. 5 kilós postakosár 
9 korona. Felkai konzerv- 
gyár, Barta József Felka.

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi árok­
ra, akkor forduljón biza­
lommal csak a régi Tauber» 
ezéghez, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. 29387

bebLzonyith»tóia » 
legjobb nygionikus
gummi-
. különlogesség.
1 9 évi jótállás.
Mindenütt kap- 

ható. Arjígy- 
’ »ék ingyen.
I .ÓLUL" gnmml- 

pvírből Wien 
11/817 Preter- 

! »trasee S7

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel» 
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom t Jöve­
tekből. Lichtman Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Rottenbiller-utcza 4/A. sz. 1 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabd» 
szómat kívánatra házhoz 
küldöm.______  23592

Sas
szálloda, IV., Sarkantyúé- 
utca 12. Szobák minden­
kor jutányosán kaphatók.

Soha nem 
létezett

rendkhrül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben é* vi­
dékre telje* 
lakberendezé­
seket, valamint 
egye* bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre»
Modern lakberen- 

dezési vállalat::
Budapest, IV. kér., 
Berléezy-stoza 7. sz.

Í0 iszes butor- 
ilbum l kor»

■ „ÉVIKÉ”
B i-ehcr »lipon, elsőrendű I
■ leher hipiiii romon ajour- B
■ «élű monopimm bármely 5
■ hetilvcl 6 cm. nagy dbia 5 
B SO BU*r, ‘.ucilja X S.60. 5
■ Ar iisszep, 6» ' titiu —
■ porta utalványom»« után 5
B ucrmcnivu küldi ^

3 Bérest D- Sándor g
9 kózimuata nacyiparos 8 
g Budapest,VI», DessewiTy^i. 5. ft

,, Hun gárla “
beszélő-gépek
tölceérnélkOliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, ré*z. 
lettlzetésre i* olcsón 

kaphatók,

ksayi és Társa
Bedapest, VL, Terez-kórut 4
SUT Kerlen ürjegr**ket

Stját gyártmánya fCrdóká.
dak it kor.-tó! fdjebh; fűthető 
kádak co kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kuieilvi'iynk 
te házi vízvezeték-berendezése- 

két legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesietényl-u. 511. 
Telefon n:-ie. — Árjegyzék 

ingyen és bórmentve.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
bon mérték után remek 
szabásban, finom kivitol- 
Yen divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bor­
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm 08.1J2

1
hagyesóiolyA», trim er, 
kunkénál oaakís az iílce- 
féle SéiUalcnpsulak ez- 
dóit Larlcin CrPau­
lák, mint legbiztosabb 
óvszert mindinki hart- 
nálj». 3 korona bekül- 
déasel ingyen poitakolv 

eéggei sjillitJ»

illés Antal
Szabadka,

Hunnia Ä
Budapest, gsp*

▼Bgj hitelképes Fejé­
reknek kedve* 6 feltéte­
lek mellett biAUitok tel­
jes lakberendezéseket 
vsgy egyee dsrabokat éa 
blztoeltiiBtom, bogy ilye*

olcsón.
sehol néni ksp modem 
háló, bédlö, nri és •**- 
lon próbákat etb. Ovö 
ződjön meg« tekintse 
mog zanfolt raktár zü­

rnst, itt jntAnyossu

vehet
a legegysrerübhtdl _ 
legdluxrecbb kivitelig 

alndm fsjts

BÚTORT
Nagy Imre
lakbéré nderésl féllalkezó 

01*1
BUDAPEST, 

Váezi-kerwl 8.
í Bojarnt Szerecznn-ntaa 
1., 1. em.) Arjegylík in­

gyen. Album 1 K.

Singer larrógépek
Kerékpárok.

► irammofoiiok, 
banglemazek

tegolosóbbia 
kaphatok

Haban József
Bndapoet, AlmAesy-tár 14.
Jivitáiokat oleeóa készít. Hó- 
u«8 árjegyzéket ingyen küld.

Zálogczéduláhat
veszek. Elzálogosított 
brllllánsokit, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer lakab
ékezerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcxa 91. sz.
Izábclla-etose Barkáé.

Bjtáh, Btilaliolf,
1 rasredönyök, használtak 
! és újak, bármily méret­

ben és alakban, 'gén ol­
csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ŰLLÖI-UT 12S. 

Telefon: SZ—M.
álaplttaiot« t»88-b»»

Magyar harzl kanári»
tenyeszde D*brecenb»n.

Ki » maóir dalit 
még ind]» érteni 
Ae annak énekét 
föl tudi» becsül­
ni, k»nári le- 
nyéeidám ké­

résié az fel »tisz­
teljen mt* e»*em 
rendelmtnytirel. 
Minden, mit egy 

madár slóadni képes, legyen az 
lágy, mély b»ng, »r»gy csengő 
érces. Atr.l cstk madárbsn kivá­
lóan Jó, tenyéezdémhen mindez 
fóltalálbátó. A rendelt madarai 
mielőtt elküldöm, tudásáról 
előbb magáin meggyőződöm te 
ha hibás banga, vagy ressznl 
énekel, nem létezik nálam, hogy 
£n azt küldjem cl. á tisztelt 
rendelő nyugodt lehet tchái, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A lakás 
legkedveanbb dlsse a »sá­
pén éneklő kanári madár. 
Kanári madarakért eddig sok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ms 
már nincs szükség erre, mert 
a szakszeri vezetés alail álló 
Ágoston magyar harst ka- 
nárl-tenye»eto telep Deb­
recen Mergó-ntoea 6. ez„

ßönyöiüin favolázé, nemes 
a kanári madarakat »ráült 

darabonként T, e, 10 és il fo­
rintért. Tenyésztésre alkalmai 
remek izép nőstények darabját 
I forintén. A számtan » leg­
nagyobb hidegben 1» gondassü 
esúmagolTS, szavatosság mel­
lett történik. Arjegysék és ápo­
lást utátit*» Ingyen. Számos 
elismerő- ás kőezénöUal 
birtokában. A legnagyobb 
tenyónztótolep ée esetkül. 

dóéi Intézet.

E hirdetési rovatban mideu szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Pensió) Budapest, Szent- 
király-utezs 22., L em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Pénzelőleggel
minden levonás nélkül be­
raktároz bizományba bú­
tort, zongorát, varrógépek 
kerékpárt és mindennemi 
árukat legjutányosabban, 
Braun Gáspár Kertész- 
ntcza 33. Telefon 46—76

MAKAY BÉLA
új könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben sz új könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
cáJánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket ie 

kerekít ki.

Ara á korona.
Kapható:

LAM PEL R. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andráesy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

I [Technikumi I 
M Mittweida. M

Igazgató: A- Holst, tanár. 
Dagssabb tsobnlkal tanintézet 
slekVo- te gSpeumlrnókok. 
techálkussk te művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felize- 
reft elektrotechn. és gept'pi- 
1» laboratóriumok. Qyári ta 
euiő műhelyek 3610 kall 

ti a 36. Iskolai évben. 
Programm etb. dijta 

isnul • titkár 
sár áltat

II
Szingazdag 

természeti leírások I

jtlakai/ Béla
efjyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen ujsbb könyve mél­
tán so nkozikaz előbbihez. Ihkt, 
költői lendület vsn minden le­
írásiban, rajongó szeretet * 
szabadiig: a természet Iránt,

Ara 6 korona.
Kapható:

LAMPELR. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
Binden könyvkereskedésben.
iimmmmimmtfumm*

BÚTOR
30 V« megtakarítás!

Regi Butorszalon
Bedapest. PorenuleV-tere 1 
félemelet Vétel ei eladás 
használt és uj
polgári, iraiági lakbérén- 
dezosekaek, mahagóni 4i 
palisander bntirok, nri 
siobak, angol bőrgnrolv rák 
és teljesen berendezett 
minL szobák, keleti sió* 

nyegek, csillárok. 
Tolelea 82-11 2869»

Nyoeiatott 6 Hasaj Uirlapkiudó Bésivénytársaság körforgó gépem tiudapeeteB, V., Honvéd-utca 10.


